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Nu se poate face 

„împăcare“!
Trebue să mărturisim sincer, că de-o 

săptămână încoace ni s’a uşurat povara de 

pe inimă, care apăsa ca o peatră de moară 

in urma stărilor nelămurite. Comitetul na

ţional, în şedinţa dela 17 Februarie n., a 

; adus hotărîrea publicată şi de noi în nu- 

mărul trccut, prin carc se face cunoscut lu- 

mii româneşti, ca: consfătuirile purtate în- 

| trc cârmuitorii statului şi conducătorii po- 

! porului român n’au dus la nici o înţelegere.

Asta s’a întâmplat nu fiindcă doar Ro- 

î mânii ar fi cerut ceva peste putinţă de îm

plinit din partea cârmuitorilor maghiari. 

-Nu ! Cauza neizbutirii unei înţelegeri sunt 

cârmuitorii dc azi ai politicei maghiare, în 

frunte cu contele Tisa.

f Aceştia, siliţi de împrejurări, şi vă

zând c;i timpurile pentru maghiarizare se 

^fac tot mai grele, au cugetat să încerce cu 

«rwecari momeli, cu vorbe dulci şi ceva sfâr- 

^rnituri, pe cari să Ie arunce conducătorilor 

poporului român, fiindcă, dc, — mai ştii?

: —  poate prin asta vor izbuti a le mai as

tupa pura Ia vre-unii din ci. Apoi ceva mă- 

Tunţişuri — cliipu drepturi, ce azi ţi-le dă, 

"«ca mâne să ţi-le :icc iar înapoi — jiu e chiar 

greu tic tot a arunca şi 'n ochii poporului. 

Prin aşa ceva s’ar produce, în sânul Ro

mânilor zăpăccala dorită dc cei dela putere.

| Starea faptelor a dovedit însă contra

rul. .Vorbele dulci ale Iui Tisa n’au 

•prins şi nu vor. prinde nici în viitor. 

Conducătorii noştri i-au spus prim-ministru- 

lui, că da, noi Românii dorim din toată ini- 

*na o înţelegere ai poporul maghiar, dar 

•acea înţelegere să se facă în mod cin

stit şi cuviincios pentru un popor de trei 

■şi jumătate milioane de cetăţeni. Să ni 

se dea drepturi, iar nu sfîrmituri învă

luite în vorbe dulci!

Astfel este de a se înţelege hotărîrea 

-adusă din partea comitetului nostru naţio- 

aial. E  drept, că hotărîrea este ţinută în- 

tr’un ton fin şi liniştit. Asta nu însemnează 

îrisă, ca Ia compunerea acelei hotărîri ar fi 

Contribuit oameni puţin energici, ci ne do

vedeşte, că comitetul a voit să ţină seamă 

unele vederi mai înalte. Aici e de ob

servat, că:

.1. Azi aproape toată lumea politică

ţările europene îşi îndreaptă privirea 

^pre neamul românesc, atât din regatul ro- 

^Tiân cât şi din monarhia austro-ungară.

2. Asupritorii noştri de azi ne învinu- 

^sc pe nedreptul de multe ori, că noi, Ro

dinii din Ungaria, avem gânduri iredentiste 

^adecă vrem să ne lipim de România),, din

care cauză nici nu vrem pace şi ne arătăm 

tot nemulţumiţi cu orice în Ungaria.

Că azi asupra neamului românesc sunt 

îndreptate privirile Europei întregi — e 

drept. Dar e absolut neadevăr, că noi ne

am uită tot spre România. Din contră, pa

tria noastră, a celor trei şi jumătate mi

lioane de Români, e Transilvania şi Un

garia. Aici ne-am născut noi din moşi-stră- 

moşi, pământul acestei ţări l-am apărat cu 

sângele nostru de aproape două mii de ani. 

Prin urinare, ne simţim legaţi de acest pă

mânt al nostru, unde însă, vrem să trăim 

şi mai departe numai ca Romăni, după- 

cum am trăit şi până acum. Iar cine zice, că 

acesta e iredentism, acela sau nu ştie ce 

vorbeşte, sau e stăpânit de ură şi duşmă

nie neîmpăcată faţă de noi.

Dacă nu vrem să ne maghiarizăm, — 

pentru un om cu scaun la cap nu poate în

semna, că suntem iredentişti. Azi toată lu

mea cuminte recunoaşte, că Românii din 

Ungaria sunt vrednici dc o soarte mai hu

nă. Dc aceea, binevoitorii 'un», hiei noa

stre au îndemnat guvernul ungar să o mai 

slăbească cu asuprirea contra Românilor. 

Iar Tisa a ascultat şi a început consfătuiri 

cu Românii. Dar deocamdată n’a făcut ni

mic, decât a spus nişte vorbe dulci unora 

şi-a zâmbit altora. Cu aşa ceva nu se poate 

însă ajunge Ia înţelegere între Români şi 

Maghiari.

Conducătorii poporului român, la rân

dul lor, au dovedit din destul, că noi dorim 

pace şi linişte în ţara aceasta. Dar apoi 

aceea să şi fie o pace cum se cade, să 

fim egal îndreptăţiţi ca orişicare altă 

naţionalitate din patrie, altcum mai bi

ne preferim lupta şi de-acum înainte. 

Nu putem suferi, ca naţiunea română să 

fie privită ca naţie de-a doua mână, nu 

mai putem suferi favorizarea unei naţiuni în 

paguba alteia, ci pretindem o adevărată e- 

gală îndreptăţire pentru toţi cetăţenii ace

stei patrii. Dacă nu se va întâmpla aceasta, 

atunci în ţara noastră n’o să fie pace nici 

odată.

In acest fel e de a se înţelege hotă- 

rîrea comitetului nostru naţional; în acest 

fel judecă azi toată suflarea românească. 

Acum s'a făcut lumină, iar în viitorul apro

piat se va face şi mai multă.

Comitetul naţional în curând va scoate 

într’o broşură toate documentele cu privire 

la consfătuirile de pace. Din acele docu

mente se va putea vedea şi mai lămurit,, 

cum a fost ţinuta partidului nostru în de

cursul consfătuirilor.

Să fim deci în aşteptarea acestor do

cumente, cari vor avea chemarea să orien

teze nu numai pe poporul român, ci şi străi

nătatea, asupra celorce se petrec în ţara

noastră, care-pe noi Româniiăţât de maşter 

ne tractează. J

Şi fiindcă comunicatele^Comitetului na

ţional suni astfel de docuri’iente, pe cari Ie 

urmăreşte şi străinătate ,̂ — înţelegem ca 

ele să fie ţifTuie~tntr’o limbă mai fină, 

mai diplomatică, mai cu considerare Ia una 

sau alta. Ca de pildă hotărîrea adusă în zi

lele trecute.

In acelaş timp ne aşteptăm însă din 

partea comitetului la o ţinută resolută şi 

energică, Ia desfăşurarea unui nou plan de 

luptă legală, care trebue să ne ducă la iz

bânda, fiindcă noi nu luptăm să asuprim 

pe nimenea, ci ca să ne apărăm şi cuce

rim drepturile noastre, pe cari asupritorii 

de azi nu vreau să ni-Ie recunoască. Ace

stora trebue să li-se dovedească, că un po

por tfe milioane nu se va putea nici odată 

împăca cu sfîrmituri şi vorbe dulci, fie a- 

| celca venite dela Tisa sau oricare alt cori- 

! feu maghiar.

Neamul romanesc se va linişti numai 

| atunci, când va vedea în viaţa do toate zi

lele, că cl e egal îjitfrc/if;iţii. Nu vrem să 

mai suferim, ca Ia un Român să se uite 

peste umăr câte adunături toate, numai din 

cauză, că el e Român. Decât o viaţă tot în 

năcazuri şi umilire, mai bine preferim cea 

mai 'îndârjită luptă legală. Astfel cugetă 

azi massele poporului nostru. O  spunem, ca 

să se ştie, că nu stăm nepăsători, ci aştep

tăm glasul dc chemare!
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Tisa şi „împăcarea“.
O  vorbire în dictă asupra consfătuiri

lor de pace.

Se adevereşte vorba Românului:

Uite popa, nu e popa! 

Mărunţişuri, sfîrmituri, vorbe dulci, şi 

încolo nimic!

Un popor de milioane nu se poate odată 

cu capul mulţumi cu aşa ceva!

Mercuri, în săptămâna trecută, comi

tetul partidului naţional a trimis prim-mi- 

nistrului Tisa hotărîrea luată în cauza con

sfătuirilor pentru ajungerea unei înţelegeri 

între cetăţenii Maghiari şi Români din a- 

ceastă ţară.

Tisa a fost vestit deja de mai nainte, 

că îndată ce va avea hotărîrea comitetului, 

el (adecă Tisa) va pune la cale pe un de

putat, care să-l întrebe în dietă asupra a- 

cestor consfătuiri. Prin aceasta i-se dă apoi 

prilej a răspunde publice în cauza tratati

velor dintre guvern şi- comitetul naţional 

român.

Aceasta s’a şi întâmplat. In şedinţa 

de Vineri (20 Februarie n.) deputatul Bu- 

janovici a întrebat pe Tisa asupra consfă

tuirilor cu Românii, rugându-1 ca să dea
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jiuele desluşiri asupra consfătuirilor şi a 

cuprinsului lor.

Prim-ministrul Tisa s’a sculat numai 

decât şi a ţinut o vorbire lungii,, tare lun

gă. A  spus o sumedenie de vorbe,, sucite 

şi răsucite,, din care nu putem culege mai 

mult,, decât, că: Tisa recunoaşte în U n 

garia existenţa naţionalităţilor, îndeo

sebi a naţiunii române. Lucrul acesta pâ

nă acum nu voia să-l recunoască nici un po

litician maghiar. Prin urmare vedem unele 

semne,, cari arată că Maghiarii stau pe 

gânduri,, ca să mai slăbească cu nedreptă

ţile faţă d'e celelalte naţionalităţi din ţară. 

Ba Românilor le recunoaşte şi dreptul de-a 

se organiza într’un partid românesc.

Recunoaşterea acestor lucruri din par

tea lui Tisa nu însemnează însă, că nouă 

ni s’a dat ceva drepturi, că ni s’a uşurat 

soartea. Doar Românii, Sârbii, Slovacii etc. 

sunt azi în ţară şi trăiesc, ori îi place Iui 

Tisa ori nu! Tot aşa şi cu partidul nostru 

naţional: acela s’a înfiinţat de zeci de ani, 

a trăit şi va trăî cât timp vor fi Români pe 

acest pământ, ori vrea, ori nu vrea Tisa 

şi ceata lui!

Cât pentru o îmbunătăţire a sorţii 

noastre a spus tare puţin Tisa. Ceeace 

a zis el, că vrea să facă pentru Români, 

suni curate sfîrmituri tfc-ale bogatului pe 

seama săracului, Iar cu aşa ceva nu se va 

putea ajunge Ia o înţelegere nici odată.

A promis între altele, că va luă mă

suri ca şi acele şcoale româneşti, cari se 

află în comune mufe sunt şcoale de stat, 

să primească ajutor cîe sfat. (Aşa vr’o câ

teva sfirmituri o uşor a da, că tot de pe 

pielea noastră Ic scoate cu darea Rc.l.), Pe

ste vreme se va învoi, ca şcolile româneşti 

incluse să pontă fi din nou deschise (bine 

înţeles, dacă Românii şi-le vor susţinea clin 

al lor! Ral.),

Cu privire Ia administraţie Românii 

au cerut, că in ţinuturile locuite de noi să 

fie puşi in posturi slujbaşi români, cari 

ştiu limba noastră şi ne cunosc. — Tisa 

însă nici pomeneală nu vrea sii ştie de 

aşa ccva, ci a promis numai, că,va ţinea 

seamă ca in ţinuturile româneşti slujbaşii 

străini să cunoască şi limba română. Alte 

drepturi de limbă, ce-a mai promis Tisa in 

administraţie, sunt de şi mai puţină în

semnătate.

A mai spus apoi Tisa, că e aplicat a 

discuta asupra completării gimnaziul din 

Brad dela 4 la 8 clase. Dorinţa 'Iui ar fi 

însă, ca în aceste clase limba de propunere 

să fie cea maghiară ( ! . '?  Red.). Dacă Ro

manii ţin tare la limba română, atunci se 

va învoi şi Ia aceasta. La gimnaziul din 

Beiuş nu se învoieşte, ca să se introducă 

limba română în clasele 5— S. Asupra 

unui nou gimnaziu românesc, guvernul se 

va învoi numai dacă se va convinge (!!?? 

Red.) că ar fi de lipsă o astfel de şcoală 

in partea locului.

La episcopia greco-catolică m aghia

ră dela Hodorog recunoaşte Tisa, că au 

fost alipite pe nedreptul unele comune ro

mâneşti. De aceea crede, că aceste comune 

trebuesc din nou încorporate episcopiilor 

române. Sunt cu totul 8— 12 mii suflete. 

(Altcum episcopia păgână rămâne în fi

inţă. Red.). Asupra legii de naţionalităţi 

a zis Tisa: Noi nu putem pune în vigoare 

hotărîrile acelei legir fără a ne omorî (a- 

decă Maghiarii s’ar omorî ei pe ei). Apoi 

a continuat: legea aceasta a fost făcută 

pentru fraţi şi nu pentru duşmani (Poftim 

cum ne prezentă pe noi de duşmani ai ţării, 

pe care o apărăm cu sânge si susţinem cu 
dări. Red.).

Cu toate acestea,, cătră sfârşitul vor

birii Tisa a spus: Eu sunt de părere, că 

ne-am apropiat mult la olalta! (Ei, cine 

mai poate zice, că Tisa n’a spus tot vorbe 

dulci, sucite şi răsucite? Red.).

Dar nu mai zicem nimic, decât ca din

50 d'e puncte ale Românilor, Tisa a recuno

scut numai 11, iar 39 nu. Mai departe lă

săm să urmeze şi părerea unui profesor 

maghiar asupra consfătuirilor.

Calea păcii naţionalităţilor
A trecut o săptămână de când s’au în

cheiat tratativele româno-maghiare. Toată 

lumea era încordată înainte de hotărîrea co

mitetului nostru naţional şi deci nu-i mi

rare,. dacă o cauză aşa de însemnată şi du

pă hotărîrea comitetului naţional e Ia or

dinea zilei.

Se vorbeşte şi se scrie foarte mult şi 

acum despre încercările de înţelegere şi 

spre mângâierea noastră tontă suflarea ro

mânească a luat cu bucurie Ia cunoştinţă 

hotărîrea comitetului naţional. Pentruca să 

se vadă, că într’adevăr intre împrejurările 

de azi şi niciodată alăturea cu capul nu pu

tem primi o pace ruşinoasă, în cele urmă

toare vom arătă părerea unni scriitor ma

ghiar, a dlui profesor universitar Oscar 

Iaszi, care a scris mult despre poporul 

nostru.

In 22 Februarie a. c. a scris în ziarul 

maghiar ,,Viing“ despre calfa pricii naţio

nalităţilor şi a spus cam următoarele:

Chestia de naţionalitate trehue aran

jată în vremea cea mai scurtă. O  pace cin

stită cil naţionalităţile înseamnă paitru 

statul maghiar o cucerire din nou a Unga

riei. Nu-i destul să spui dotiă-trci vorbe 

frumoase despre dreptate şi iubirea de oa

meni. ca să poţi înfăptui o înţelegere ome

nească.. Chiar şi pactul cel mai cuminte în

cheiat e zadarnic şi mai presus de toate 

nici o lege înţeleaptă nu ajunge. Căci 

doară am avut noi cetăţenii statului un,'jar

o lege de naţionalităţi foarte omenească, 

cinstită şi înţeleaptă şi anume articolul de 

lege 11 din ISOS, dar n’a ţinut nime sea

mă de legea aceasta şi nu sc ţine seamă de 

ea nici in ziua d'e azi. Nu numai că acea

stă lege a fost dată uitării, ci conducătorii 

ţârii au adus legi nouă şi ordinaţiuni nouă 

împotriva ei. Astfel acea lege de naţio

nalităţi a rămas numai pe hârtie.

Lumea politică maghiară a făcut totul 

ca să nimicească acea lege. Căci mai târziu 

s’au adus legi peste legi, cari scrvcsc 

numai scopul maghiarizării. Astfel e cie 

sine înţeles, că nici legile nu pot ajuta unui 

stat, dacă urmăresc astfel de scopuri.

Dar chiar să nu fi adus mai târziu legi 

de maghiarizare, aceea lege, adecă legea 

din 1 SOS a naţionalităţilor tot nu putea să 

îndepărteze nemulţumirile, căci în viaţa de 

stat lucrurile s’au petrecut contrar legii. 

Deja pe timpul când s’a adus acea lege 

numai clasele nemeşeşti au pus mâna pe 

frânele ţării. După ştergerea iobăgiei s’a 

început o nouă viaţă economică, dar trebue 

să se ştie,, că domnii cari mai de mult 

trăiau în trândăvie, nu se puteau împăca 

uşor cu această schimbare. Mulţi de ace

ştia au scăpătat, dar tatăl ministrului-preşe- 

dinte de acum, Coloman Tisa, i-a ocrotit şi 

i-a băgat în toate slujbele ţării, aşa că nici 

poveste să mai rămână vr-o slujbă şi pe 

seama altuia. Chiar şi în ziua de astăzi po

sturile cele mai bine plătite sunt pe mâna 

aristocraţilor unguri.

Faţă de limba şi legea străină, de când 

s’a adus acea lege,, adecă legea din 1868 

a naţionalităţilor,, s’a nutrit numai ură şi

dujmănie. iar foile şi ziarele au

pe tema limbiimă de prăvălie 

străine.

De aceea, — spune dl Iaszi? — 

stearpă şi nu aduce nici un rezuh: 

lege, care nu sc sprijineşte pe pu:e 

vărate. Iar puterile adevărate le '  

duce la vieaţă numai votul univer;: 

să pătrundă parlamentul, adminis:: 

justiţia ţării pe de-a’ntregul. Cere : 

ziaristica, adecă foile maghiare si 

scă mijloacele acestea, prin cari 

ajunge Ia o liniştire a naţionii 

Foile ungureşti să nu mai aţâţe . 

culturii şi limbii străine, căci 

ca şi când ai învenina o fântână. *•-. 

să înţeleagă, că limba pentm su

mari ale poporului e ca dreptul, c: 

de toate zilele, şi ca un bun care * 

mare treime respectat.

Se miră dl lâszi, că pe deopar:t 

cunoscut lipsa de-a învăţa funcţ:-:: 

limba naţionalităţilor, iar pe de a':, 

nici nu vreau conducătorii să ac_: 

Aşa bunăoară în anul 1908 s’a ach;- 

despre schimbarea afacerilor privi' 

igiena publică. Acea lege pretinde, 

cineva c ales de medic orăşenes: 

munal într’un loc, unde locuitorii 

limbă pe care el nu o cunoaşte, r:~. 

medic c dator s'o înveţe într’un v~ 

mit, căci numai aşa îşi poate fac. 

Deci medicul e dator să înveţe'Ii ~ 

poiului, căci aşa cere interesul p 

Dar poporul nu numai in legă'U;- 

nătatea are interese mari, legate 

limbă, ci şi în legătură cu viaţa şr 

administraţia şi cu acele organe. 

apărătoarele dreptăţii. Şi eu toau 

conducătorii ţârii nu voiosc să rc , 

aceste lucruri, ca şi când' statul m: 

de tinde să sprijiuească interesele 

şi cultură ale naţionalităţilor. : 

putea ajutora în telul acesta naţio: ' 

daca ar înceta sii mai fie funcţir ' 

puieniici pe Ia administraţie şi ar 

mimăiul celorce nu ştiu scrie şi ce::- 

varea tot mai hunii a pământul’.: 

înfloritor şi sprijinirea meşteşuc'--‘ 

da o altă înfăţişare lucrurilor. In 

cesta apoi ar fi cu putinţă să sc i .. 

vârâtă înţelegere între naţionalii* 

Vedem din toate aceste părc: 

din vina naţionalităţilor e aşa de 

stia împăcării naţionalităţilor. Şi : 

gândim că un străin spune aceste h; 

si mai zicem noi? Pentru noi rUrr 

însemnâm iu cartea învăţăturilor ' 

că o pace adevărată nu vine cu 

două ; o pace cinstită când ni-se i:- 

sigur în toate privinţele sc arat... 

dată din inimă şi nu ca încercările - 

alaltăieri. Iar pe viitor de sigur 

să se ţină scamă şi de neajunsurile 

am îndurat noi Românii prin pec. 

bani până Ia sute de mii de cor. 

până Ia sute de ani închisoare. C  

cum ni-se va arunca în faţă, că arr: - 

pedepse meritate.

După consfătuirile de p
Dela publicarea hotărîrii co

naţional încoace, conducătorii noştri r 

mai prea esprimat mult asupra star:' 

stre. Se înţelege de sine, că Ia de<„~ 

în dietă asupra vorbirii lui Tisa v 

parte şi vor vorbî toţi deputaţii nes: 

asemenea în scurt timp o se apari 

cu toate documentele asupra constar 

Nişte declaraţii interesante a făcut : 

zilele acestea dl Octavian Goga. I 

următoare reproducem şi noi

* r
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— Stările noastre de împotrivire isto

rică nu s’au schimbat câtuşi de puţin. Gu

vernul contelui Tisa urmează linia dreaptă 

a gândului lor vechiu, care călăuzeşte pe 

orice guvern de zeci de ani contra noastră: 

maghiarizarea. Nu poate fi vorba deci de 

nici o îndulcire a politicei noastre, ci nu

mai de o împotrivire mai răspicată, de

o îndârjire care va creşte*) în măsura 

persecuţiilor noastre,, atât de nepotrivite în 

urma întâmplărilor din lumea mare, cari 

pun într’o lumină nouă chemarea istorică a 

neamului românesc.

Care e datoria partidului naţional du

pă neisbutirea consfătuirilor?

— Propaganda pentru programul său 

politic. Această propagandă nici odată nu 

mi s’a părut mai potrivită, decât acum, când 

se lămureşte în mod hotărît, ca neizbutirea 

consfătuirilor de pace a urmat nu doară 

fiindcă partidul nostru ar fi cerut lucruri 

absolut peste putinţă de împlinit, — ci în 

urma ţinutei jignitoare a guvernului. Ace

sta e lipsit de bunăvoinţa de-a împlini cele 

mai puţine cereri, cari pot forma programul 

politic al celui mai moderat roman cinstit.

Care e părerea tinerimei, pe care o 

reprezentaţi, în chestiunea „împăcării“ ?

— Ală măguleşte credinţa Pumnale, că 

aş fi reprezentantul ideilor cari frământă 

generaţia mai nouă n fruntaşilor noştri. Nu 

ştiu întrucât gândurile mele au găsit răsu

net în sufletul acestor tineri. Atâta insă 

pot să-ţi spun, că toate schimbările în

spre bine in lupta clin viitor eu Ie 

aştept dela o ţinută de noti.i îndriis- 

ncală şi nouă mândrie, pe cate n ar tre/i

o frământare culturală Miperioar/i celei din

j trecut. Pe aici, pe colo se resimt mcepuUt-

1 rile unei asemenea schimbati, din cari aş

! (toii mult să se închege cât mai ei;r.ir:d o

j  stare sufleteas;"i generala.

j I: de dorit ca consfaiuii ile s.i se in-

i ceapa din mm?

| - Aii-ar parca iau, uv.-.i pe utma arc-

| stor convorbiri s’ar laţi Ia îmi pitise.'. c<

'■ viitorul !M> .ii ,i politic atârna de naiccari 

învoieli, ce s’ar putcă in; hei;:, li un mo-

*) î)n , în i lA r j i ro  v.i r r^  : : o ir.oroiî,

n u m i i  n t u tp ’ i î r r î . i r i i  utiv .c ?.* n a i  d ' p i r ' .o  ru

asupr ir i i '*  con tra  i ionM fâ .  I)ovr: : i  do-pro rt^*  •r r» ' i  a* 

r ^ r i  i n d â t j i r i  aTt1*:] in t î i o  co lo priin»:n

i n  nu!;'r»i tî* p ic :, r i d ' l a  f ra ţ i i  d in  A u r* ; j- 3 . In 

m m . l n i î  t r rrr . l  am  jv .M i r a t  p ă r ţ i  cî.'n iii;-!-' fîfri-

:-<vi p r i :n :t •' fra ;  I In - tr ’ i r n ţ i .

; /.Vf-T „/'Vi*

ment dat,, cu vre-un guvern maghiar. Sunt 

de părerea, că viitorul nostru nu poate fi 

croit decât în urma închegării noastre din 

lăuntru şi prin propria noastră vrednicie.

Credeţi, ca starea din afară a contri- 

tribuit la începerea consfătuirilor şi întrucât 

neizbutirea lor se va resimţi în legăturile

■ din afară ale monarhiei?

— Stau deoparte de oamenii diploma

tici (miniştri etc.),. iar gândurile mele sunt 

călăuzite numai de judecata mea personală. 

Sunt însă de părere,, că începerea Consfă

tuirilor s’a făcut în urma- însemnătăţii ce 

revine (are) neamului românesc, în urma 

întâmplărilor cunoscute din trecutul apro

piat. Astăzi mai mult ca oricând trebue să 

ne convingem,, că chestiunea română din 

monarhia habsburgică nu este numai o pro

blemă de ordin local (o cauză lăuntrică a 

Ungariei), ci o însemnată chestiune, care 

dă de gândit la toţi bărbaţii mari de staty 

ce hotărăsc în cumpăna politicei europene. 

Aş nesocoti cele mai simple îndemnuri de 

bunăcredinţă, dacă nu aş mărturisi convin

gerea pe care o am, că neisbutirea ace

stor consfătuiri va produce o mare a- 

mărăciune în lumea românească din re- 

; gatul român, pe care starea noastră în 

j mod firesc sau fatal nu-1 va putea lăsă

i nici odată nesimţitor.

Credeţi că contele Tisa va înjghebă 

un parii:! moderat, apelând pentru aceasta

I Ia arhiereii noştri sau la alte persoane, cc 

| s’ar declara de mulţumite cu concesiile lui 

! Tisa?

in această privinţă sunt cu totul li-

i niştit. Arhiereii noştri nu pot începe nimic 

: eeeace ar fi contra vederilor mulţimii. Cârja 

lor pastoreasca şi-ar perde ‘însemnătatea in 

momentul c'uid ar ajunge in împotrivire eu 

credinţele politiee ale partidului naţional. 

He aceea, fireşte, fiecare din conducătorii 

biscricci noastre, patimi; de acest adevăr 

simplu şi curat, nu poate li dcr.il una eu 

liot.ititile noastre. La alte persoane mode

rate. ia aceste momente nu treime s.i ne 

mai ginditu, pe urma lămuririlor contenii

l isa. Ar putea ti vorba cel mult de o nouă 

; o.-to'.ire a câtorva păpuşi din ceata trădato- 

, i i l o r  noştri, cari asta/i tânjesc in locui de 

vechituri a politicei ungureşti. Povestea 

s t r ig o iu lu i  in s a  şi-a perdut şi la noi orice 

putere tic atragere.

; Părerile dlui Goga.

Organul oficios ăl partidului naţional, 

fRomânul“  dela Arad, publică în Nr. 32 

^ela 22 Februarie n.) o convorbire, pe care 

avut-o în Budapesta un colaborator al 

;*snunritului ziar cu dl Octavian Goga. A- 

=5,nd în vedere, că dl Goga a făcut parte

comisia de zece şi e membru de frunte 

t comitetul naţional, cum şi aceea că dom- 

tasa face parte din generaţia tinără a 

-runtaşilor români, — dăm mai în jos pă- 

jrrile dlui Goga asupra consfătuirilor de 

■3C e:

Care-i după D-Voastră cauza adevărată 

neizbutirii consfătuirilor de pace?

— Cauza adevărată trebue căutată în 

indamentul, care formează baza de gu- 

^mare a acestui stat dela înfăptuirea dua- 

smului şi până astăzi (adecă dela 1867 în- 

>ace). Gândurile acestei politici călăuzeşte

judecata contelui Tisa : ideia statului na- 

onal maghiar. Din ce am vorbit noi de- 

rsre lipsa de a ni se asigură o viaţă naţio- 

3.1a în marginile acestui stat, — din ce 

yntele Tisa ne spunea părerile sale, cari 

ndnu în orice moment gândul scrintit cu 

;• »topirea noastră în sinul poporului nta- 

Tiiar. In acest chip între cele două tabere 

r desfăşură prăpastia.

Credeţi o „împăcare“ cu putinţă în 

mpul apropiat?

— Nu cred' în înfăptuirea apropiată 

sjnei asemenea împăcări. Pacea este o 

rare sufletească, care atârnă dela o mul

să e de împrejurări; o hotărăsc îndemnu-

k  cari mijesc în sufletul poporului. Vor- 

►*c vii şi morţii, (ilasttl morţilor noştri 

t o niiic de ani. Dumneata ştii ce spune, 

c  aceea cuvântul pacr mi s’a părut dela 

crepul un cuvânt sec şi nepotrivit, pe care 

l "tims l’aş fi scos din coloanele gazetelor

► .iMrc. Se schimbă însă lucrul, dacă voi

rii de un acord (pact), care s’ar încheia 

~rc partidul nostru şi conducătorii de a- 

i ju ai guvernului maghiar. I i i  s’ar putea 

~.:ptui (ie sila unor împrejurări politice, 

c  iwtna consfătuirilor cu contele lisa, 

roicţiilc mele pentru viitor sunt celc

i ai neîncrezătoare şi eu personal am 

-os din gândurile mele politice putinţa 

riearei împăcări.

Poate fi vorba (ic o îndulcire a poli- 

Crei partidului naţional faţa (ie guvern?

G u  p a i o ş u l .  »5
«cveste vitejasca din vremea descălecatului 

Moldovei 

de

Radu Rosetti.

(L’nr.arc;.

— Linişteşte-ie, kneghină, ii zise An- 

zâmbind, nu este nici un duşman în 

fr.ropiere, numai un oştean bătrân, dar încă 

^  stare să te apere împotriva ori cui. Scoa- 

5-ie, căci soarele este aproape de amiază, 

.̂ia apă curată ca să ie speli pe mâni şi 

obraz şi un pieptene ca să-ţi netezeşti 

’-iiml ; grăbeşte căci mă duc să pun pe 

un scrob minunat, cum se mănâncă nu- 

^ai în ţara mea. Scrobul este bun cât este 

^ld. când s’a răcit nu mai plăteşte ni

mica, şi Anton se întoarse la foc de unde 

trigă în curând că mâncarea este gata şi 

^asa pusă.

Ileana, când veni lângă el, găsi capacul

in care se aiiâ un scrob gros. fraged •d au

rit, aşezai pe na şervet curat şi având din 

partea stângă 1111 hiirznb de păstrăvi ;>lu-

i maţi, iar iu cea dreaptă un cosciug de 

brânză.

— Poftim Ia masă! zise Anton, fâ- 

| când Ilenei semn să se aşeze pe un pociad 

! de şea şi tăindtt-i o bucată de pâne, numai 

| să ne ierţi dacă nu te putem sluji în bli:

; de multe ca acasă : aice este cam ca Ia 

răsboiu.

1 Ileana mancă din toate şi cu o poftă

j care făcea vechiului oştean cea mai vecle- 

| rată plăcere. Ceiace rămăsese dela dânsa 

' fii împărţit între Anton şi Neculai, iar 

! când din mâncări nu mai văzu altă urmă 

j decât pieile şi capetele păstrăvilor, Anton 

] mai scoase din desagii, care păreau fără 

| fund, o ploscă de lemn si un pahar de

I argint.

| — Această ploscă, zise el, vine din

| fundul Litvaniii, am luat-o de!a un kneaz

j litvan pe care l-am ucis în luptă cinstită.

I Păharul mi-a fost dăruit de staretul unei
i ’

: mănăstiri de pe Rin, căruia am avut pri- 

! lejti! sa-i scap viaţa, iar vinul din ploscă 

este bnsioc dela Odobcşti. Ală prind că ai

1 văzut mai puţini ani decât el, şi umplând 

: paharul, il dădu fetei care, deşi nedeprinsă 

să bcie viu, îl deşartă cu plăcere.

Anton, după cc-şi strinse toate lucru- 

j rile frumos în desagi, zise Ilenei:

i — Până Ia întoarcerea popei mai a-

veni încă vr’o patru ciasuri. Te sfătuiesc 

să te întorci la cuicuş şi să te încerci să 

mai tragi un somn, căci iar avem să fim 

pe drumuri noaptea întreagă.
I
| Fata ascultă de sfat şi merse să se Jn-

| tindă la umbră pe cergile care-i slujise 

j drept pat, dar în zadar se căznî s’adoarmă; 

somnul nu mai voî să s’apropie de ea. 

Toate întâmplările groaznice în mijlocul 

cărora trăise vreme de cinci zile şi mai bine 

îi treceau necontenit dinaintea ochilor, ca 

un vis rău care apăsă asupra pieptului ei, 

îi luă sufletul şi o ţinea scăldată în nişte 

sudori reci. Apăsarea, groaza şi neliniştea 

| dispăreau numai când îşi amintea ciasurile
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Atentatul dela Dobriţin.
Prin o bombă trimisă cu posta din B u 

covina, s’a încercat omorîrea episcopu

lui dela Hajdudorog.

Sunt mai mulţi morţi şi răniţi, iar ca

sele episcopiei în parte ruinate. Epis

copul Mikloşi a scăpat cu viaţa.

Marţi dimineaţa s’a lăţit ca fulgerul 

şi •’n oraşul nostru vestea, sosită din Bu

dapesta, că în Dobriţin s’a întâmplat un 

atentat asupra episcopului Mikloşi,. care nu 

de mult a fost sfinţit pentru noua episcopie 

greco-catolică maghiară. La început se po

vesteau tot felul de lucruri asupra atenta

tului : că s’ar fi pus dinamită,, că au ex

plodat ţevile de gas etc. După aceea s’a 

constatat următoarele :

Cum  s’a întâmplat explozia?

Luni, pe la 10 ore înainte de arneazi, 

poştarul a adus un pachet de vr’o 20 de 

chilograme, care era adresat direct episco

pului Mikloşi. Pachetul avea forma unei fcu- 

tioare şi cu observarea, că cuprinde o va

loare de 1630 coroane. |

— Da, da, mi se pare că e pachetul, 1 

despre a cărui sosire a fost deja înştiinţat | 

Prea Sfinţia Sa. — a zis secretarul epis- j 

copului cătră poştar şi a luat pachetul în 

primire. |

Iutr’accea poştarul s’a dus, iar secreta- ! 

tarul episcopesc Dr. Slcpkovski începe sa 

desfacă cutia. In acest timp Pe aflaţi in bi- 

birou: Episcopul Mikloşi, vicarul iaczkovici, 

advocatul Dr. Csat (care tocmai venise dela 

judecătoria din apropiere până la episcop 

in cauza unor afaceri), iuristul Da vid' din 

cancelaria advocatului Csat şi capelanul 

Krisko, concipist cpiscopcsc. Intr’o odaie, 

de-alaltiri se mai aflau scriitorul Bihoni,. 

-servitorul Gyuro şi hucătareasa Sekcli.

Secretând se cam nacajiâ sa cfcsfaca 

cutia, fiindcă n'avea cleşte. Intr'aceea in

tră servitorul şi ii spune episcopului, ca-1 

chiamă la telefon cineva din Nyiregvli.i/ă. 

Episcopul a plecat îndată in-odaia, unde era 

telefonul ; acestei împrejurări este a se 

mulţumi, ca Mikloşi a scapaî cu viaţa. N'ici 

nu s a depărtat el bine şi secretarului Slep- 

kovski i-a reuşit a desface coperişul de pe 

cutie. In acelaş moment a urmat o groaz

nică explozie (detunătură), cuiiemur.indu

se întreg etiificiul. Mai mulţi pareii dintre , 

odăi s’au darîmat, bucăţi de mobile au fos; J

pcireuite cu Alihu, de când se trezise din 

somn, în peşteră şi pană in clpia nenorocită 

în care se întâlnise cu Bale. Viaţa ei dina- ! 

iute, traiul ci liniştit la ţară lângă părin

tele ci, îi păreau lucruri dintrun trecut 

depărtat de tot. Cu atât mai apropiate i sc : 

aratau însă cele petrecute dela întâlnirea i 

cu Bale încoace. Trupul întreg îi era cu

prins de un fior de groază: nici robia la : 

Tătari nu-i părea atât de înspăimântătoare ; 

ca aflarea ei în puterea Voevodului. Şi ia- i 

răşi icoana Iui Alihu, trecându-i dinaintea i 

ochilor, îi liniştea tulburarea. O , ce dulci ! 

fusese clipele petrecute cu dânsul în pă- ; 

dure!^Sărutarea pusă pe piciorul ei o ar

dea ş’acuma sub ciubota cea grea care-I 

acoperea! Ce cântec de dragoste îi cân

tase!  ̂Ce fericire de a fi iubită de dânsul?

Ce făcea el acuma? Şi iar o apucau fiori 

de groază, şi iar pierdea sufletul, iar era 

cuprinsă de sudori reci când se gândea 

ca Mihu eră închis, era poate în acea clipă 

supus la chinuri grozave şi că ea poate 
Jiu-1 va mai vedea.

aruncate pe stradă prin ferestrile sparte. 

Dintre persoanele aflătoare în odaia, unde 

s’a desfăcut pachetul, secretarul Dr. Slep- 

kovski şi vicarul Iaczkovici au fost sfărî- 

maţi în bucăţi. Unele bucăţi singuratice 

din corpurile lor au fost aflate mai târziu 

prin pământul şi zidurile ruinate. Advo

catul Csat a suferit răni atât de mari, în

cât curând după transportarea lui la spital 

a murit. Dintre celelalte persoane, află

toare prin odăile din locuinţa episcopului, 

au fost greu rănite iuristul (studentul) Da- 

vid, concipistul Krisko, scriitorul Bihoni, 

.servitorul Gyuro şi bucătăreasa Sekeli.

Detunătura s’a auzit până în cele mai 

depărtate părţi ale oraşului. In curând du

pă aceea o mare mulţime de oameni s’a 

adunat în jurul palatului camerei indu

striale. (Dupăcum se ştie, episcopul Ali- 

kloşi s’a aşezat în Dobriţin, fiindcă în oră

şelul Hajdudorog n’a avut locuinţă potri

vită. Aci, în Dobriţin, a închiriat o parte 

a palatului camerei industriale. Acest palat 

e o zidire nouă, care a costat mai multe 

| sute dv mii coroane, şi se află lângă 

palatul judecătoriei).

In curând după explosie au sosit la 

laţa locului poliţia şi pompierii oraşului, 

dar Ia început, iu faţa zidurilor dărimale 

Şi a mulţimii adunate, nici nu ştiau de ce 

sa se apuce. După cercetările făcute Ia faţa ' 

locului s’a constatat in curând, ca nenoro

cirea s’a întâmplat prin o explosie de 

ecr.'isit (o materie compus t din prav, ce 

se foloseşte iu armata pcntiti umplerea 

bombelor şi a obuzelor). I icra si t ti I a fost 

pus îutr’un fel dv maşină, care, când a 

lost atinsa la desfaci rea pachetului, îndată 

a explodat.

Alte amănunte.

Asupra acestui interesant pachet se cu

nosc următoarele amauuntc: A fost trimis 

pe aiiiesa episcopului din partea unei anu

mite „Ana k’ova.i din Cernăuţi, Bucovina, 

tolonia ma/Miiara“ (adecă o locuitoare din 

Cernăuţi, in partea oraşului unde lo.-ucsc 

Maghiari). Intr’un loc mai era scris: Eu

• u:11 (iin Nagykaroly (Carcii mari), iar 

talpa aceea: Iladilclalva (Bucovina).

Ccrcctăuciu-se, s’a aflat in curând, că

o femeie cu numele Ana Kovaci nici nu 

există. () împrejurare curioasă mai este şi 

ăi cea, ca Sâmbăta trecută episcopul Ali- 

kloşi n primit din Cernăuţi o scrisoare re

comandata, de următorul cuprins: „Prea

Glasul lui Stoian izgoni aceste vedenii 

de dinaintea ochilor ei.

— Veşti minunate! strigă el de de- ‘ 

parte.. Al’am întors repede ca să vi Ie dau. 

Ţaranimea din împrejurimile BacauIui s’o i 

răsculat ieri dimineaţă când duceau pe Pău- i 

naşul Codrilor la caznă şi I’o scos din mâ- ; 

nile oamenilor domneşti, măevlărindu-i pe | 

toţi. Astă noapte Părintele Isaia o pus mâ- i 

na pe Cetatea Neamţului: o prins pe a- ; 

mândoi Crijaţii, dar Bale o scăpat. Un că- ! 

lăreţ de ai Părintelui o sosit in Piatra as- ! 

tăzi Ia prânzul cel mare şi, în urma poron- '• 

cilor aduse de dânsul, popa Gheorghe dela 

biserica cea mare o răsculat poporul care

o ucis pe namestnicul Dărmănescu şi pe şol- 

tuzul Şoarec, o măcelărit şi o izgonit pe sluji

torii domneşti şi o făcut pe Cremene şol- 

tuz. Ci-că toate satele r.u pornit astă i 

noapte spre Neamţu; iată pentruce am vă- j 

zut noi, din culmea Bălţăteştilor, atâtea fo- ! 

curi, şi Stoian se oprî pentru a trage 
suflet.

La auzul acestor veşti neaşteptate, An-

Sfinţite Domnule Episcop! SubK- 

permit a Vă trimite 100 coroane ci ^  

ca această mică suma să ofolc: 

buna D-Voastră chibzuială pentn: ^  

rea săracilor sau pentru biserică. ~ X  

Va rog, ca din prilejul celei mai c . 

slujbe a liturghiei să pomeniţi c- ^  

posaţilor Ioan, Terezia şi Alaria. 7 

îmi permit a Vă trimite pe posta c 

care se află o piele de leopard, a  ^  

losiţi D-Voastra personal, precurr 

teşnic aurit pentru biserică. Eh;~- ^  

Vă dăruiască cu o viaţă lunga. 

ţeană credincioasă, de origine c:r ^  

mari Ana I\ovaci.“  Adresa a fost -. 

gureşteşi tradă o scrisoare puţin:* 

Lumea maghiară presupune. 

chetul a fost trimis de vr’un Rc~ * 

mulţi sunt şi de părere, că poate -. 

mijloc vr’un complot ntsesc con m  

lor, dupăcum pare a fi şi în pro:: 

Sighetul Alarmaţiei. Nu mai îr.::: 

îndoială, că e vorba de un ater.:~ jr  

Acest atentat a produs o mir-, 

în Budapesta. Alinistrul-preşedir 

citat telegratice pe episcopul Aţii- j - 

scăpat cu viaţa de această nenor: 

vernul a stat de altcum in tot dc-r. ~£~- 

iie Luni în legăturii telefonică c~_ ; 

nul. Din Budapesta şi Dobriţi:: : -fc 

la Cernăuţi diferiţi poliţişti sec*-. J ri 

cerceteze după trimiţătorul pach•. ■. c ' , 

deocamdată u’au pulul da de n:r j- ~

Dela sate. ^
Din Poiana-S:: 

Semne de pace!? Primi::: r-- =- 

rele: Noi, un grup de tineri *: 

Sibiiuluî am înfiinţat nu de nuri* 

romanească, căreia i-am dat nu:r. 

iia“ . Prin aceasta n’am voit U : 

punem împotriva nimănui; ci s.; ■ 

vani in muzica românească. De r 

au iu iot satul muzica lor, pe c.";:: 

manii n avem aproape (ie Ioc. i 

acest luciu ue-ati luat la ochi .. 

noştri de jandarmi, cari ne fac sr.i- Of

taţi. Până acum am fost de do*.;; 1  ' 

taţi pentru conturbare (agitare) ^-r 

fiindva am cântai din instrumc 

şteapf a-te Române" şi „Hora Sar fT~ 

ma crima am făcut-o la conferinţa - - 

învăţători din cercul Saliştei şi c - 

rei, ţinută in comuna noastră, Ia v~î 

vrie 1913. A tfcnia „agitaţie“ a~ t r

ton şi cu Neculai îşi făcură cr_: P5 r- 

fiind catolic, dela stânga Ia dre:.'*-1'* 

celalalt, drept credincios, dela dr;. 

stânga. Dar pentru Ileana se c; î 

porţile raiului! Din toată pove^: 

Stoian, ea auzise, ea înţelesese u*

Iucru: Atihu era scăpat! In acea ci 

ian îi pării frumos!
ă

— De aanna, urmă acesta,

avem nevoie să umblăm prin pic. ^  

tem să ne folosim de drumul rn̂  { ^  

Bale este fugar şi nu mai are nici c 

ca să ne urmărească, nu mai ave— ? I  ~ 

ce sa ne ascundem. Al’am gândit 

este nici o trebuinţă ca kneghina ^ 

poarte straie bărbăteşti, cu care :  ̂ ^  ' 

deprinsă şi am adus un negustor 

femeieşti din care să poată aleg-e.

,Şi văzând că Anton şi cu Nec- 

uită în spre dânsul miraţi căci nu 

pe nimeni lângă el, Stoian urmă —

— Aveţi puţină răbdare. Neg-  ̂

deşi mai subţirel decât mine, nu ^  ,
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;}in prilejul unui ospăţ,, mergând ca de j 

pbiceiu cu nuntaşii la biserica, în 16 No- 

gmvrie 1913. In această zi, când' am trecut 

3 e la poarta casărmii jandarilor, ne-au oprit 

3 e Ioc,, zicândii-ne: „Moi, nu ştiţi, că nu 

junteţi în România? Noi suntem stăpâni 

»ici! La cine nu place, să meargă la Ro- 

îiânia,. să nil stea în Ungaria !“ (Noi Ro- 

jiânii de aici ştim, că nu ne ţinem de Ro- 

jiânia, dar ştim şi aceea, că avem dreptul 

t trăi şi ’n ţara asta tot ca Români,, iar 

>u să ne maghiarizăm. Patria noastră e 

lici, iar nu în regatul român. Noi accst 

iiunânf l’am apărat cu sângele nostru de 

ttâtea veacuri iar nu al României libere! 

!\ici ne-am născut din moşi-strămoşi, aici 

?lătim dare şi dăm eătane, prin 'urmare sun- \ 

em tot aşa stăpâni pe acest pământ, ca şi j 

►ricare alt cetăţean a! acestei ţări, de orice | 

taţionalitate ar fi el. Aşa trebue să răs- j 

►unda oamenii noştri, când le strigă cineva 1 

suvinte ca cele de mai sus. Redacţia ,,Foaia : 

toporului“ ). ■

După aceste vorbe adânci jandarmii 1 

ie-au provocat, că pe a d'oua zi să mergem 

a casarmă spre a ne luă numele în scris. 

După aceea ne-au dat în proces ca pe nişte 

Spîuiiori de rele şi ne-au pedepsit pe fie- 

are cu câte 50 coroane, dar fără să fi 

Dsi citaţi vr’odată Ia vr’o pertractare sau

i primărie. Nimic! Numai să plătim suma ; 

r mai sus, ori să stăm închişi, penirucă

li cilii tem în ţara noastră, suntem din Ro- 

tânia (?), noi Românii din Mărgini

te!! (Faceţi recurs contra pedepsei. Re- ; 

p.;ia.) Vă rog a da în foaie aceste semne ’ 

t pace (!?), si rămân încredinţat

Că ale D-Voas(rc pene

S.i sune dealuri, văi îndepărtate

Şi Ia oameni de pe sate! j

i membru al muzirei „Doina".

*

Din Şipet.

Xc v;id tare bine Maghiarii!! Dinco- 

Şipet (comitatul Timiş) ni se serie ur- 

-.■ito.ircle: Duminecă în S Februarie n. 

Pil tinarul din comuna noastră Ionii Co- 

a-c ■ i-a serbat cununia cu o fată din co

cina Cădar. Trecând nuntaşii prin o co- 

’.ui.i ungurcască numită Végvár, Maghiarii

3 sărit asupra nuntaşilor cu bolovani de j 

îpndâ şi cu pietri de pe drum. Nuntaşii, : 

izând aceasta, au fosl siliţi să oprească ; 

-1 suri le. După aceea s’ati dat jos cu toţii, I

şi-au început să se apere. Dar Maghiarii 

s’au luat la ciartă şi se îmbulzeau tot mai 

tare cu ciomegele asupra nuntaşilor români. 

Am avut însă noroc, că într’aceea au sosit 

nişte jandarmi,, cari au alungat pe Maghiari, 

iar după aceea noi cu mare greu am putut 

călători mai departe.

Vă aduc acest caz Ia cunoştinţă şi vă 

rog să binevoiţi a-1 publica în preţuita noa

stră „Foaia Poporului“ , ca să vadă şi să 

judece şi alţii,, că ce fac Maghiarii cu noi. 

Cazul de sus s’a întâmplat pe drumul de 

ţară, pe unde treceam noi cu nunta. Pof

tim şi judecaţi,, că ce „împăcare“ vreau să 

facă Maghiarii cu noi Românii. De aceea 

cred, că domnii noştri, cari sunt chemaţi 

pentru a face „împăcare“  să binevoiască a 

fi cu atenţiune,, că ce fel de împăcare fac.

U n  oaspr.

*

Din .Turnişor.*)

Producţiunile şi petrecerile b ine întoc

m ite totdeauna sunt m om en te  de însem

nată valoare. Noi R om ân i i ,  prin puterile şi 

darurile  noa^ire sufleteşti, suntem in stare 

ori când a dovedi superioritate  faţă de 

m u lte  alte neamuri. M uncă  şi îndemn spre 

muncă din partea celor puşi. ascultare şi 

urmare a sfaturilor şi îndem nur i lo r  bune 

din partea celor chemaţi, - ia tă  ce ne tre

bue ca să nc ară tăm  vo inţa  şi puterea de 

viaţă. Aceste s im ţem in te  mi le-a întărit 

cele auzite şi văzute mai zile le trecute in 

comuna Turnişor, — unde  am luat parte la

o producţiune cora lă- leaira lă , ce aranjase 

Reuniunea femeilor rom âne  d in acest sat,cu 

a jutorul corului bisericesc, Dum inecă in 1 

Februarie n. 101 I.

Coru l ţăranilor, o m âna  de oameni vi- 

guroşi, bine organizaţi şi b ine disciplinaţi, 

cum rar se găseşte chiar şi in ce icm i in te l i

genţe şi societăţi de cântăr i mari , a tiiir.it 

publicul cu prestaţiunile sale. S ’n cântat 

„H ora  Doroban ţ i lo r“ , care iţi deşteaptă in 

suflet mândria  t im pur i lo r  de g lor ie  a an i

lor 1S7S —-70 la ( îr iv iţa  şi Plevna. Pa 

rcea se încălzea s â n g e le . . .  A u rm a i apoi 

„Cântecu l s tră in ă tă ţ i i“  şi cântarea . J a l n i 

cele şi inele“  de I. V idu, „P r ib e ag u l“  de 

T. Popovici şi „D o in ifo r i i  rom ân i“ , poui- 

pouriu l în ă lţă to r  al lui A. Popoviciti. Peste 

tot cântările au fosi executate cu rara ma- 

eslrie. Conducătoru l corului, părin te le  Ro-

J Kaporl întârziat :’in lip-ă (Ic loc. Red.

mul Platoş, se poate mândri cu un aseme

nea cor,, căci munca şi osteneala de ani a 

domnieisale îşi are bogată răsplată în pre

staţiunile acestui grup d'e oameni harnici şi 

ascultători. Să urmeze numai şi mai de

parte povaţa şi sfatul conducătorului lor, 

iar atunci o să progreseze tot mai bine Ro

mânii noştri din Turnişor.

Prelucrarea fericită a piesei lui Mu

gur şi Luncan „O  şezătoare la ţară“  d'e 

părintele R. Platoş — ne-a dat o operă de 

netăgăduită valoare pentru bina dela sate. 

Ţăranul nostru îşi poate vedea prins într’o 

icoană frumoasă una din cele'mai'plăcute 

îndeletniciri din serile lungi de iarnă: „Şe

zătoarea“ . Dar o şezătoare ideală,, măreaţă 

şi totodată plăcută şi atrăgătoare cum ar 

trebui să fie în adevăr aceste întruniri a flă

căilor şi fetelor noastre. Părintele Platoş a 

făcut unele schimbări foarte potrivite în pie

sa susnumită, cari au ridicat interesul şi va

loarea piesei. Diletanţii au fost bine instru- 

aţi. S’a văzut munca grea ce a depus-o părin

tele Platoş spre a ne da ceva frumos şi 

plăcut, — iar aceasta ia reuşit. Roluri mai 

mari au avut ţăranul fruntaş Ioan Banciu 

(Badea Ioan Boeraşu), junele Ion Topolog 

(Moş Buturugă), femeia ţărancă Ana I. 

iMorariu (Bunica Dochia). Ca ceva măreţ 

şi vrednic de amintire e concursul d-nei 

preoţesc Maria Platoş, care nu s’a sfiit a 

; s.i coborî în mijlocul ţăranilor săir ci s’a 

| d.n’cdit şi aci a fi mama bunii şi iubitoare 

! alor săi. Rolul Măriei Catrinca soţia lui

• Badea Ioan a fost susţinut, cu dibăcie de

i d-na preoteasă, care a ariitat că inteligenţa 

s superioară se împacă cu bunătatea firească

! a ţăranului. — Alte roluri au mai avu t:

! Fl'îiica lui Ilie Pârâu (Ileana), Mărioara 

fetiţa lui Par. Vulc. (ieorge Atlimon (vâ- 

nătoiul Brad). Ilie Muntean (Bujor), Maria 

Topolog (Vi ’ii-.!). Maria Parau (Iincuţa), 

Par. AlunU'.'it (Zm.i). precum şi alte fele 

' şi fcciori.

Din cele văzulc in Turnişor pu iem  con

stată, că această comuna înaintează frumos 

. spre lauda conducătorilor şi a poporu lu i,  

care ascultă de poveţele bune, ce le pri- 

; mrşte. AccM fapt ne înveseleşte cu atât 

mai mult, fiindcă conlocuitorii Saşi trăiesc 

in nişte certuri grozave între ei, cari insă
• ’ V

de noi nu s au prins şi nici nu se vor pr in 

de, cât timp avem tui preot şi un învăţă to r  

harnic in fruntea Românilor. Coresp.

— Jupuneasa să aleagă, zise el, am 

adus şi straie de kneghină şi straie dtf 

ţărancă.

Ileana alese o cămeşă de in cu cu- 

suturi albastre Ia mânecă şi la guler,, o 

fustă de in albă,, o fotă de lână albastră 

cu dungi roşii, o păreche de bete la feliu 

cu fota, o bonta de aba albastră cu flori 

roşii, o păreche de cisme femeieşti galbene 

care veneau până de asupra gleznelor şi o 

basma roşie de pus pe cap. Era să ieie 

aceste lucruri şi să le ducă în tufe când 

îşi aduse aminte ca. nu are nici un ban 

asupra ei.

— Dar, zise ea, eu n’am cu ce să plă

tesc straiele.

— Nu te îngriji,, kneghină, zise Sto- 

ian, noi avem bani şi poroncă dela Jupă- 

neasa Vidra să îngrijim de toate trebuin

ţele Dumitale. Te vei socoti pe urmă 

cu dânsa.

In vremea în care Ileana îşi schimba 

hainele în tufe. Anton şi cu Stoian se sfă

tuiau asupra chipului în care urma Să se

'ins să se suie pe dealuri şi o rămas cam 

urmii, dar iată-l.

Şi se văzu atunce ieşind din tufe o 

inţă naltă şi slabă. Faţa-i sarbădă, avea

3 nas lung şi coroietic, o gură marc, cu 

jzc groase, nişte ochi mici şi vioi, o barbă 

Tigâ roşcovană, amestecată ai fire albe 

3igă fiecare din urechile lungi şi late, 

lânzurâ câte un lung zuluf, întors în chip

i şurub.

Purtă o scufie de postav galbăn, un 

îig halat de aceiaşi culoare, cu dungi în- 

ucişete, verzi şi roşii, un brâu negru de 

nă şi ciubote. In spinare ducea o legătură.

Neculai care de când era nu văzuse 

imene arătare, se cruci din nou, dar An- 

n care trăise ani îndelungaţi în ţările 

şi leşeşti, zise, îndată cum zări 

noul venit:

— Un Jidov!

— Mângăie-te, Iţic, iată-te ajuns, zise 

olan când puse ochii pe dânsul.

Jidovul se trânti jos; era fără suflet 

sudoarea curgea şivoaie de pe fruntea Iui.

— Zău, pre legi a meii, zise el după 

ce se şterse pe obraz de mai multe ori, 

cu o petic;! ce o scoase din sân, dacii nu 

ar fi fost pentru Dumneta, Părinte, m’aşi 

fi întors la Chiatră de o mie de ori. Şi 

pentru un chiştig di nimichi să îmă chinuiesc 

eu aşa!

— Lasă, Iasă, că până la urmă îmi vei 

mulţămî că te-am adus aice, zise Părintele.

I Dar ia adă marfa ceia încoace ca să poată 

alege kneghină.

Ileana, bucuroasă să schimbe hainele 

bărbăteşti în care nu-i era de loc îndemână, 

ieşise din tufele unde era culcată. Iţic 

care se sculase de jos şi s’apropiese de 

foc, rămase înmărmurit când o zări.

— Pre legi a meii! strigă el şi era să 

mai adaoge ceva dar, dând cu ochii de Sto

ian care se uita crunt la dânsul, tăcu şi 

duse legătura la picioarele Ilenei, ţinând 

ochii aţintiţi asupra ei.

— Da deschide legătura, ce stai ca 

un prost? striga Stoian cu glasul răstit.

i Jidovul deslegă legătura.
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Literatura şi ştiinfâ
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Amintiri de acum 30 ani*).
Era ziua d'e Sfântă Maria-Mare în 

1875, îmi aduc aminte ca astăzi.

Tata venise d'ela biserică cu o cior

chină d'e struguri de ne-a strepezit Ia toţi 

dinţii când i-am mâncat,, erau struguri din 

viile comunei Săcădate.

Abia se iîesbrăcă de bundă (o haină 

lungă tfe postav, pe care o purtă preoţii 

din ţara Oltului pe atunci) şi ciop vine 

badea Ioan al Stanciului cu fratele său 

Irimie, Dumnezeu îi ierte, că amândoi dorm 

somnul vecinic.

Ce vor fi plănuit aceşti oameni cu 

tata nu ştiu, destul că i-am auzit zicând:

„Părinte! ne-am hotărît, ce-o fi să fie, 

de vor fi de treabă îi dăm Ia cursul po

piei, de nu, Ia cursul dăscăliei şi dacă 

nici acolo nu vor face ispravă, îi facem 

lăcătuşi. — Să vezi Sfinţia Ta, că nu sun

tem singuri; Cantorul Marţian îşi duce pe 

Nechitu, Ionu Iui Lazăr pe Vasile, al 

Marcoi pe David, Vlădăşel pe Mihailă, Mi- 

liailă al Donimcă încă îşi duce băiatul,. 

Chiva Fică de asemenea, Corcodel nu se 

Iasă mai pe jos, Racotă vrea pe amândoi, 

ba chiar văduva Postoie îşi duce pe Cîhe- 

orghe al ei Ia Sibiiu şi să nu vorbim în- 

tr un cens râu: Gligore al Danciului încă 

nu se Iasă. Suntem un întreg regiment, îi 

scoatem pe Saşi din şcoli nu altceva. Dar 

la amil viitor, ce va fi? Nu vor încăpea 

prin şcoli, va fi nevoie de-un nou gim

naziu.“

„Bravo! —• Ic zice tata, — timpul este 

scurt, dacă v'aţi hotărît, atunci mâne seară 

să fiţi gata, că încep înscrierile, vă în

ţelegeţi şi cu borcsele (muerile, nevestele).

„Aşa este părinte, dar Ia horesc nici 

nu le-am spus, ştim bine că ele vor face 

gură, că nu se prea pot deslipi de sdra- 

malicii ăştea de copii, pare că ii ducem în 

cătane, nu la şcoală.“

• )  L n  p r î f t j n  al R a i u l u i  n n s tn i  nc  t r im i to  acest 

« r t i c o la ţ .  p c  ra re  11 p t ib l ic Jm  cu p l i c c ro .  f i in J c i l  In 

el fr r c n g l im l c s z i  . ' im p u r i i «  t recute ,  când  o am en i i  

nrţstri de la  sata .iu În cepu t  m a i  cu  d e a d im u l  a ţ i  t r i 

m i t »  cop i i  K  şcoli le  m a i  i n a ' tn  de la  oraş. ' i i n t c i n  n i tu r i ,  

că e d i t o r i i  foii noas tre  vo r  ceti cu  bucur ie  aceste 

A m intiri, cari ne a r * U  f r ă m . ln t î r i l o  t ie an r i lu i  i nstru 

p e n t r u  Îna in ta re  in înv ă ţă tu r i i .  Cepsco  8*a pc trccut 

In acel .snt l a  1875, a  u rm a t  de a tunc i  incoa<r lu zer: 

şi S'ite de Incuri . Rfl'trfin.

Vorba nu a rămas vorbă, ci faptă, căci 

în dimineaţa zilei următoare erau toţi adu

naţi în capul satului. Bietele mame plân

geau de se sfăşia văzduhul, pare că ple

cam Ia spânzurătoare, nu la şcoală.

Gligore al Danciului, care avea a doua 

muiere şi care era mamă vitregă pentru Va

sile a Iui, încă plângea. El văzându-o a zis: 

„Ăsta nu e semn bun, mai că îmi vine s’o 

iau înapoi spre casă“ . Dar ruşinea faţă de 

ceilalţi nu l’a lăsat.

Muierea Iui Gligore n’a fost proroc 

mincinos, căci bietul Gligore n’a brodit-o 

bine cu băiatul.

încărcaţi pe trei căruţe jam plecat bd’ată 

cu scoaterea ciurdei din sat Ia Sibiiu, unde 

am ajuns la ceasurile 8 dimineaţa. Ne-am 

scuturat de prav, am dat cu puţină apă pe 

ochi şi cu câte un covrig în mână am luat-o 

spre târgul cel mic, fără de a mai avea ne

voie de pieptenat, că eram tunşi ca 'n 

palmă.

In târg ne-am îmbrăcat cu aşa nu

mita togă de diac (un roculeţ din postav 

albastru numit recăl de student sau recăl 

vânăt). Astfel montaţi am pornit-o spre 

gimnaziul săsesc, unde toţi am fost primiţi 

în clasa a doua primară, afară de Vasile 

al Gligori Danciului, care văzând' pe das

călul nemţesc cu patru ochi (adecă cu oche

lari) un anumit Friedrich Sturm, a hint-o 

Ia fugă şi nu s’a oprit decât în fundul că

ruţei. 1:1 a isprăvit repede gimnaziul.

După înscriere ne-am aşezat cu Iuţii 

în cvartir Ia un măcelar de lângă casarma 

infanteriei (Ketnpelkaserne), şi luâmiu-ne 

ziua bună d’ela părinţi am rămas în Sibiiu, 

alcgândii-nc cariera de doftori, advocaţi, 

protopopi, ingineri şi alte meserii mai înal

te, cântând veseli în cor de atâtea voci, 

câţi eram:

„Frunză verde liliac,

Dulce-i gura de diac.

Dar nu-i dulce, nici sălcie,

Numai cum îmi place mie.“

Acum la şcoală nu glumii, şi ne umbla 

bine, că nu eram necopţi Ia cap, eram mă

rişori, cu trei din noi se umplea o banca, 

pe cânii Saşii încăpeau 10 in una.

Anii trecură repede şi ne-am pomenit 

flăcăi, nu glumă. —■ Mihailă al lui Vladaşel, 

nl lui Ionu Stanciului şi al lui Mihailă 

Domnică nu plecat pe serbăiorile Crăciu

nului acasă şi i u i  i-a mai putut aduce nici

facă rămăşiţă călătoriii. Stoian era de pă

rere să meargă cu toţii la Piatra, sii mâie 

în acel oraş, să tocmească un car cu cai şi 

să se ’ntoarcă în Ciortolom pe drumul ma

re, oprindu-.se în noaptea viitoare Ia Bacău.

Dar Anton nu se ’mpăcâ de Ioc cu 

acest chip de a călători. Ei pusese Ia calc 

cu Vidra ca călătoria să se facă noaptea, 

prin păduri, încunjurând oraşele şi dru

murile mari. O  urmărire din partea iui 

Bale nu mai eră de temut într’adevăr, dar, 

în schimb, călătoria ziua, pe drumul mare, 

cu o fată atât de frumoasă, era lucru pri

mejdios într’o vreme de răscoală, când pe 

drumuri umblau nu numai ţărani răsculaţi 

dar şi tâlhari. Francezul zise lui Stoian 

că el este hotărît să nu călătorească decât 

noaptea şi că nu va lăsa fata pe mâna al

tora. Ne voind să înceapă o ceartă a cărui 

sfârşit nu se putea prevede, preotul fu 

silit să se plece voinţii lui Anton.

Când Ileana apăru în haine femeieşti,, 

acelaşi strigăt de uimire ieşi din pieptu

rile celor patru bărbaţi de faţă. Nici unul

din ei nu văzuse incii atâta frumuseţii şi 

atâta gingăşie. Jidovul mai cu seamă ră

mase ai gura căscată.

Târgul pentru haine fii făcut de Sto

ian cu Iţic şi Jidovul pregătindu-se sii ple

ce, rugă pe Stoian să vie cu dânsul până 

în şesul Bistriţei, căci se temea să nu rie- 

merească drumul. Stoian însă sc hotărî să 

meargă până în Piatra spre a vedea dacă 

nu cumva soseşte şi Vidra acolo şi ca să 

mai audă veşti despre răscoală. De astă 

dată îşi luă calul cu dânsul şi spuse Iui 

Anton că, la căderea nopţii, Ie va ieşi îna

inte Ia vadul Bistriţei din faţa dealului 

Prihodiştei.

Mirat ar fi fost Anton dacă ar fi auzit 

voroava care urmă între popă şi Jidov, în

dată ce ei se depărtară îndestul spre a nu 

avea nevoie să se teamă că vor fi auziţi.

— Ei, măi Jidane, îţi place? întrebă 

Stoian. Te mai căieşti că te-am făcut să 

te caţări pe munţi.

— Di când trăiesc, n’am vuzut afa 

minuni, răspunse Iţic. (Va urma).

cu patru boi la şcoală. Ei au ats- 

prăvit) mai nainte ca toţi şi s’au  

Din clasa a treia gimnaziala 

ne răpeşte pe Vasile al loani lui —- 

schimbă cariera de avocat (ce *»' 

se facă) cu aceea de căprariu. 

mător al Iui Racotă păţeşte tc- 

parte dintre noi găsesc adăposru* 

narul Andreian din Sibiiu ca ped^- 

ceştia sunt astăzi luminătorii 

comuna natală (adecă în satul t.'-- 

Mai rămăsesem patru, cari 

ricirea de a întră în gimnaziul 

sele 5— 8) dar unul s’a poticnit 

trei l’am absolvit (isprăvit).

Din aceşti trei unul s’a făcu- ~ 

astăzi este locotenent (obărlai —  - 

Bosnia, ceialalţi doi au diferite 

prin România... D e  ■

Poezii poporale
Din Şardul unguresc (lânel 

Frunză verde lemn uscat 

De cătane am scăpat.

Acum să mă socotesc 

Pe care picior să păşesc. 

Frunză verde de bujor,

E doar vremea să mă ’nsc ' 

Să nu mai fiu tot fecior.

Că mult holtciu dc-oi rr.; 

Prinde-or fetele-a strigă :

Că nu-mi place satul lcr 

Şi de-accea nu mă ’nsor.

Frunză verde dela vie 

Am <» mândra pe Câmpii 

Frunză verde de pelin 

Foarte rar ne întâlnim.

Mândra mea de [ie Câm~ : 

De nmlte-ori carte-mi ser. - 

Şi-aşa scrie tfe frumos 

De imiată-i dau răspuns. 

Mândra mea cea din alt ?;

Nu gândi că te-am lăsat. 

Frunză verde de pe iaz 

Nici nu am gând să te I.t~. 

Frunză verde de cicoarc 

Te-aştept până-i creştc rr ; - 

Frunză verde lemn dornn-_- - 

Eu pe alta nu iubesc.

Ţine Doamne cc-i ţinea.

Ţine Doamne poştele,

Să ne poarte cărţile 

Să ne scriem dorurile.

Frunză verde iedera,

De ce nu mai vine poşta.

Să văd ce-mi scrie mândr- 

Că aştept poşta să vie,

Să văd mândra ce mai sc— 

Că mândra mea e departe

O  iubesc numai prin carte.

De ’ntâlnit nu ne ’ntâlnim. 

Numai aşa ne iubim:

Tu-mi scrii carte, io-ţi scri-u 

Ce păcat că eşti departe !

Frunză verde, verde-o fost.

/ Poezii din satul nost.

Frunză verde de pe fag 

Satul nost îl chiamă .Şard. 

Frunză verde tot cu ruji 

Nu e departe de Cluj.

Frunză verde opt alune 

Sunt culese de un june.

Frunză verde pusă ’n rame 

Acum scăpat din cătane. 

Frunză verde de alune,

E Vasile Delan, june.



Nr. 8
FOAIA POPORULUI Rag. 7

Carabina ţiganului.
— Anecdotă. —

— „Vai ti'e mine domn’ Maior 

Mi-ai djus Cula ’n bătălie,

Şi-am uitat să-i pun în traista... 

Ca ere frică să nu ştie.“

— „Şi d'e ce s-ă-i pui în traistă? 

Doar capătă <îe mâncare

Ca şi mine, ca şi alru,

Ca şi unu fiecare“' . ..

— „Hei tfe-ai şti prea alduite, — 

Apoi iată că îţi spun,

C ’am vrut că şi armătură

O  caTabină să-i pun,

Că de cumva i-să 'ntâmplă 

Pe pismaş să-l întâlnească,

Fără multă tâca, pâca,

In frunte să-l ţăluiască.“

— „Şi-avea gloanţe, umplutură,

Ca să mi-1 poată puşca?“

— „Ba zo nu, că bietu Cula 

De gloanţe mi să temea!“

Bistriţa. Thcod. A. Bogdan.

Glume şi snoave.
Advocatul şi scriitorul.

Un advocat îşi ia un scriitor nou în 

cancelarie şi încă în ziua primă îi zice: 

„Acum, că te-am luat la mine ca ajutor, te 

rog să ştii, că nu-mi prea place să vorbesc, 

deci o; să-ţi fac cu capul, ceeace va să în

semne, că să vii la masa mea de lucru îndată.

Scriitorul răspunde: „Bine, domnule 

advocat, dar te rog fii bun însemnează-ţî, 

că mie încă nu-mi prea place să vorbesc, 

deci când voi scutura din cap, înseamnă,

ca nu vin

A omul c â n d  B n i y n s c â
U n  îngrijitor la bolnavii din spital a început a puşca asupra bolnavilor.
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’ . . . . . . . ,  A  " ,  j  piiq-'â acu,3T"’ lor Bieţii oameni au sărit j  tea întreagă, ba el nu de mult a fost lăsat
Cazul acesta sa întâmplat intr una ai P ^  ^  puieau j afafă dintr,0 casă de alienafl (nebum),

b U i ,  a p t u a v i  ^  ___ . _. ţ  - A C | n i  n p  n r f l t »Duminecile trecute în Paris (capitala Fran- 

-ciei). La un spital din acest oraş a fost 

jajat acum câteva săptămâni un anumit

fugi nici unul, âcş'i nebunul puşca mereu în 

ei. Abia tîupace au sărit alte persoane în
angajat acum careva saptamain un ui.u..— « p q+n! hoT

... - I* . Knlmvî Intr’o ajutor I au putut pnncfv Şl ie^a. i a.ru do .
i_:mburgT ca îngrijitor ce bolnavn. mir u j r  ̂ înt-n

faT °  ‘ » j  „o,-; ou fr.c+ crrei'. raniti. ^er^etaie<i in i io  
bună zi acesta a luat un revolver şi s a ojs

In o sală a bolna^for, unde a început a

unde a stat doi ani. Chipul nostru ne arată, 

scena, când Limburg1 a început a puşcă în, 

bolnavii din spital. E ceva îngrozitor şi 

numai a se cugetă omul, că în ce stare au
ii a v i vvn ta ’ _ . . .. . «

d-asa a constatat, că Limburg nu e cu min- i fost bieţn bolnavi.
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» ts*<i1 c a*" ace-
bum sprijinitori ai meseriaşilor noştri 
afle cat mai mulţi imitatori.

sa

Sibiiu, 26 Februarie n.

Conferinţele Asociaţiunii. Dumineca 

trecută în sala Muzeului Asociaţiunii a vor

bit cunoscutul nostru scriitor,, părintele I. 

AgSrbiceanu, despre literatura ardeleană în 

ultima jumătate a veacului al XlX-lea. 

Timp de aproape două ciasuri, cât a vorbit 

părintele Agârbiceanu a desgropat trecutul 

cultural al neamului nostru din Ardeal, a 

scos Ia iveală figuri dispărute,, cari s’au 

jertfit pentru luminarea poporului,, a arătat 

greutăţile ce au avut d'e întâmpinat cărtu

rarii noştri în nizuinţele lor de a scoate 

poporul din robia întunerecului,. a vorbit 

despre scriitorii şi despre gazetele noastre. 

Dintre gazete a amintit: „Gazeta Transil

vaniei ‘ ca cea mai veche foaie românească, 

„Tribuna" din Sibiiu, apoi urmaşa acesteia 

,,Foaia Poporului“  care e răspândită în 

toate păturile Românilor şi despre cele

lalte foi. Din conferenţa părintelui Agâr- 

biceanu am putut vedea, că poporul nostru 

cu puţine merinde a pornit la drum când 

s a hotarît să bată Ia porţile culturii, dar 

prin munca şi zelul depus a putut ajunge 

astăzi unde este, iar in viitor o să înainteze 

şi mai bine. Tot inainfe, mereu înainte...

Regina Elisavcta bolnavă de ochi.

Un foarte învăţat cocior de ochi cu nu

mele Landolt din Paris, a fost chemat în 

Bucureşti la regina Flisaveta, spre a-i face 

operaţie, fiindcă suferia de mai mulţii vre

me dc-<> durere de ochi. Dorim deplină 

însănătoşare mamei răniţilor şi a săra
cilor !

în Joc dc anunţuri de căsătorie. Cu 

prilejul serbării cununiei religioase a liue- 

ri/or Dr. 7 orna Yasirtcn, advocat in Pui, cu 

d-şoara Hrana Stroia, săvârşită Sâmbăta la

Februarie 1011 j„ biserica Catedrală 

din Sibiiu. părinţii miresei dl Stc/an Strota, 

protonotar comitatenz şi soţia sa dna l'Jrna 

Stroia, in Io: d’e anunţuri, au dăruit 10 cor.

In\ fondul Dr. f>. Ş , an, pentru ajutorarea co

piilor de .Moţi, aplicaţi la meserii al „Reu

niunii socialilor români din Sibiiu“ .

Dinspre Balcani. Dinspre Peninzula 

Balcanica ne-a ameninţa; mi mimai răs- 

boiul, ci şi cumplita boală numită holera, 

care a încetat abia acum. Când a perit un 

rau, s’a ivit altul. Bubatul negru s’a lăţit j 

groaznic în Serbia şi e pericol a trece Du- ! 

narea şi Ia noi. Din partea autorităţilor ! 

noastre s’au luat cele mai întinse masuri,

pentru a împiedecă trecerea acestei boale 
şi Ia noi.

DI Dr. Zosim Chirtop, advocat in 

Câmpeni, cu dorinţa ferbinte de a contribui 

a întărirea clasei noastre de mijloc şi de a 

ajutora nizuinţele, ce şi-le dă „Reuniunea 

sodalilor români din Sibiiu", a binevoit a 

se însene între membrii ei pe viată cu 

taxa de 50 cor. plătită. Tot între membrii 

ei pe viaţa s’a înscris maestrul pantofar,

Q» George Sasărman, plătind cor. 12 50 

iar restul ÎI plăteşte în 3 rate egale. Dintre 

mem rn pe viaţă vechi înscrişi,, dl Nicolae 

ordea, maestru cismar, a plătit restul de

riinC?-K-\ar dl învă*ător Nicolae Bembea 
î. Slble1’ a PIătit rata a 3-a de 10 cor 
F.e ca pilda atât de grăitoare â  acest«;

Din îndoi (comitatul Turda-Arieş) ni 

se scrie: In pădurea de pe hotarul comunei 

noastre s’a găsit spânzurat un om îmbrăcat 

în haine ungureşti. La 3 Februarie n. c. a 

eşit la faţa locului o comisie dela Turda şi 

oameni din cinci sate,, dar n’au putut con

stata nimic că cine e nenorocitul,, decât 

atâta,, că e d'e vr’o 45 ani. L’au luat însă 

jos şi l’au adus în îndoi,, unde a fost în

mormântat în cimitir,, dar fără preot.

Abonatul.

Şpionaj sau ce? Un aeroplan venit 

dinspre Bucovina la o înălţime nu prea 

mare s’a arătat deasupra comunei Sulia- 

rău,, din România. Nu se ştie cine a fost 

în el şi nici ce a căutat în acele părţi.

Cu feţele cernite ’n negru. In Ame

rica este oprită intrarea Chinezilor. Mulţi 

| dintre ei, ca să poată întră acolo, şi-au 

spoit feţele cu negru,, ca să samene a ne

grii,, cărora Ii iertată intrarea. Acum au 

fost descoperiţi 20 de Chinezi astfel pre

făcuţi. Fi vor fi trimişi înapoi de unde au 
venit.

Pe alte locuri. Intr’unul din numerii 

trecuţi am scris despre stima ce o dau Ja

ponezii învăţătorilor lor. Acum aflăm de

spre un caz. foarte înduieşitor şi totodată 

vrednic de a-I arăta cetitorilor noştri. Cu 

oca zi ti n ea cutremurului de pământ de pe 

inzula Sacurasima, aparţinătoare Japoniei,

— despre care am scris şi noi, — pe un 

vapor au scăpat locuitorii unui sat, numai 

învăţătorul a rămas Ia postul său în şcoa

lă, deşi singur. FI n’a voit să părăsească 

chipul împăratului, care atârna pe păretele 

şcoalei, voind să arete, că şi in bine şi în 

i.iu e credincios ţârii sale. Locuitorii scă

paţi au spus treaba aceasta marinarilor de 

pe vapor şi aceştia, cu primejdia de a-şi 

t.ipune viaţa, s'au întors in sat şi mimai 

cu puterea 1 ’au putui scoate pe învăţător, 

scâpamhi-I astfel de moartea sigură. Cei 

de pe vapor, vă/âmlu-l pe învăţător iară 

în mijlocul lor, s’au bucurat şi au mulţ.i- 

mit eroilor marinari pentru fapta lor.

Din Ludişor (comitatul Făgăraş) ui 

‘ e scrie : Dela noi din sat s’a perdut un 

«ni mut si surd, in eiate de 33 ani, cu pi

ciorul urept mai scurt şi sucit spre stanca, 

imbraca! românele' şi încălţat cu opinci. 

Cmc I'ar afiâ sau ştie ceva de el, să binc-

\oia; „a a înştiinţa poliţia din Sibiiu sau din 
i' aga ras.

Mort în drum. Aproape tic Haţeg 

a fost aflat m şanţul drumului un om mort, 

despre care nu se ştie cine e şi nici împre

jurările intre cari a murit. Sunt bănuiţi 

mai mulţi oameni, intre cari şi câţiva Ro

mâni, despre cari s’ar fi adeverit că sara 

au fost înir’o casă cu nenorocitul om, unde 

acesta a intrat să se încălzească.

Până unde poate ajunge cruzirr- 

unui om. Faţă în faţă cu Italia peste - 

rea mediterană se află Tripolitania, per.- 

care s’a răsboit Italienii cu Turcii mai ar. 

doi ani. Aci e oraşul Tripolis, care e ca: 

tala ţării şi de unde ne vine ştire despre 

faptă îngrozitoare a unui om, curmând fi- 

vieţii la 16 inşi între cari a fost şi el. L. 

crul s’a petrecut astfel: Neguţătorul K-i. 

Berri aflând, că frumoasa lui soţie îl îr.-̂  

cu un alt neguţător, pretin al lui, E -_ 

vreme a tăcut şi a ţesut în el firul negr_ 

răsbunării. Intr’o sară a dat ocină n:;-. 

la care a poftit 9 persoane, rude de apre:- 

ale nevestii. - In mâncări a băgat un 

ameţitor, aşa că în scurtă vreme au fost 

prinşi de un somn greu toţi ceice au r. 

stat din ele şi anume nouă persoane 

muri ale soţiei, soţia şi patra copii ai ... 

Văzânchi-i el în starea aceasta, a ucis ru:-. 

şi pe copii, iar pe nevastă a legat-o : 

scaun. S’a dus apoi la amantul ei, l’a sv. 

puns cu un cuţit pe neobservate, i-a îi 

capul şi Ta adus acasă. Trezindu-se fem-, 

i-a arătat cadavrele neamurilor şi ale co

lor, apoi capul drăguţului ei. După ace; 

a ciopârtit trupul bietei femei, în fel şi 

mă, pană ce şi-a dat sufletul între cele - 

j crâncene dureri. Pe urină el s’a spânrj*- 

I.itâ unde duce pe om lipsa de cred * 

adevărată. Acesta, aşa se vede, n’a înv.:: 

că pentru toate faptele d'e pe pământ. 

sa oani samă judecătorului ceresc.

Tren sărit do pe şini. Intre ora- 

Chicago şi San-I rancîsco din Amcric.i 

sărit tfe pe şini un tren expres (ful.;c- 

zdiobindu-se mai multe vagoane şi înce

pând sub el o mulţime de călători. O . ’.;- 

după cât s’a putut constată, a fost, ca 

frigul cel mare au crepat şinile in r ■ 

multe locuri. Paguba e foarte marc.

Un leac nou. Ioata boala arc ir 

zice o voi bă veche, (far e greu până 

găseşti. Durerea de oase, poreclită p." - 

sau reuni,i, până acum s’a vimfecat fo.-;- 

ancvoie. Acum însă medicul 1 lerrv . • 

Bruxela (capitala Belgiei), ar fi aflat : ■ 

leac, care ajută mult contra acestui in- 

atât de dureros.

Palat ars. Cincisprezece milioane . 

t-oio.ane a fost paguba pricinuită de un : 

în urma căreia a ars o frumoasă casă cîc 

milionarului Vanderbild din America. 

gioza\ a auzi de-o astfel de pagubă, r,. 

mai cât milionarul american o fi mai uvâr 

destule milioane, dacii pentru un sinc-- 

palat a cheltuit atâta.

Nu el, ci rachiul. Câte nu face spur

catul de rachiu şi câte rele nu aduce pe 

capul omului! S’a dovedit, că jumătate din 

robii temniţelor, au ajuns acolo din cauza 

rachiului, făcând faptele rele cu capul în- 

ferbântat. Aşa mai zilele trecute în Au

stria, un lucrător cu numele Franke în 

stare de beţie şi-a ucis soţia şi trei copii, 

tara de aşi da samă de fapta Iui, până ce 

s a trezit, atunci de groază s’a spânzurat.

Zăpada în America a fost atât de 

mare pe unele locuri încât spre pildă nu

mai ,n oraşul New-York a fost lipsă de

e mii muncitori, ca să o măture de 
pe strade.

Va fi avut ceva pe suflet. Judec i- 

toria din New-York a citat, ca martor, in- 

tr’un mare proces, ce e în curgere şi r; 

ministrul de justiţie (dreptate) al Staii- 

telor-Unite. Acesta însă nu s’a prezent.;: 

deşi eră mare lipsă de mărturisirile Iu :.  

Judecătorul văzând aceasta, nu s’a uitat c = 

are de-a face cu un ministru, ci a dat po

runcă să fie adus cu puterea. Când a ajuns 

porunca judecătorului în oraşul Buffalo. 

unde petrecea cel citat, acesta deja prin un 

glonţ tras în cap, îşi trimise sufletul in 

faţa altui judecător, dinaintea căruia nu 

va avea unde se mai ascunde.

Cadavre găurite de gloanţe. Un

mare fabricant din Paris a fost aflăt dim

preună cu soţia sa, în palatul lor cu tru

purile ciuruite de gloanţe. Nu se ştie, e 

Ia mijloc un omor, sau că ei şi-au 
cap zilelor.



Leac băbesc. Avem şi azi pe satele 

noastre babe,, cari prin diferite hocus po- 

cus şi mestecături de ierburi şi rădăcini, 

cearcă a înşela pe cei nepricepuţi,, a-i vin

decă trupeşte şi sufleteşte. Dar de multe 

-ori aceste vindecări duc pe cel încrezător 

in mormânt. De-o astfel de babă a ascul- 

cultat şi soţia lui Kiss Mihaly din comuna 

ungurească Kisapostag, când a dat leşie de 

■sodă soţului ca să-l vindece de patima be

ţiei. Dacă nu chema îngrabă pe medicul, îl 

vindeca de-a binele pe bărbat buna soţie,, 

căci căpătase nişte arsuri în maţe, cari, 

mulţămită îngrijirii medicale au fost vin

decate. Soţia,, pentru buna ei fapta, a 

fost pedepsită cu 8 zile închisoare.

Pe calea cea bună. Doamnele din 

Bistriţa au format o reuniune dev femei,

- cum sunt de altcum multe la noi. Sta

tutele au sosit deja dela ministru, care 

le-a aprobat.

A  făcut foc în grajd. Vedem si 

pe satele noastre umblând oameni cu di

ferite obiecte de drotr ca: frigări, clucsă 

de şoareci, apoi tipsii şi alte lucruri, pe 

cari Ie îmbie spre vânzare. Sunt bieţii Toţi 

din locurile nordice muntoase ale Unga

riei, cari cutrieră ţara de-alungul şi latul, 

căci acasă neavând din ce trăi, pământul 

îiefiind roditor,, sunt siliţi a-şi agonisi coaja 

de mălaiu într’un chip oarecare, strigând 

pe uliţele satelor în năduful vcriir ca şi 

în gerul ernii: n’avcţi de legat ai drot!? 

Aiul te lipsuri mai au să îndure, sărmanii, 

<lin cauza foamei şi a, sălaşului peste noap

te, când n’ati noroc la târg. In câte-un sat 

mai dau dc oamenii Iui Dumnezeu, de-i 

primesc să-şi odihnească truditcle oase, Ia 

adăpost, dar de multcori sunt siliţi în 

.nopţi rccoroasc, să doarmă sub sălcilc 

drumurilor. Un astfel de umblâ-ţarn, cu 

-numele Emeric Gabesig, a ajuns în frigul 

vel marc (fin zilele trecute in comuna Mc- 

lenţc (lângă Becichcrcc), unde abia a că

pătat sălaş în grajdul dela crâjma comu

nei. Peste noapte, fiindu-i foarte frig, bie

tul om a făcut foc în grajd, ca să se în

călzească. Dar s’a încălzit dc s’a făcut 

scrum, căci aprinzându-sc grajdul, a ars în 

el dc viu.

Ncnorocirca unui rege. Regele Bel

giei cşind în zilele trecute la preumblare, 

călare, s’a depărUt singur de însoţitorii 

Iui, cari după scurtă vreme au văzut calul 

regelui alergând fără stăpân pe el. In 

grabă mare au căutat şi aflat pe rege cul

cat la pământ în nesimţire. Dus la palat 

şi cercetat dc medici s'a constatat, că mâna 

stângă e ruptă. Nenorocirea s’a întâm

plat din cauză, că s’a spăriat calul.

Din zi în zi mai îndrăzneţi. Deşi 

se întâmplă atâtea nefericiri pentru cuce

rirea văzduhului, oamenii nu se stâmpără 

de a nu încerca mereu a face sboruri, cari 

de cari mai primejdioase. Mai nou ofiţerii 

Herrera şi Ortis din Şpania, au trecut din 

Maroco peste strâmtoarea Gibraltarului cu 

aeroplanul, aducând regelui lor salutări 

dela guvernatorul Marocului.

La plimbare în oraş. Doi lupi a- 

lungaţi de gerul ernii, în ceaţa groasă din 

zilele trecute au întrat în Oradea-mare, 

unde au fost observaţi abia în apropierea 

casei comitatului. Vestea acestor muzafiri 

îndrăsneţi a produs o mare frică în locui

torii dela marginea oraşului.

ECONOMIE

Prăsirea viţei de viie.
Scrisoarea a V-a.

Dragă prietene,

Deodată cu sosirea primăverii va trebui 

să stăm iarăşi mai mult şi mai des de 

vorbă. Acum dupăce ţi-ai adus altoii de 

viţă, înainte de a-i planta, să vorbim ceva 

despre lucrările pregătitoare, ce vei avea 

să îndeplineşti în locul rigolat.

Una dintre aceste lucrări e ca locul ri

golat, în cazul că n’a fost oblit din toamnă, 

să-l obleşti acum, ca astfel să se delăture 

ridicăturile şi cufundaturile de pe el. Să 

grijeşti însă ca de pe câte o ridicătură să 

nu duci prea mult pământ în cufundătura 

din apropiere, căci prin aceasta s’ar subţiâ 

stratul de pământ din ridicătură, iar în 

aceste straturi subţiri, de pământ mai puţin 

lucrat, viţa nu s’ar desvoltâ cum trebue. De 

aceea e mai bine, dacă lucrul acesta s’a fă

cut înainte de rigolare.

Urmează apoi ca în înţelegere cu ve

cinii brezdaşi să regulezi miezuina, înţele- 

gându-vă şi asupra faptului, că cât de de

parte să plantaţi rândurile dela miezuină. 

Până acum se obicinuiâ ca fiecare dintre 

vecini să-şi planteze viţa mai în breazdă, 

astfel că aceste două rânduri erau aşa dc 

aproape unul de altul, încât nu se puteau 

nici lucră cum se cade şi nici roadă nu dă

deau ca celelalte rânduri, neavând nici lu

mină, nici căldură şi nici putere de nutrire 

câtă eră dc lipsă. Lucru ccl mai cumintc 

e deci ca distanţa între rândurile din mie

zuină să fie cât şi intre celelalte, lăsând 

astfel şi un vecin şi celalalt cât trebue.

Regulată mic/urna cu vecinii, urme a/ii 

împlântarea parilor, sau mai bine a păru- 

şteilor, cam dc 1 metru de lungi, căci in 

anul dintâi n’avcm lipsă de pari mai buni. 

La lucrarea aceasta trebue să avem în ve

dere următoarele:

Dacă locul unde vrem sa plantăm c 

costiş: distanţa dela par la par. sau dela 

rând la rând poate fi numai de I metru, 

se obicinueşte a se lăsă insă şi 1.20 m. 

intre rânduri, iar dela viţă la viţă 1 m. La 

şes se lasă cam 1.20 m. în pătrat. Tre

bue insă să ţinem scamă şi de soiul viţei. 

Sunt soiuri, cari cresc foarte tare, acestea 

trebue plantate Ia o depărtare mai mare. 

Cele carijrrcsc mai puţin, se ’nţelcgc dela 

sine, se vor plantă mai aproape.

La împlântatul parilor trebue să mai ţi

nem seamă dc un lucru, anume: unde nu

mai se poate rândurile să aibă direcţia că- 

tră miazăzi, căci prin aceasta căldura şi lu

mina străbate mai bine Ia viţe şi struguri. 

Unde însă lucrul acesta nu se poate face, 

dătătoare de măsură e poziţia şi forma lo

cului. Cu bine

V. Zdrcnghca.

Procurare favorabilă 
de articli economici.
Aducem la cunoştinţa economilor noştri 

de pretutindenea, că subscrisul comitet este 

gata a mijloci pentru ori şi cine i se 

va adresă, procurarea articlilor economici 

amintiţi mai jos, lâî?gă cari însemnăm şi 

preţul:

1. Sămânţă de iarbă engleză, 1 kilo

gram 66 bani.

2. Sămânţă de iarbă „Kammgras“ , 1 

kgr. 1 cor. 90 bani.

3. Sămânţă de luţernă franceză, 1 kgr,

2 coroane.

4. Sămânţă de trifoi, 1 kgr. 2 cor. 

40 bani.

5. Sămânţă de napi „Mammuth“ , roşii 

mari,, un kgr. 64 bani.

6. Sămânţă de napi „Obendorf“ , gal- 

bini, rotunzi, 1 kgr. 68 bani.

7. Sămânţă de napi „Eckendorf“ , roşii,

1 kgr. 68 bani.

8. Sămânţă de mohor, 1 kgr. 32 bani.

9. Sămânţă de ciapă „Zittau“ , uriaşă, 

galbină, 20 grame 30 bani.

10. Sămânţă de ciapă „Braunschweig“  

20 grame 30 bani.

11. Sămânţă de ciapă „Tripoli Rocca“ , 

20 grame 30 bani.

12. Sămânţă de ciapă „Madeira“ , 20 

grame 30 bani.

13. Sămânţă de sălată „Matador“ , foar

te mare, gustoasă, timpurie, 20 gr. 30 b.

14. Sămânţă de sălată „Graf Zeppe

lin“  de iarnă, 20 grame 30 bani.

15. Sămânţă de sălată „Kaiser“  (nouă), 

galbină, aurie, mare la căpăţină, uşor de 

transportat, 20 gr. 24 bani.

16. Sămânţă de pătrângei de toamnă, 

20 grame 10 bani. }

17. Sămânţă de pătrânjel lung „Znei- 

mer“ , dtdei, 20 grame 10 bani.

18. Sămânţă dc morcovi dc vara 

„Nantes“ , 20 gratne 24 bani.

19. Sămânţă de morcovi dc toamnî 

„Quadilburg“ , 20 grame 24 bani.

20. Sămânţă de ridichi dc vară „Stutt

gart“ , albi, timpurii, 20 grame 10 bani.

21. Sămânţă de ridichi dc Maiu, mari, 

albe, 20 grame 10 bani.

22. Sămânţă de ridichi dc iarnă, negre, 

20 grame 10 bani.

23. Sămânţă de ridichi dc iarnă, albe, 

20 grame 10 bani.

24. Sămânţă tic castraveţi de „Paris“ , 

20 grame 30 bani.

25. Sămânţă dc var/ă „Hraunsclnvcig", 

uriaşă, de iarnă, 20 grame 20 Juni.

26. Sămânţă de cal arabe (gulii), albe, 

timpurii, 20 gr. 40 bani.

27. Sămânţă de călărabe dc iarnă, vi

nete, 20 grame 40 bani.

28. Sămânţă tic mazăre „Fürst Bis

marck“ , timpurie, 100 grame 60 bani.

29. Sămânţă dc fasole de Iulie, 100 

grame 40 bani.

30. Sămânţă dc fasole „Mont d’or“  

galbină, 100 grame 60 bani.

31. Sămânţă dc pătlăgele, mari, roşii, 

20 grame 12 bani.

32. Sămânţă de pătlăgele „Excelsior“ , 

(nouă), foarte gustoasă, 20 grame 1 cor.

33. Sămânţă de pătlăgele „Ficarazzi“ , 

foarte timpurii, 20 grame 50 bani. 1

34. Sămânţă de paprică sârbească, 1’ 

porţie 10 bani.

35. Sămânţă de spinat „Goliath“ , 20 

grame 10 bani.

36. Sămânţă de sfecle „Egyptene“ , 

roşii închise, 20 grame 10 bani.

37. Flori : „Aster de Hohenzoller“ , me

stecate, 1 porţie 10 bani. Gheorghine „De- 

hile“ , mestecate, 1 porţie 10 bani.

38. Legături de altoit „Raffia“ , 1 kgr.

1 cor. 20 bani, 10 kgr. 10 cor.

39. Funii de „Cocos“  (de legat altoi),

1 kgr. 1 cor. 20 bani, 10 kgr. 10 cor.

40. Răşină de altoit fluidă, o cutie a 

500 grame 1 cor. 60 bani, â 250 grame li 

cor.,, â 125 gjame 50 bani, â 60 grame 30 

bani şi â 30 gr. 20 bani.
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Doritoriir cari vor trimite Ia adresa 

subscrisului secretar (Sibiiu,. strada Măcela

rilor Nr. 45) preţul dimpreună cu 20 bani 

pentru buletinul d'e expediţie şi pentru pa- 

chetat, iar 4 bani taxa de inmanuare po

ştală şi încă £0 pani pentru -osteneală,, dtept 

d'ăruire pentru un scop de binefacere — vor 

primi articlii comandaţi cu posibilă grăbire.

Sibiiu,. 17 Februarie n. 1914.

Comitetul central al „Reuniunii româ

ne de agricultură din comitatul Sibiiu“ .

Pantaleon Lucuţa, Victor Tordăşianu, 

prezident Bec:et>r

Ştiri economice.
„Cordiana“, institut de credit şi eco

nomii in Fofeldea, cu capital societar cor. 

120,000, Fond de rezervă 45,000, Depu

neri 332,000, Active 745,000, a realizat a- 

nul trecui un profit d'e 16,7000. In aduna

rea generală dtla 22 Februarie ţinută sub 

prezidiul dlui preş. Iosif Lissai, s’a reales în 

direcţiune dl Alecsc Alanuil înv. în pcns.; 

în comitetul d'e supraveghere s’au ales: A. ! 

AliIIear Ioan Popa, înv. în pcns., Iosif Corn- j 

Şar înv., Pavel Manuil şi George Pralea. Di- 

videnda e 9 cor. Pentru scopuri filantropice 

s’au votat: 450 şcoalei comerciale din Bra

şov; 30 cor. Mesei acad. A. AUireşiarm în 

Cluj; 30 cor. Alesei stud. Braşov; 20 cor. 1 

pentru 10 abonamente Ia Biblioteca Aso

ciaţiei etc. (Acfresa băncii: Nocrich-l'jegv- 

hâz).

Târgul dc vite cornute de prăsii;! 

periodic subvenţionat do stat se va ţinea 

în Sibiiu în zilele de 27 şi 28 Manie :i. 

1914 şi. va fi împreunat cu distribuire de 

premii. La acest târg pot luă parte vite 

cornute de prâsilă (afară de bivoli) din 

toate comunele d'e pe teritorul comitatului 

Sibiiu. Ooamenii noştri de pe sate simt 

jndemnaţi a se interesă mai de aproape de 

acest târg. Ceice au vite lume, să şi Ie 

ducă Ia targ, poate vor primi şi ei vr’un 

premiu, iar aiţii di:i a.:cct prilej p'j.iie ca i 

îşi cumpăra vr’o vita de soiu imn. Ama- j 

nunie se pot afla deia ţoale primăriile din j 

comitat. |

Târgul de vite uin aşa numita Mrr(a !

marc, când1 de obicein se duc Ia târg nuilie !

vite cornute, cade în anul acesta pe ziua !

oe 3 .Martie n., ceeace prin aceasta se 1

aduce Ia cunoştinţa celor inter eraţi din par- |

tea magi st raiului orăşenesc din Sibiiu. I

Moşie de arândat. Atragem atenţia 

celor interesaţi .asupra unei moşii de arân

dat, ce se află în apropiere dc Turda. Vezi 

inseratul din foaia de a/.i.

Numeri de probă încă trimitem la 

dorinţă oricui. E de ajuns a ni se scrie 

pe o carte poştală numai adresa cum se j 

cade a celuice doreşte numeri dc probă, j 

Pe abonaţii cei vechi îi rugăm să stăruia- j 

scă în cercul cunoscuţilor lor, ca cât mai ! 

mulţi să aboneze „Foaia Poporului“ , care 

e cea mai veche şi mai bună foaie popo

rală. Fiecare abonat vechiu va face bine 

să câştige măcar un abonat nou, ca astfel 

înmulţindu-se abonaţii foii, să o putem 

face tocmai bună, spre ciuda acelora, cari 

vreau să ne înfrice cu procese şi noua lege 

de presă. Banii se pot trimite şi Ia olaltă 

cu un singur mandat (utalvănv), numai a- 

dresele să f:e toate bine scrise şi descurcat.

Toţi abonaţii cei noi primesc în cinste şi 

cate un CâUndar de părete, care e frumos 

tipărit m colori =i cu mai multe chipuri. ;

Reuniunea meseriaşilor din Răşi

nari, prin aceasta aduce la cunoştinţa mem

brilor, că îşi va ţinea a III-a adunare gene

rală ordinară în 8 Martie n. 1914, la ora 

4 p. m.T în edificiul şcoalei, cu următorul 

program: 1. Deschiderea adunării. 2. So

cotelile anului 1913. 3. Budgetul anului 

1914. 4. Alegerea comitetului pe un nou 

period de trei ani. 5. Propuneri. 6. în

chiderea adunării. Răşinari, la 22 Febru- 

rie 1914. Comitetul.

Spre ştire.
Foaia nu o putem da pe aşteptare,

fiindcă aceasta ne prea îngreunează pur

tarea socotelilor pentru cari nu plătesc la 

vreme. De aceea să nu se supere ceice 

ne-au cerut amânare de plată, iar noi nu 

le-am putut împlini dorinţa. Purtarea la 

astfel de socoteli, cu sutele de restanţe, ne- 

ar încurcă şi îngreuna administraţia din cale 

afară de mult.

Ultime ştiri.
Chestia română în dietă.

In şedinţa din urmă a dietei, Ia 20 Fe- 

bu iarie  n., s’ a hotărit ca vorbirea prim- 

m inistru lu i Tisa să se pună în u'esbatere 

în cea mai apropiată şedinţă a dieiei. I)e 

atunci până  acum nu s’au mai ţintit şe

dinţe. Prox ima şedinţă va avea loc Luni 

în 2 IMart ic  n., când se va luă în desbatere 

chestia cu consfătuirile de pace. Spre acest 

i scop vorbirea lui Tisa a fost t ipărită  se

parat şi se va împărţi Ia toţi deputaţii. La 

desbateroa răspunsului vor luă cuvântul j 

toţi deputaţii români, ba e vorba că vor j 

vorbi şi un ii deputaţi slovaci. |

Legea despre noua !

împărţire a cercurilor dietale j

a fost votata de dietă in şedinţele din sap- ; 

t.imâna tre.ută. D in partea Român i lo r au 

vorbit deputaţii no fri Damian şi Dr. St. 

Pop. Ambii au scos la iveală nedreptatea, 

ce ui se face priit noua împărţire a cercu

rilor. Noi Românii, un pop:>r de milioane, 

cine ştie dacă vom putea alege atâţia de

putaţi cat Saşii. I;i au 11 cercuri s igure; 

noi avem cu vr’o câteva mai multe, dar nu 

putem fi siguri de toate, în urma persecu

ţii lor <ie tot felul si a trădătorilor ca dc-al 

i.o Mr.iigrn. Această nouă nedreptate încă 

a fo.U un motiv grav, nu s’a putut a junge 

ia ..pace“ .

Atentatul dela Dobriţin.
De Luni încoace, —  când s'a în tâmpla t 

atentatul la Dobriţ in  în reşedinţa episco- 

i piei tio i la jdudorog, —  toate foile sunt j 

p line de noui hule şi batjocuri la adresa 

Românilor. Foile jidano-mnghiare iarăş 

„şi-au perdiii cum pătu l,  ca gă ina  um b le 

tu l“ : strigă şi în jură pe „Va lah i“ , fi indcă 

numai aceştia au putut săvârşi atentatul.

Deputatu l nostru Dr- Ştefan C . Pcp  

a făcut unu i ziarist următoarea declaraţie: 

Nu-i de crezut, ca vr’unu l dintre conducă

torii R om ân i lo r  din Ungar ia  sau orice alt 

Român cinstit să aprobe atentatul săvârşit, 

iar presupunerea că vre-unul dintre condu

cătorii Rom ân i lo r  să fie amestecat în acest 

atentat, este o  as tfePde  ideie scrintită, în 

cât nu ma: are l ipsă de nici o desminţire.“  

Sunt mulţ i,  cari cred că acest atentat 

a putut fi pus la cale de unele cercuri ru 

seşti fanatice şi că prin urmare ar sta în 

legă tură  cu procesul Ruten ilor , care se ju 

decă chiar acum în Sighetul Alarmaţiei. 

Fişpanu! Dobriţ inu lu i,  f i ind  întrebat a-

supra atentatului, a declarat următor r-= 

Stricteţa cea mare, ai care s'a u r m ;' 

procesul contra Rutenilor, a arătat ce ' 

rilor pravoslavnice, că nu-şi mai pot 

acum mendrele ca în trecut. Cu toate - 

stea nu ţine de cu neputinţă, ca Ia 

să fi luat parte atât Români cât şi Rit tir.

O  telegramă sosită din Cernăuţi v 

ne, că poliţia de acolo ar fi aflat, cl 

străini au sosit Joia trecută în hotelul ' 

perial. Aceştia s’au dat cu numele de 

| dasescu şi Avram, comercianţi din laşi. 

ar fi trimis suma de 100 coroane la - 

briţin, iar Vineri au părăsit oraşul Cerni.

Se presupune însă, că o artistă - ' 

tralistă) cu numele Catarina Bugarsk: 1: 

ar sta în legătură cu atentatul. A ce : 

are un copil nelegitim în apropiere de I 

briţin, iar în zilele trecute ar fi fost '  

Dobriţin, ba chiar şi în reşedinţa 

p ca scă, unde s’a dat cu numele de Vi "in • 

Despre această femeie să presupune, c- 

ar sta în legătură cu oarecari cercur. 

seşti. Bugarski e născută în Timişoara 

acum ar fi venit dela Kiew din Rusii 

timpul cât a stat în Dobriţin s’ar fi : 

interesat, la reşedinţa episcopului, c':.: 

sosit sau nu pachetul din întrebare, i 

o caută. Bugarski a plecat din D- - ‘ 

Duminecă cu trenul spre Korosme/*’.

înmormântarea c e ! : *  

trei morţi

a avut lor Alerouri înainte cie amenzi, 

de faţă mult public din oraş şi j::r. 

servit şi episcopul Alikloşi. Cadavre^ 

fost aşe/ate în biserica gr.-cat. din D  : 

ţin. Secretarul Slepkoski şi advocatul C~ 

au fost îngropaţi în cimitirul din Ioc. 

vicarul Iae/kovici a fost transportat 

trenul la Hajdudorog.

Unele cercuri din Budnpc,':: 

intre cari o seamă de deputaţi şi alte - 

coane sunt de părere, că acest atent:.* 

fost pus la cale de Ruşi, cari au interi' 

intre .Maghiari si Români să nu fie 1:~.

Pe de altă parte să vesteşte, că - 

| copul Mildo'ă s’ar fi declarat, că el :u: :

: cie, ctirneă atentatul s’ar fi pus la ca’ c 

i parte ruseasca., ei a fost făptuit dc 

| mâni fanatici.

j Alte a m ă n u n t e .

! ielegramele sosite azi Joi vestesr.

j în zilele din 7— 0 Ianuarie ar fi loct::*

J hotelul Frohncr din Dobriţin doi Rc'm : 

Li au avut legitimaţii, că sunt dela F * 

reşti. In timpul cât au stat în Dobriţin > 

fi interesai de stările bisericei gr.-cat. — 

ghiare şi alte referinţe politice.

O  telegramă din Cernăuţi spune-, 

făptuitorii atentatului ar fi Mandasescn. 

Avram. Primul a venit pe Ia Iţea ni. 

Avram cu cufărul ai ecrasit s’a furişat 

Bucovina pe ascuns. In hotel au sos;r 

mândoi totdeodată. Banii şi pachetul 

fost daţi la postă de Avram singur. ~ 

Cernăuţi au plecat tot amândoi deod -- - 

Avram a spus, că merge în Rusia, iar .V ^  

dasescu Ia Lemberg (Galiţia). Poliţia 

mai fi constatat, că Avram are asemâ-^- 

j după spuse, cu un criminal pedepsit, cu 

j; fugit în 1908 din Ungaria. Pe de 

parte se susţine, ca el ar fi secretarul u r  

societăţi române de artişti (teatraliştT'.

Aceste sunt ultimele ştiri. Rămâne 

se constată până Ia urmă, întrucât ele s-_r 

adevărate sau nu.

Editura şi tiparul „Tipografia Po p o rul- ;' 

Redactor resp.: Nicolae Bratu .
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Călindarul Poporului 
pe 1914.

€! pe isprăvite,, mai avem din el numai pu

ţine exemplare. (Cine cîoreşte să-l aibă, să 

grăltească până mai sunt. Cele cuprinse în 

acest călindar sunt vrednice a fi cetite chiar 

şi de aceia, cari mai au vr^un călindar. Cine 

ştie ce se mai poate întâmpla azi-mâne în 

Balcani, de aceea am adus în „Călindarul 

Poporului“  mapa ţărilor balcanice. Preţul 

unui exemplar e 45 bani cu trimiterea pe 

postă.

Poşta Redacţiei 
şi a Administraţiei.

Iosif Rogncan în Nepos (Népoaz, u. p. 
Naszód). Noi nu-ţi putem recomanda anume pe 
cinera, care sS-ţi lifereze Dumnitale peşte sarat 
şi tot felul de peşti. Dar credem, că se va afla 
vr'un cetitor, care îţi va scrie la adresa D-tale 

de sus.
D .  G . în Balindru. Liste nu mai sunt, 

dar puteţi scrie numele şi pe o coală simplă. Este 
de lipsă însă, a Bciia cât se poate de lămurit 
fiindcă o din cale afară greu a ceti nume scrise 
încurcat. —  Foaia s’a foet oprit cfiml ai spus 
D-neata, acum i-am dat drumul, iar numerii res
tanţi încă sau trimis.

Abonatul 10463. Publicăm bucuros cele 
trimise, dar nu le-am putut descurci destul de 
bine. Dacă doreşti B2rie-no din nou, dar mai descurcat.

Orşova. Adresa societăţii uni verni tarilor 
români din Budapesta este: „Petru Maior“ Budapest, 
VIII Baross utca 8G, parter 4.

Subcastro. La timpul potrivit vom folosi 
şi cele două lucrări trimise, mai făcând unele schim- 
bSri in ele.

Meteor. In crodinţă, dar nu ştim.co să mni 
cugetăm, aflând despre o astfel do dorinţa: să publi
căm in întregime un raport, caro ar da două 
pagino întregi I! Şi încă despro o adunare care 
ea ţinut acum cîtcva luni! Despre aşa ceva am 
putea publica, îndată după adunare, ccl mult 2— îl 
feţo, din manuscriptul trimis, iar nu 1 0 feţe, cât 
nţi scris I Doaro foaio trebuio să cuprindă o sramn 
do lucruri, nu 1— 2 rapoarte chilometrice. Nu vă 
spunem aceasta cu supărare, dnr cu mirare, ca unii 
oameni no cer do multe.:ri lucruri, co no este presto 
putinţă a le împlini.

M a i  multe contribuiţi şi colecte trimiso 
j>entru monumentul lui Vlaicu şi fondul ziariş
tilor so vor publica în numerii viitori. Tot ase
menea şi uiule mulţumite publice. I)in lipsă do 
loo am trebuit a amâni altfel do publicaţii.

Petru Tomaţ ín B. So ’nţclcge, ca Dum
neata 11’ai înţeles bine cu trimiterea banilor. Noi 
i-am trimis acolo, unde trebuia, încolo nu ne 
amestccîim do loo în astfel do afaceri.

Abonatul 272S. Cele dorite sunt publicato 
în foaia do azi.

Ican Tăbăcanu. Noi nu cunoaştem nimic 
mai denpronpe. Lasă-1 in plata Domnului.

Abonatul 78 39 . In foaia de acum se 
află ceva publicat, cam aşa, cum dorejti Dumneata.

Târgurile de tară.
'(Ziua târgurilor ie după calendarul vechia)« 

.17 Februarie: Abrud, Cartfalău.

18 Februarie: Balavasar, Cagu, Ciachi- 

.Gârbău, Veneţia de jos.

,19 Februarie: Dej, Făget, Zelau.

20 Februarie: Alămor, Ferihaz, Goros- 

lăul de pe Someş,. Mediaş.

22 Februarie: Halmaghiu mare.

23 Februarie: Beba veche, Budapesta, 

Gyoma, Kecskemet, Za rand1.

24 Februarie: Cincu mare, Petriş, Si- 

ghetul Marmaţieî.

25 Februarie: Dalboşeţ, Hadad.

26 Februarie: Sepsi-Sân-Georgiu.

27 Februarie: Mălăncrav (Almakerek), 

Cluj, Haroscherek, Olafalău mare, Şom- 

cuta mare.

Preţul bucatelor
In  81  l i I IU  Ia 2 4  Februarie s i  a,

. . < t Cor. 19 GO păaă 21,20 de hectolitruGrâu.

Sicară . .

Orz . . . , . P 9>G0
Orls , ‘ . „  5,60

Cucuruz . . . .  10,40

C&rtocG . . c 4,—

Fasole . . : .  18,—

Făină Nr. 8 . . . 3G,iO

„ .  4 . , 35,80

a r» 5 ♦ • J5,
Slănină* . . ,, 1G0,—

Unsoare do poro ,  160,—

Său brut . . . .  50 .—

Său de llumlni . „ 8 0 ,—

Său de lumini todit „  96,—
Săpun . . . . . .  66,—

F â n .....................  C,C0
Lemno do fooncplutite 7,G0

„  „  ,, pluti to 7 20 

Spirt rafinat . . Cor. 3,12

Spirt ordinar . . ,  2.28

10,80 ;

6,80 .

11,50 ,

22,'— "
*-® I tt

, 35,00 Ia 

,, 35,60 ,,

.  3 5 .- , ,  „

. 1G2 - „  „

. 102,- , ,
» O  * ”
» 88, - .  .
. 104,—  c

. 7 0 , - ,  .

. c,so . „
ii 9.10 1« met. 

» 7,70 „ .
•) IO 

' “•*“ B n
° ‘»8

100 chiîo

cub

C arno  do  Tită pentru « n p i  Cor. 1,12 p .l n l 'l  G0 la chlo, 

„  „  ,. ,. fripturi ,  1,00 „ 1,80 ,  ,  

▼îtM . . .  _ —. fin k i «n.. Ti?'1 
, poro

■,80
1,40

1.80
1,80

,67 > ,60 • »»
Un pătrar do miel . . . 1 G0 » 8.— t* M
Came do c»l . . . . I» •60 , 1,20 •

In BUDAPESTA 25 !■'obruario in. Bi.

Orâu do Tisa 78 cMlo Cor. 12,'JTi nâr.S 12.4IS lâ&Ocbilc
•> s *9 , ■ 1V,.'!0 , 12.M) • «

9,"» , 9 ia -t »
Or* ......................... C.R5 . 7,.or. M• /
O r ă B ......................... 7, fi 5 , 8,-0 • • »
Cucuruz . . . . 0,9 J , 7,02 V • *

Preţul banilor în L’ r> I'ebrunrio. n
ciitnMrrt * rinda

O u lb e n i ........................ . Cor 11 na \i * 2
93,30 p:i so
90.— 0;Î.30

Lire turcoţti, *ur . . . . 21,40 21 fi 3
1 funt ţterlinRi englerofti • 23.84 n  c-i
100 marco, tur. . . . , S1G90 117 35

100 hârtie . . . 116.90 li 7,3 5

Napoleon . • • Î8.EG 19 10

10j  Ruble ruseţti, hirtio 252,— 3M t—
100 , « argint 212 — 245 —

Loc deschis.
Atragem atenţiunea cetitorilor noştri 

asupra renumitei fabrici de lumini şi săpu

nuri Gustav Meltzer din Sibiiu. Această 

firmă e una dintre cele mai de frunte în 

ţara întreagă. Cumpărătorii sunt serviţi 

cât se poate de prompt şi conştienţios, la 

comande de lumini de ciară pentru biserici, 

înmormântări, pomene şi parastase. Pre

ţurile sunt cât se poate de ieftine. Când 

comandaţi, în persoană sau prin postă, spu

neţi că aţi cetit în „Foaia Poporului“ , şi

o să căpătaţi o marfă foarte bună.

•

Din  Budapesta. Cine are orice afa

cere în Budapesta să-i scrie dlui L;. Olariu, 

funcţionar în ministeriu. D-sa a deschis în 

Budapesta un birou de informaţii pentru 

Românii din provincie ca să-i scape din mâ- 

nile agenţilor jipuitori.

Cine vrea să-şi cumpere motoare bune, 

ori vre-o moară, ori alte maşini să-i ceară 

sfatul dlui Olariu. Cine âre ceva de vân

zare, cine are lipsă de un împrumut ieftin, 

cine are orice altă afacere în Budapesta, 

să-i scrie dlui Olariu, căci va fi în

dreptat spre bine şi va primi desluşiri 

corecte.

La dorinţă trimite gratuit planuri de 

mori, cataloage de motoare şi alte maşini. 

Adresa: L. Olariu, Budapesta, II., Alargit- 

korut 11.

Doamnele npnrţinătrnro ţorii noaMro, posed 
dela natură un teind delicat, dnr nu cam resisti- 
bil contra frigului şi arşiţii soarelui. Pentru scu- 
tirca pielii do arsuri de soare, crcpături, bubuliţo 
iHento din căldurii, pistrun do noare că recomanda 
spre folosim pontru t alelă zilnici Crime Simon, 
Potnlro do rir. ţi Savon Kimon. S:t nu se scîi'mln 
insă ctl nlto CVerne. Do cnpstat li J. Simon 
I’nrif» şi în farmacii, drogării şi juirfurncrii tt.*.

Dacii tuşiţi, dacă sunteţi f . i i ţ i  fo

losiţi numai dccât adevăratele Bomboane- 

Pomcte ale lui Rcthy. Preţul unui carton 

este 60 bani şi se pot căpătă în toată lu

mea. Cum paraţi mimai excelentele Bom

boane ale lui Rcthy, căci ele se vând anual 

în mai multe sute de mii de cartoane. E 

deci o dovada strălucită, câ ele în urma 

bunătăţii lor, întrec orice fabricate atât din 

ţara noastră cât şi din străinătate! Feriţi- 

vă Ia cumpărare de falsificări şi pretinde-ţi 

totdeauna numai Bomboane de-ale Iui 

Rethy.

Nr. 164/914 1623

Publicaţiune.
CJomuna Réten Retişdorf îşi dă 

la arândă dreptul de crâşmărît 
în 5 Mart’e n. 1914, la 10 ore a.
m., începând cu ziua de licitaţiune, 
pe 2 eventual pe 3 ani. Licitaţia so 
ţine verbal in cancelaria comunală şi 
sevaarândi Ia celce îmbie mai mult 

Preţul de strigare este 1600 Cor. 
Yadiu este 10%  din preţul de 

strigare,

Condiţiunile mai de aproape se pot 
redea la cancelaria comunală în orele 
oficioare.

Réten, 18 Februarie 1914.

Primăria comunală.

Unul sau doi băieţi.
8e primesc ca îxi 'V 'â 'fc &c ei la; 
Ioan Borcia, măiestru faur în Săllşte j 
(comitatul Sibiiului). icBO I

Eu sunt fără îndoială în stare, prin mărfurile produse în fa
brica mea, de-a mulţumi pe oricine cu marfă bună, pe lângă 

preţuri ieftine, serviciu solid şi avantagios

y _| ds clară şi sigarî
pentru biscrici, î n m o r m â n 

tări, p o m e n i  şi parastase

pentru spălarea albituri
lor şi pentru toaletă etc.
■ ■ ■

F ab ric a  d e  s ă p u n  şi lumini
mânată cu abur a lui

Melizer în  SIMiia
înfiinţată la 184S 

Prăvălie şi magazin în strada Guşlerijei 

Filiale: Piaţa mică şi strada Cisnădiei
Revânzâtorll primesc rabat mare. — La cumpărări 
mai mari se fac ?i altor persoane cele n a i moderate 
preturi. Oferte şi preţuri-curente se trimit la cerere 

gratis şi franco. 1593

O econoamă
harnică, dela 40 ani în jos, de orice 
confesiune, dar cu purtare bună şi pe 
priceapă lucrul casei, caută un învă
ţător viiduv de 43 ani, de confesiune 
g-.-or. Scrisorile sunt a se sdresâ la 
administraţia „Foii Poporului“, de 
unde se vor trimite respectivului în
văţător. 1023

Un tânăr
comerciant român, in etate de 
27 ani, are prăvălie de coloniale şi 
delicatesă, modem aranjată intrun 
oraş mars>, diu Ardeal, voieşte a 
se căsători eu o d-şoară tânără, 
plăcută, cu avere. Respectiva să fie 
solidă şi aplicată a mă ajuta în con
ducerea prăvăliei. Epistole serioase 
prevăzute cu fotografie rog a se 
adresa la administraţia acestui ziar 
sub deviza „Orfan comerciant“, 
de unde se vor trimite mie. Dis
creţia chestie de onoare. 1612



Publicafiune.
Primăria comunală din Sâmbăta 

inferioară (comitatul Făgăraş) dă 
în licitaţia publică moara comunală 

din loc pe durată de 3 ani, începând 
din 6 Maiu 1914. Licitaţia se va ţinea 

în 10 Martie a. o., la 9 ore a. m., 
în cancelaria comunală. Preţul strigării 
500 Cor., vadium 10% .

Tot atunci să vor vinde în lici 
taţiune pe lângă bani gata sitele dela 

moară în lungime de 4 m. in stare 
bună. Preţul strigării 250 Cor. 
Condiţiunile detailate să pot vedea In 
cancelaria comunală în orele oficioase.

Sâmbăta inferioară, în 19Febr. 1914.

Primăria comunală.

Nr. 262/1914 not. 1622

O moşie
pe hotarul Turdei, în mărime de 229 

jug. Q  e de arândat cu 1 Aprilie 
1914. Reflectanţii să. se adreseze la 
dl Dr. Octavf?n Russu, advocatul 
„Albinei“ in Sibiiu. 1G33

Un contabil
mai în etate, dar necăsătorit, so caută 
pentru un birou comercial. A se adresa 
în C. Ivan in Piteşti, România. I590

Beutură ex

celentă şi cu 

gust bun carc 
produce

:p-

să tic săriţe , 

no rvo s ita te , 

reconvaîe 

c v n ţ l in f lu 

enţează producerea î n 

tăr in d  m uşch ii ţ i nervii, d i  apetit 

fă ră  a ave A ceva u rm ări nep lăcu te  

asupra  s tom acu lu i r.au l i  d in ţi.

P re ţu l unei sticle mari Cor. 

3T)0 , u n a  m ică Cor 2' - . Se c.'ipAIA 

In toate  apotcc ile . u is

D epoz itu l p rinc ipa l Ia:

GUIDO FABRITIUS,
apo tecar in S ib i iu .
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Marc succes S
au Inseratele In .F o a ia  Popo- ■

ru lu l“ unde  «un t cetite d* m ll !

de persoane d ?  p re tu t ln d tf ie a  ■
din toati; ţările  şl d in  toate cer- ■

curlle socia le , a tâ t In te ligen tă  S
cât şl popor. £

De aceea .F o a l*  Popo-  5
ru lu l*  est o ce! m ai po tr iv it organ ■

pentru  pub lica rca a tot fe lu l d a  ■

Inserate: pentru  ocuparea sau !

cău tarea unu i post, apo i pentru  b

v ăn zărl. a răn d ă r i, cum părăr i, de- *

sc.’iicieri de p răv ă lii şi alte  instl- 2

lu p a n i. cum  şi a iiu iîia re a  a to t a

fc lu ! de m ărfuri şi a r iic ii ce tre- *

l>ue5c r c 's o a n e lo rs in .’ u ra t ic e îa u  £
în fam ilie . — In fo rm aţii asupra ■

p re ;u lu i in se ra te lo r se d au  cu *
p lăcere  la *g

Admlniitraţi* a

.FOII POPORULUI' ;

E o a s B H s í i B s a n m i m t u n

<?*

Pescarul cu un 
mare batoc în 

spate sunt sem
nele caracteris
tice ale veritabilei 

„Emulsiuni-tfleului de 
peşte“ aii» Seott

şi numai aceste sunt alcătuite după 

adevăratele esperienţe ale lai Scott. 

Dar fiindcă sunt puse în circula- 

ţiune o mulţime de rari taţi uni , de 

mai multă sau mai poţină va

loare, a căror embalare (împa

chetare) sunt imitate conform ade

văratelor Emulsiuni ale hri Scott, 

să se observe la cumpărare acu

rat asupra mărcii noastre de scu

tire „Pescarul“ , |şi orice alte 

falsificări să se respingă înapoi.

Preţul unei stkte orifiaate 2 u i .  50 fii. 

De vînzare tn toate iarmacQI*. Trtmitindu-se 

50 fii. in m írci poştale la u h u t  S C O T T  <£ 

B O W N ’E, ü .  m. b. H., W tea, V II  |i pe H a g i 

provocarc la ilarul «cm U , »1 t r â t t «  prin o 

fjrms.cie un pachet d« p«oM  tr a ta It. • 1309

Se dă în arândă
la moment, pe hotarul Bibiiului, lângă 
drumul Şurei mari, in dricul „Floi- 
Hchenberg“, vis-â-vis do moşia Drottloff 

II jug-ere şi jumătate dc arătură 
po timp do G— 12 ani, pe lângă 
condiţiuni favorabile. — Informa» 
ţtuai ho dau la advocatul Dr. Gregor 

Slakov.ts In Sibiiu, strala lîruckon-

1003
thal Nr. 12 f>.

Moşie de arândat.
So dă în arAmlă o moşie po trei 

ani, IncepAnd dela 1 Martio st. v. 
1911, Moşia ento do 100 jugăro ca- 
taslralo, dintre cnri 75 jugăro ară
tură, iar 2f> jugăro fânaţ. Cîno 
doreşte a Inii In arAmlă aceasta moşio 
fâ sn ndrenczo In văduva Maria 
Ocorge Branişte, în comuna Proştca 
(Preposlfalva), u. p. Szentsîgota. I5)i

Oleiu
din simburi de bostan, curat, pe 
lângă garanţie, pentru mdncărilo do 
po?t. La dorinţă trimite do probă

Lengyel Sándor & Comp., 
Pankota. 1617

ü a ü e i a
Cele mai frumoase

\ ederi d:n S ib iiu . P o rtu r i n a ţio 

na le , ilustrate artistice ţ l  pentru  

oricc ocaz ii, apo i

Mâriîi pentru 
s c r i s o r i

de la  cele _ m a i s im p le  p ă n ă  Ia 

cele m a i fine şi m a l m oderne , tn 

diferite  ca lită ţi şi co lo ri m oderne  

se a flă , c u  p r e ţu r i  ie f t in a , la 

L ib ră r ia  de la

Foaia Poporului
=  Sibiiu  —  ^ 

Strada Măcelarilor Nr. 45.

P roba ţi num a i o d a tă  şi v ă  re f l

conv inge .

Slr. Urezului (Reispergasse) 17 

P u n e  d in f i  1266

în cauciuc şi de aur cu 

=  preţuri moderate =

C ine are de vânzare

lemne de stejar
trunchiu dela 45 centimetri diametru 
grosime în sus până la 80 sau 100 
cm., să se adreseze la I. Petraşcu 

în Sibiiu, strada CÎ3nădiei Nr. 30, 
amintind totodată şi preţul cum le-ar 
putea predă la gara cea mai apro
piată. Preţul să Be comunice pro 
metru lungime şi cubic. 163-i

F33 RT? £«5
tiil fââ &i-a ££3 iáái

Pari pentru homei 
Lemne de clădire

de diferite mărimi 

tot felul dc

s c â n d u r i
se vând zilnic în ma
gazinul meu de lângă 

gara din Orlat ISl3

A. GERSON
O R L A T  (Szeben m.)

i i  II ( i i

&  Cine fo lo ie jle  zilnic f l 

—  / contecvent Odol, în-

::S\: trebulnţează dupl a 

î y  , ~ no a itră  cuno jtin ti de 

'  ^  azi, cel mal ban mQ-

locpenfra dinţi {1 gurL  

Preţul: stldlmare K2-—  
■ w v i — r r  ..:- .  n l d  .  ! • »

Maşină de clocit pui
j ho vinde cu preţul do cor. 90'— in 
! Sibiiu, la Josef Kopacsek, Strada 

Seivert Nr. 13, (Conradwiesa).

N u  u i t a
stim ate  cetitor, — la  com ande  

s.ni tot fe lu l de a lt*  cum 

părăr i făcute In u r m i  unaJ 

inserat cetit fn fo a ia  noastră , 

a  a m in t i  ş i e p u n e . c i  d&- 

sprr lucrurile  c o m an d a t«  »a« 

cum p ăr .îte n i cetit In In s e ra ta !

din „Fonin Poporului“.

Prin  accasta co n tr ib u i şi D - T l 

la r.v.;'.,'(nt!ircn şl !A (lr«a foîl 

un .v .trc, n r  ;e  a l t i  p a rt*  ra l 

fi servit uc ,;r.il!.i. f.'.ră ca acea

sta să ie coste ceva m a l m u lt

-- ~ ~~ __ ----- —  .... ~ ~

CASSA DE PĂSTRARE (REUNIUNE) ÎN SÂUŞTS*^

ă l  “ ■ ------------------ r n

A V I Z
Cassa de păstrare (rcuntnne) în S3îişfe prtinc^Jt

depuneri spre ^  Eftf ot 
fructificare cu ^  ^ ^  (2 fo

după rnSrimca sumei şi termlnul dc abzlccrc.

Darea de in/eresc o plăleşfe institutul.

Direcţiuneana

VIZ,
Aduo la cunoştinţa On. Public din 
Sibiiu şi jur, că până când mî-am 
putut aranjă o prăvălie proprie, dupi 
eşirea din tovărăşie cu d-1 I. Radu, 

până ncum am lucrat în tovărăşio cu fratele meu I. Mânzat. 
Cu stimă vestesc On. Public, că de azi înainte mi-am deschis singur o

prăvălie de măcelar în 5fr. Turnului (Saggasso) Nr. 11
n ^otê  Mihaiu“), care să întrunească toate condiţiilo unei 

prăvălii moderne şi mi-am asortat-o cu tot felul de carne:

? ta 5 !n e  d e  v i t ă ,  • v i ţ e l ,  p o p o  şi m i e l .
Afara de acestea ţin s l ă n i n ă ,  u n s o a r » e  şi C a r n e

a f u m a t ă  etc„ de prima calitate.
Preţuri moderate, serviciu prompt şl conştienţios I

Rugandu-mă de sprijinul On. Public, semnez

Cu deosebită stimă

C O M A N  M Â N Z A T ,  m&CBlar 

1 6 0 7  S i b i i u ,  str. Turnului (Saooasse) Nr. 11 (Hotel Hiliala)

Pastă de dinii

V  i  \ x

flpă de gură i
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flianiaglile; noului călcâiu ú t  gura!

BERSON

Rag. 13

IQHt

d u p a . b i l i t a . t e a ,  enormS

deosebită

şi forma i d e a l ă  —■

Un învăţăcel
sS primoşte momentan la Ilie Mă-  

g e a n ,  croitor in Sălişte (comitatul 

Sibiului). 1C15

fni§flc Jma
croitor de bărbaţi

SIBîlU, strada Cwnâdlei Nr. 12 
recomandă p. t. publicului 

cele m a i  n o n e  «stofe d e  
t o a m n ă  şl iarnă In  m a r e  

— —  asortim ent. --

Noutăţile
sosite chiar acum, p e n trn  h a in e  
d e  bărbaţistofe euglezeţti, 
franţuzeşti şi in d ig e n e , din 

cari se ezecută după măsuri cele 
inai moderne vestminte precum: 

S a c k o , J a q u e t e  şi h a in e  d e  
salon, cu preţuri foarte moderate.

D e o s e b i t ă  a t e n ţ iu n e  

merită noutăţile de stofe pentru 

pardlsluri ţi „ R a c l a m “ , cari 

se afiă totdeauna ta deposit bogat 

Asupra r e v e r e n x ilo r  con

fecţionate în atelierul meu, îmi per

mit a atrage deosebita atentiuHe 

a On. domni preoji şi teologi ab

solvenţi. — I a  c a z u r i  d e  nr> 

genţii c o n f e c ţ io n e z  unrflnd 

c o m p l e t  d e  b a i n e  în t im p  

d e  2 4  o r e . — Uniforme pentru 

voluntari, cum şi tot felul de artJcli 

de uniformă, după prescripţie cro- 
! itura cea mai nouă.

Pentru ceice 
vin la Sibiiu

♦

Pentru ceice 
vin la Sibiiu

Subscrisul aduo la cunoştinţa onoratului public, 

din comunele din jurul Sibiului, cii am  preluat

Cârcîtaa din 5M a ,  p o a r ta  Cfcnăiliei Jir. 3
fosta raai nainîc a lui Rliiti,

şl m X volu etrfidui în cen.mni raaro măsurii n mulţumi j>o toţi, 

cari m »  vor cerceta. îndeosebi sunt o seamă do oameni do-ai noştri 

do prin comunelo dimprejur, cari au o buna ocazio a trago la 

mine, când vin In Sibiiu, fio singuri sau cu ctiruţelo fi carS cu vite.

mâncări şi beuluri bune, iciline şi curafe
Ruguiidu-mK do binevoitorul sprijin, Hemnez

1 5 1 6  cu toatii itima TRAIAN M AR IAN
S p r i j i n i ţ i  c o m o r o l u l  r o m d n I

® O O © O 0 © © © 0 ©

r ~

i5 •.
* > î > ?fc* 

n

nk *

t*. t?J £i « t« -v‘̂  ‘ ■ p  • n
12V U

î!

D ep ozit  b o g a t  se rie i! î

?
Iii o

Prima fabrică de piei« sibiană

Sibiiu, Baeligas&e Bir. 3—5,
îşi rccomandă fabricatele lor precum: t£*pi 

pentru G p i n d  dtn prei întregi de boi "şi 
bivoli, Vaches-Croupoos şi tălpi de bivoi cu 

margini şi fără margtoi îa diferii« cuaffîfă|i.

Mai departe se află la depozitai fabricoi un maro asortânerrt ta 

P â r e c h i  d e  o p lo « i  tăiate pentru fentei, bărbaţi şj copii. 
E ra n d so îiîliip se n  şi diferite b n cA ţl d e  teîpfl câztsie. 
P ic i  d e  v a c ă  d e  v a d » ,  h*tfl sa« şi ta pregătesta tor 
Pittlisî£uri d e  raelis, .  .  ,  ,  »
K i p s e  d e  v a c h s , ,  ,  ,  ,
P i e i  d e  v H â l d e  y a c b s , ,  ,  ,  ,  .  ,  

P ie i  e r e p a te  d e  racîM , B o x p l t t Q n g e , FTnoi- 
b o s c ,  R o x c a l f ,  C h e r r e a i «  în diferite fărbi şi 
fabricate. P i e i  d e  o a ie  în fărbi diverse. C ă p tu şeli 
d e  o a ie . Asoriimeat bogat în toate necesităţile apsrţi- 
■ătoare pantofăritului şi ds mă ritului şi în calapoade.

=~"' C ă lc â ie  d c  g u m ă .  r: , *

Diferite  lacuri, crem e şl m ijloace peatra  eon« 
•errarea  chetelor. In despărţământul nostru propria să 
prtgâtesc, la dorinţă şi după măsură, toate părţBe da m  la 
gijete (feţe) prompt şi pe lângă preţurHe cele nui feîttsa.

11

Capital social Coroane 1,200.000.

Telefon Nr. 188 Postsparcassa ung. 29.349

1

societate pe acţii In Sibiiu-Flagyszeben
csţc prima bancă dc asigurare ro
manească, înfiinţată de institutele 
nnanciare (băncile) române din Tran- 
—■ silvania şi Ungaria. —̂

Prezidentul direejiunii: PARTENIU  COSM A
directorul executiv al „ A l b i n e i “  

şi prezidentul „ S o l i d a r i t ă ţ i i “

Banca generală dc asigurare
IfJîfJo* ajsis urăr'. ca asigurări contra foeului şi asigurări
asupra vieţii în toate combinatiunile. Alai departe mijloceşte- asi- 

gurar. contra spargerilor, contra accidentelor ?r contra ^ in d in e i. 

Toate aceste asigurări B A N C A  G E N E R A L Ă  D E  A S IG U R A R E  

e . ® in condiţiile cele mai favorabile. Asigurările să pot face 
prin orice bancă românească, precum şi la agenţii şi bărbaţii de 

Încredere a, societăţii. _  Prospecte, tarife şi inf6rmatiuni si dS  
gratis şi imediat 423

Persoanele cunoscute ca acvizitori buni şi cu legă

turi —  pot fi primite oricând în serviciul societăţii

BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE
dă mformaţiuni gratuite în orice afaceri de asigurare fără deo

sebire că aceste afaceri sunt făcute la ca sau la altă societate 

de asigurare. Cei interesaţi să se adreseze cu încredere la:

Banca generală de asigurare
Sibiiu-Nagyszeben —  Edificiul „ALBINA*

tn erata  so tld  {A 
con^llcnjlo* • • •

*• pc< comattAa U

EMIL PETHUJIU
:---- Fabricá de mobile =====

SIBIIU NAGYSZEBEN, sír. Sárfí 37
b  i

Speciálist la: 

mobile de tót feltsf 

paatrn tineri nou că

sătoriţi, mobilări de 

hoteluri, vile, Insti

tute, cafenele yi 

resfnuraţiuni

V

•»= Telefon Nr. f i  =  

cn hzltvri ta c m .  Intrrg

I M l f W l î M

Atelier propriu de tapiserie
Se lucrează după planuri artistice

Prima negustorie mare I
de uimiri ===== g ”

de rachiuri d<z o

U i i d iD ig  f r o n t o s  g S i S
iii SIBUU, Pivnifa „Bfönchhoí“ ^

s

SPECIALITĂŢI:
Ţnică veritabilă, fierbere 

proprie şi Romuri Iimaica 

=  c’irect irnpcriute. = =

O

îi2  G e n e ra la  I r a n s a i i a n r l o i î e “

P reţuri 

•  l o M e t

Serviciu eoulani exacţi

Fabricate  
proprii! j

L in ia  F ranceză  ^ i : es:!,atA d|re5«
de vapoare repez« 3=

f la u r e - n e w y o r k  ş\ C a n a d a
preste Basel (Elveţia) şi Paris

Cancelaria: BUDAPEST, Vil, Baros-{£r 15

n o i

Ttiefca: 
Jizst! 14—97
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I cgoĉ vAjg i&z* xar '^»g5̂ «a c »

; ţ  •'»-*»-* * 1 .

• a h  iTi^ ^

c â l c ă l u  : 

d e  c a u c iu c
fle p rim u l rang

nple călcâie-j 

Idf de. cauciuc

.  . . . . . .  , . M &

% . "  *
Enorm de ieftin fiindcă e făcut 

din cauciuc = = = = =

a la . morcovi, p ă tr â n je l, h rean , r ă 
d ă c in ă  de h rean  şi s im â n ja  de ceapa
calitate curată de makó precum şi s ă 
m ân ţă  lu n g ă  de p ă tr â n je l, albe, am 
bele de toamnă, asupra curăţenii şi pu
terii germenului exam!nat_ şi plombat 
de staţiunea şcoalei de sămănat mag. 
ung. Sămânţa de ceapă 82—6-1 procente 
puterea germenului şl 99 procente curat, 
sămânţa de pătrânjel 84 procente pu 
terea germenului şl 97 procente curat, 
mai departe ceapa de s ăd it  rotunda 
şl lungareaţă se poate căpătă pe lângă 

preţurile cele mai ieftine de zi.

De probă si trimite franco pe postă.

5 lcgr. săm ânţă de ceapă K 15-—
3 . sămânţă de p ă trân je i, 8'—
5 ,  aiu .  5'— s
5 ,  ceapă de săd it .  4’50
5 ,  hrean .  5'—
5 , rădăcini de hrean ,  6’—

MANDL ZS1GMOND, M a k ó

ÜÍÍ3!' &'S
710 buc. pentru numai cor. 3‘75.

Un onW.îu aurit minunat prcdsîon »An- 
k e x *  cu u roU e 'u l dc S í  tu/e pre K * ra n ;l de
t ani Itrp rcun .l cu lanţ frurroi, O cravu t1» dc m3 
ta iS  jx r.tr.i dom ni, tm r'* r rv .iv  dc c n v * t3 ,  ca r î 
nu te f-pe, 3 I l i c i ţ i  l*.i?' sîc iîne, un inc» penitu 
tJorrr.i cn p f i t r i  ‘!nrr.p1 i;:i *ţ '■] j-cr::r:*
ţip .Iri <i• n rj *:n  ̂ di ir  .rc o c j/ r- f»  ir'îi*;-
n : ! Î  d* liV ru n tr t i - ' * ,  un rijof-« ; : rt|
f i t - J j  n 'f j. r r .t ,  i t î-iM? «.!■♦ tiir.’l fj- i f . ' . r

*• r «lin 1 [ 1 :<’«i . pr.ltu d.i-j c
O j.i.-rchc <> b .’ i î i  dc f- i:i h !r d in  n;:t *?
„ î  cu I r  h îf l '.o ir '' jn .fM ţt ’ i ,  t  i i:-n t.si-
n: * : c .l £ î. ; u*.> c "ÎC »"«■• tn.:: ;>!<• »;•»;% r- < 1 
Iu! ] t ar i  l r r Í•*i- 3 •.«
Ct/.r H'.iW.ri'. I * 1..*t.c «Jiu sn*t;;r;.- t«r;.-r.'..î»*,

ciri r.-i •- -• :.'u, ;< Í ;i<“ j-»*-*r*» ro.-f j •»'»

J-f!» »t : 1 r>fi- ,lf »-a * ,

n''”f j i i i .i.m a' *■ * * a , r-*;3 tv. 1 f Ttj
fj i; - ;r 1 »- ( : ? c i  r^ — l • - 3 j ? fi 1 \ ; -• -t î f i • • |

. . î . o i v i - i -  i-T'

F. V/Îndisch. Kfîrtau Nr. IA 23

,—  nrn
j ííi:c íi5X írá  r c s : - ü v i ti si?rîîk

\ óía tnágfi 0 .j JUtllúni üt Uluia* --- *— { -

í r  c

juct Ir'ds* r* »* ,n 

h w ir c n f r

J î  A

\'t Ín>-í ár iii 

i ! **«;-• 1

.1 m

I 500 .Coroano I
[îl.ilcsc D-Tclc lUc'i

,,R ia-Sa lsam “ -u?
nir;i n:i 111::iicv-5îr In l i " ip  rilr, U r A

dure re  r .'d .U in ilc  o c h ilo r  d c  K  n c jc ll

?l plclc.i v ir tó n v t . I ’frlul t in d  cu

carîca  dc  ^nrnnţio  a IAt r a tA 1 C o r o a n a ,  

* iir:.îi cor. II . ".
K l 'M Í .N V . K n s c h n t i  (K n s s a )  l ín c n r l . i

1. iv tn .K h  1:  i;.*-' J*

pi'"!;? Vt.’.l'.il tî*. 

pvo: : -n .
t ; Í ; ’ r  ‘ :r 

r;. 1. ; - •

\*

';•:/ r \

V..

i:r .a  C

\ U u C ) î'' i î 1 (: J » \1 de n iu^ lti!

u i ;  L

t r~

cnrico !?  oi m o lon rc

: - G T ,  V . ,  i - i 7 i * i V > y í c a  Q
e

i1

j Ce e

j; ben c ţi •

i.

jiar,= ţi cr;

i u n :  c

t*:

E n,' ri [ £ 
t,ri d , ?

:o:ie:.:â ia U 'H i  {r.;a spr* t N
t-
V  * _ : U 2  p u r u r «

i mr>r> în cIcpor.il.

C■'r e  ct’.t rv̂ i fsvorabi'e (Sî tol-

Czm'.tz de r ' i itjri ** d îf’.u-
ş:.-: :.îc ?c dau la cerere £r*taiî j: frir.co. 

C o - c < p n n d c n ţ â  ro n s / ijic o e cA . —

^ ö a ; a  de aceia care su
f i t e  C e t i i  feră de stomac.

im  cuferit toată vieata mea, scrie d-na Lbuvert, de violente crampe 
j  (nm v  Mama’ si bunica mea sufereau totdeauna de acelaş lucru. Eri Ca: 
de Ştomac. Aw 5 nasţere. Cea mai mici r.Ueală, cea mai uşoară emo-

HuneUondî:estie dificili sau rea, redeşteptau îndată aceste crampe. Simt, mai 
♦af.’, un fel de ienă tn stomac. Numai decât respiraţia m. se ingreuneaiă. 
h-i J  îmoăinienesc, fata mi se îngălbineşte şi se contractă. Câteodată ar, 

ochu se imp J accese atât de teribile aicit nu pot stă locului;
muşchii mi se contractau aşa de violent Încât cor
pul întreg avea tresărituri. Aceste crize durează 
mai mult sau mai puţin timp. câteodată chiar ore 
întrebi. Adesea ele dispar un moment, apoi revin 
mai puternice, l:tsâudtî-inâ iirojte întro stare dt 
slăbiciune e.xtremfi, cu atât mai rea cu C£t nu v i i  

nici un remediu.
Intr'o zi in care suferea forute mult, această 

sărmană doamnă, ascultă sfatul unei prietece ţi 
începu să ia Cărbune de Belloc.

De când iau acest minunat prav, zice ea. 

\ \ ^ w Jsilnt C'J nui!t nl3i t)ine- l^i^estiiinile meie sunt ei- 
1 ] li#, ceîciîte. Nu mai ani crampe. Coutracţiuniie şi su- 
' ’ 7  ferinjele violente ce re^m ţiam  au dispărut cu totul. 

,....Pr '  Mi-am recăpătat puterea ;'i vc:-e!ia! Sunt icriciu
D-m  LO U 'iW v l r ' . • I.M

Semnat: Felicite Louvert, ia A
Jură fie-In'.rebuinţarea Cărbunelui de lie!’. mî d J 'ă  - ■' d t.

care masă. citm^e. intr'. Cevăr, pe.-.îru a ia ‘ ■■'•’•'• a zile ceste- 
mr.c, chiar fi pe cele ia.!- vechi vi 1:1 !• re: .-‘o ia or.ee i:'a!n:::e:it Li pr.,du;e
in sto:.î:'r o s.'ii.. :ţ.t:i'e plăcut:*., *aa j'Oîi.'. (.ie '.:iv.‘.*e, j.,r*n)e;( dî,..st.un.a ţ,

facc iă  «lispară c ■a-'irai'a . , . , , . . . . .  . .  .
i;s(v> t̂îver.'f* o n:;.! Iivreu '.'ri-: i:- 1:1 centra .n-,.rc-

neli-r n :.i!i.;nd iii;i re.-:!a i’.■"îr:: -i. -a .î-.ţtiîti, şi tuturor a!j:-

.‘.iijlocul cd mai xntplu de a h:.1. ; t'.e I .-• 11 ‘'e c:-te de n-l topi _a~«- 
tecăndu-l intr’un păhar de apă curata r.'ta p>:i!:u a-î be.\ apo; <L-ţS

voie, tiii’tr'iHÎ.ilă sau i!e mai multe ori.
Cirbuncle de I’.e'.Jnc nu p-'T.le face ‘.'ee.'t «: coda ta rin, oricare 

li t!;>ra i:i care e luat. ?e ;;.5:-.%te in t<’aîe îarmaca.e ţa lirc^tsultf-_rrc-.-'--
*% • •!. » _ _  I. f i .  v, 1 • !•’ A fo r  . *i *" f1 n *

jiunea: Paris. I'.1, rue Jacob - Prejul p. "tiu 
11 ;fc !i pilu'e cor. lî l-'>a

S'a încercat a face :t:;it:.l'ti:ii ale f arl'unel 
f.caie m mi vindec.*., ii.ndcă sunt rai ; - 

l ’c:it:u a evil.'i 1 rice eroare, pr;v;;■ i v e 
auuiile lui HeM.-'C.

l’.-S. - l’er'i’ .an le cari :iti :v  p a <''' •'
• At s?.-I inlr.cnia..c.'t 1 « 1’..- t;!‘-!e *'v l.'-‘i c. ii:. :.

.1 ■ i i.ri i>:i r " i," ' i ,r'

. c.a .;v cur. 2 . j ,  f

ele sunt ir. - -

.v :!e

C O Q B  Bl al K O U &  

;; .‘ ihtţlfie lu o ra îă

C re m ă  p s n ir u  isâsui ?i fată
ţi era raa! b-.inĂ m ijlo c im  I n im ic i  a t im p u lu i p rezon t

T'iba 20 iileri De văi:.-arc in tot ioc. Doza cor. 1*60

r v * a m e r i c a n ă  a l i o i i ă  rican& pentru »1 toíí, !
* cu ţ< f ir i rădăcini. In diferite rar*- 1

/ r  r f A  t ă t i  « u r a h e a z i  r e n u m i t a  j i  d e  m u l ţ i  « *  t

r- i recunoscută ca « a  mai de încredere ,
H  pepinieră. ^  ,  |

;\a0' Fr. Caspan j
‘ ’ ! \  M e d i a ş — M e d f r y e s  (N a j;y k Q k (ill6 r n  )  j

T-
»

j M i

; A i -
■ f~'-

Servlclo conjtllnţio '. =  Solari gir*nf*t* j

! " r -  C t i s i o r  tl ! •  tr iiz ftr  I*  c * r, ? r °  e T t ' '

^  0 t r x J * .  In c P ţ . «  « U  ,

d,  - • • * ' • ; prl irSU dîn fost« p5:;il* t'» it.  *a !e l  cJ U-»"^  ' t
.• n ic cete Inî-tmsţiti!;) In »cri« m u  vim!-).! O r U  I1' r,i .  î

'ri.'.crtUrl .« sM UvIrr*  »-'M <!<• .M o lu l *  Inc.cicU »•« .
C r :• î •• 1.r 1 ■ • •1

' n

âe cur
i-  V  

( c>c" i ü i o r, ' i

v-r:
o

& U T

i ' c c " e î n t e n  e u e - e l  s r i l i î r )

S '-n^n  Ci.-'îir.:!:?! -'5 -  G T S I I U  -  llc lio u c ra n ??
O ii >

r c i  :: f i i .  I V .  V  >«i- 

:.îi> (vârr.oî'ii
j • eru:..r.cnt in ccpc^s -

Ye.-.te din branşele numite şi re rara tura ier se execută
r .,.. ţ : I.î«ie do preţuri, la cerere, se trim it franco.
=  Comaade p; in portă sa eectuesc prompt şi cor.ştie;:ţios =

« T i

U C - :
i’icc íirmc, dcapr2 • 

.TT; Z7- C% ^  ca-- ai anat din Foaie,

totdeauna, ea ai cciii
inseratul respectiv în «s*>

ca astfel să fii 
. bine, grabnic şi ielS:
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Hu întrebuinţaţi alta, dEDât num a i pa ra  cu dFot o rig in a l
1578 provăzută cu inscripţia

I I  Atenţiune gp 

la ÎSGSRA fa ls ificări!

Fabricaţiunea dela: Vereinigte Glühlampen- u. Elektriziäts-A. O., Újpest 4. S|p

C A LBEA ZA
la oi, capra, porci şi vite mar»i
(bol şl vad), eo vindecă numai prin medicina probată a 

apotecarului SIMON ONICIU din Abrud (Abrudbânya). 

O doză (porţie) pentru o oaie costâ 60 filerl.
O doză (porţie) pentru vite mari, 3 coroane.

Onor. public e rugat, ca dintr’o comună bî  Ee uneaect mii 

mnlji la comande, căci plata pojtei le Tine aţa mai ieftin. La  co

mande peste 100 cor. jumătate din preţ si se trimită înainte. Co

mande do probă nu ge trimit mai puţin decit pentru zece oL 

Comandele să pot face numai dela:

SIMON o n ic iu , apofecar în ABRUD (Abrndltfnya).
-a S c r is o r i do  m u lţu m ită  Efc

□

St . dle apoteaar I Medicina ce a m  comnndat-o 

d *  p ro b i coatrx d l t e t c i  !i  oi, a m  p r o b a t - o  

fi am aflat- o  d e  b n n â ,  c l d  a m  t i l a t  d i n  

o l ,  m ' a m  c o n v i n s  c i  c A l b e a z a  d i n  (lea t  

i f â  I p o a r t â ,  T e  rog deci mai trimite-ml pentru 

5 0  da  el. —  O ifenbaia , Î3 D e c e m m ie  1913 . I o n  

M l a d l o  m . p .,  rclcelar.

St , D-Ia! C u  leacul In contra cillejal ct 

■JQ procur»! dela D-voattrl am  probat cu 10 
ol fi doredindii ii  de foarte bt:nl i m  tllatun* 

d o p l  d o u l  13 3 m 3 nl dfla foloi'njl ai n ’acn 

fcal t l * !.t In *■* dccât S fir« acelea înrj 

I M i n » ,  de aceea v i  r<?c Inel prr.tru 20 oi, d t  

ca*! In ţ r a M .  —  Somr»»trlke, S? l> ecenm ie  1913. 

l o a a  F r ţ n e a  m . p , com.

■f. n i e ! M e d i c i n a  c o n t r a  c & l b e x e l  

M c n lt i  p i n i  ac? m , a  s u c e c s  fo a r t e  b i n e .  

Me<iîcln» p < fnjm  «e ve !r are mare efect. A »  

tăiat di o o ;>  U  care !«• am  dat, tn tina n u  am  

aflai nici un f;r de clibeatl fi ficatul ca da 

«rual da  fmrr.ot, n i  toat»* ci fîita »ifur, c i  îna

inta da  *  íc-loil mr 1: ina, a a»ut cSîl^atS de«- 

tuti, în u n »  tn«a â » mal foal clfev» V.tp. T a  

ref  m al itlrr.it* n i  pe^rtt 1?» el. —  Kiírna- 

»tik# 19  i » r .  i o n .  N r a c o e  H o ţ e a  m . p ., 

arlrvulor.

S t .  t ) î *  , a j ' 0 ! f ' a »  1 M i  f r j  | I  f a ' l  b i r t  

a l  «\  t r i m i ţ i  f i  m >  d- n  r ' . f  l r !n *  r ă r e a ţ i  a £ » l « o  

I > - * r v a « t r I ,  V‘T . t r -1 H v i ! '  rv .*r i ,  c î c i  a m a t n . l r l  

•  f o a r t ” lv-:n3 < r r. ! r »  c . i î f r j r i .  J l S ' r i î a ,  H 

I a n  1914 N l c o l a c  ( l o j t l . c n t  C a l a j f i e r .n ,

St. dle ap o te o rl  F r o b ln d  leacul D-voasiri 

contra cilbeiei, m 'i m  conrini cft C  f o i r t e  

b u n ,  eftet d n p A  iS  d e  e e a s n r l ,  l a p â d A  

c â l b e a z a  m o a r t ă  to ţ n n o l  « C e a  m ai m are

rr.u!;urr.iU’ţl «d a c  dia Injm J, —  Mînaejti (Hu- 

rya4- Dob»a). I I  Iarxoarl« 1914. M a n l n C S C O

O e o f g c  I. A l e i a n d r u .______________________________

bl* dîe I M e d ia n a  ccmtra cilbeiei c« am  

prUT.is o del» D  ta, a r «  e fe c t  f o a r t e  b u n ,  

a m  faloilt o la 10 oi. V I  rof m ai tTirnitrţi p e n 

tru *0 oi —  Petrii® (LonyateJrp\ 31 Ian . 1 t. 

Iile  P r e d a  B a l i g a  m . p .,  cantor.

S l  dîe »potecar I L c t n d  la cunoştinţl d * ’a 

dl frtol Ao£ţj»t n M  ho!in din B oroţitbej, cu m  

c i  I) '.a al îrjctiH pentru cJlhearl fi i u n t  

f o a r t e  b n n e  cdcl t 'a a  I o i l n i t o ? a t  c a r i  

e r a u  g a t a  * A  p l a r â ,  de aceea trirr.ite-n.î {l 

tr. r, pTîrti 3 c a ^ t e  da ritl. —  B c r c j ^ î ^ f ,  

î l  lariuane iL*u. l o r g a  L a z a r  m . p . j î ' C i f .

St dle ile^îlclnj» trimiţi j-^ntru 10

ol de prrt s , a  a v u t  e fe c t  f o a r t e  b u n ,

Iru Care atit «!:n p u t r a  trea. cit  fi d r U  cutii- 

*a?or;i d« ci, p r im iţ i  m u l ţ a m l r l l e  n o a i t r e .  

A n i n  te  r o c  p e n t r o  131 ol m e d l c I n Â  e x 

p r e s .  O M a i ! *  cernind* rr*e urrr.i. -- N*£iîi- 

L'u toatl itJm a: A u r e l  U A r i a n  m  p , 

Corr.rrr; ar.t. t .*■*"- 3

St dl# I C u  m ar« b. curU  v l  a tur !a 

nni;r;i tl I c a c u l  tflml« c foarte b u n  «l I
vr>(u ffC^rnir:.'* *1 |a aîţti. 1,, f̂t!rr.î ar-̂ d d ' » u * # 

f> I * n . t:M l. t ‘ i i r i r . î  J o n  C u p â ţ l n â  r*. p.

B a l s a m u l  apotecarului A .  Thierry
•  un mijloc neîntrecut la bonlt da jlâ*n»nl «1 dt  pltpl, 
w odcrcaîicuttrcl, epre st •  fltcna a, afn rtazl dar «r IV# tatei.
At* rf*rt »îirlfr il la aj-r;n !»r* da ti* . |4 Ia

Ini!*rtfb» »lirrhifi b» »totmac fl C #l< *. V W ' < !  W *  

jrr.i•» ’# |î W .- r e i d # ,  curaţi flm crbit  Ifi Ict lra f«  apei;t»Í fi 

w 'íf -.ir«'*. S « fr f  in> tijf bina ccnlr* dcr*rlUr rta ■ dm ţjk#  ( i

ţtnoşi, t*u?r>«-jîul de l ‘ :tl ţi alia b ^ a W  A * rfvfffl f4 1 * 4 ,

Ihfrţfaii rti ft » ;I pjo^rr.'í din I  item ae. K i j V *  V «  eeeire

Vir.d#f3 f(M f«:.J â* r I* I, et^anţ, W f i d  é.m Ur

btiioal». fcî r â n l  p r o T c n lt e  d i n  a r i u r â ,  n t m + r *

ej i p* H * '* i  dj*r**i d»
U  cAa 4 b i a t a.
,U. S < tU  la : i o n

tii.K* ce as 

•^1 din r.iri o Ï«
c H w ^ n S ,  lio!«rt ţ! alta fplH*

:irrî 

b _
d c t c r ^ l f .  • c»xSt-.r-,ţ 

e le . M  nu l j

dfrr.; i «;■ i c i . i i ' n a ,  i u . n i  ».<« ™ »■• . • - ■ -

A . T h i c r r y ,  apnţţcl la IrteruJ f4 i!tffr !■ P r e C r* ^ *  b*4 K e '4h *â

I I  uic'.a miri ».au £ itirî» mari «a» 1 t:ieíl ir^ra rp*<Ja U  « w .

L a  c o m a n d e  raal m a r i  e  p r e ţ u l  m u lt  « a l  Itffilal

•  Singur* rcrÎUbllâ

Alifie-Centlfolia « iui
iffn

Thierry
■!^defl f4 r^reţta Ir.Tfr.întrra F ac «  y r iw i  CperafiS».

j !^ a »S t !a pornirea laj-i^'al, frrpetrira te»-
. >______ : .  j ___  J . __ . » . I  _> jÛ .

din c<rj> a f'î 

la *r*i C^ail d 

mi
•  ar i .  la

« r * b i  etc. eîC-

■rrp! 
fi ciri U ,

«rVijr.J, ir.!!*r-.-.«pa d 

m â n c a r e a  o i n l u l

|i • !r;nc

pi-joara da ct, rSsJ, fi* 

apei Ia finiri da *âV>«(

*.Iri. prTC;;m  fi la ta’,i :u r ifa*

r itrî rr , ca : «tlcia, ţan-î^rl, alic«, rţ- :î-.i ete.#

*• nrr*iî2!;;rt rîni, c*rt-:r>-, c>.iar f\ la c a n c e r  fra c ); U  

M  ian la p ic id r e , , rirsi !a pictcare, r i o l  d e  ar- 

‘.tt pr^r»r.;:l d^n tSr::t rru’t, b * ţ id  da a l f f e , csrteri da 

C- 2  cutii c o s t l  K  3 G0, p * fr:.m !rrta ir.arr.ta •  b«-

«d o r  »au  ca ra*r>:;r»3. S »  CJp.V.I la * j*■-fei'Jiri:! T C r flk  J o i l f f  tn B«- 

it»r**»*a »i in <f!r mai rrtdtt ar-'tect d ;n  ţ^rl. F-n px»e «e aT.l la 

r ji# : T h a l m a v e r  ?I S e l t z , t r e z i i  H o c î i m e la te r  »i F r aţ ii  K t d a a o *

9  TltS  în Hudapeita. Ur .Je  ru  « al aa coraanda d.raci d « W :

A. THIERRY, 2 Ä M : PREGRADA ftiK* * * * * *  
5 * m # r b r u n a ) .

« I V P
1

A t e n ţ i u n e !

Sn  P M I  de gbgţgl
U . y y y  4părecMdegliete
numai Cor». 7*00

Din canzl cl mai multa fabrici 

mari au Încetat pllţile, am fost încre

dinţat a cheltui o mare cantitate de 

ghete adine sub preţul de fabricare.

. Deci ea Tind fieeiruia 2 părechi ghete 

cn ţinoarp, pentru domni ;i 2 pirechi 

pentru dame, de pieU bruni saunca^ă , 

cu talpă bituti cu cuie, foarte 

ele;, fasonul cel mai non, mărimea con

form numărului. Toate 4 păr*chile costă 

□umai K7 .90 Trimiterea per rambursi.

5. Lustlg, BXport ÎB QflEfl
Neu-Sandez. 54/p, Austria j

Schlmbnl e admii m u  banii r e t o n r

Inseratele
numai atunci au va

loare mare, dacă să 

răspăndese pretu- 

tinlenea, In toate 

ţările, In toate cer 

curile socialo. Pen

tru acest gcop se 

I ofere lndeotcbi In

serarea In .F O A I A  

P O P O R U L U I* . ■ .  

Informaţii ii dau 

ţi comande tă pri- 

iâeic la adminis- 

trXţiâ „F O U  P O 

P O R U L U I“. ■

U S O »Hal să dăm mână cu mână, 

Cei cu Inima rom&nă“ !
ia  ia ia

Deschidere de priMie!
3  A m  onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public 

românesc şi în sjx;cial a onoratei preoţimi şi în 

văţltorimi. ci ml-a reuşit si cumpăr casele cu

vestita prăuâlic „Io  Gligoi1"
din SI Bl IU, Pînţa mică,

şl pe cârc mi-am asort.it-o cu toţi articlii tir m a 

nufactură atât pentru danie vi domul, rât ţ.i ţvwtru

D i n  catira procesului rr  l-am .ivut cu oralul, stând 

pra vAlia m ai m ulte luni iii' his’i rm ; pe  onoraţii preoţi 

din jurul Sihiiului. :>Â biurvoiascA a r e c o m a n d â  ( ^ 1- 

v&lla m e a  crc<iincioşilor Win c o m u n a  D o m niilor .

|t1> Cu  dioscblli stiml

Teodor Boboiu.

m uimitor di ieftine!
Invcnţluns

sonsaţionalS

JX>iri9 carÂspur.M.itor!

N cn u m A rn tc  perişori d e  rccnnoştln|A dovutec stpert-

oritatej ncintrccutâ a _  ,  . . .  . .
=  împletiturii =

..HUNGARIA“
Să fabrici n i mai di o «Aroti 

sviiafA cu zfhc. Prcjal per 
metru cvfidrat 32 f ţi ăai sea.

En poflto nmarra fa sia- 

fjtinil fahricflDl:

Alexandru Haideliker
Uttflcl 6c  »îrra.1 , d t  lo î< Jd !h i/â  

d in  Itrplelttufl (I d e  Rralll

BndapestaVH I, 0ll6i dt4S,S4

fB  ' Survicla ieftin, rtptdr ţi 
cocjtieBfic*. ■ --I Frefeur-nt 
ilustrat, g-r*tis ft tr*ncn.Jtitau±re fj&rts 

tLfoxri /

Mc y ;
ţ iv v i

Prima turnătorie de fier Sibiană, mare (PâSţ 

fabrică de m a ş i n i  agricole şl industriale, £ | j j  jjj 

atelier de mori şi mare prăvălie de fier 11

Â i e n i i u n e  !
1598

Doritorii de-aşi procuri mori, ciîindre 

pentru asortat făină, pietrii de mori de cricc 

calitate, tot soiul de maşini ţi unelte agri

cole, maşini de lină. piuă pentru 2bale ’pos

tav) tot soiul de motoare dela cel mai mic 

şi până la cel mai mare, cu un cuvânt tot 

soiul de maşini precum şi Traverse, Cement, 

Trestie, Chei pentru ziduri, toate fierăriile 

trebuincioase la clădiri (edificări).

In bogata şi bine asortata sa prăvălie de 

fier se găsesc toate sculele pentru m ese

riaşi fierari, tâmplari, dulgheri etc., cu

î'» a «r«.

■ .i"r ;u'A'

li riv.Âj

Târgul fânului
N p . 1  =

preţurile cele mai moderate şi condiţiuni 

foarte avantagioase.

Cine are lipsă de ceva din aceste speci

ficate obiecte, să nu  cum pere dintr’alt loc 

până  nu  se va informă în prim a linie Ia 

m arele fabricant W a g n e r , atât despre ca

litatea acelui obiect, cât şi despre prejuri 

şi condiţiuni.

Acesta e cel m ai bun  izvor de pro

curat marfă de primul rang şi in com pa

raţie foarte ieftin.

N u  Vă lăsaţi seduşi de agenţi, mergeţi 

sau scrieţi in persoană la sus numita r.rnă.

Cataloage se trimit gratis şi franco.



FOAIA POPORULUI Nr. 8

turnai odată Yn viaţă 5

50.099 strai? (a c sp ito e )
â  K o p , 1 . 9 5

3*^ designate pentru «rpcrt ta Balcani, dar rimase din eaata rltboiulu loc- 
Ti«^ .4 rate dia lini de Himalaia şi Drűnn, da actea foarte Jcilduroise şi pentru 

111 y’ jj3 Itrnâde  BClncruaJurat cam £00 cm lungime fi ISO cm Hpm e, deţin cu

^ M f f ?  J? 7?  17,>v ‘ vlrji şi borduri de coîori miqunata, sunt de vântare numai în scurt timp,
tW w i « f  ----- '-v' cu preţul jam itatc do  numaJ Kor. 1.95 pio bucată. Aceste acrae
5̂ .“' ’  .. t - ^ ^ T Î  pentru iarnă sunt vrednice IflCĂ odată fttâtaîar de véntarc ti afli

P« lân8* aceste prtjuri aenrajioaale numai atât timp Cflt aJü£C 

depozitul. i buc. străin de iarnă costa numai K  1.95 

S ■ ii I* o ii ii •  J.7t)
8 i i» ii ii ii *i § *1»

Singura vânzare cu rambural prin:

Tvi. S w o b o d a ,  W ie n , 111/2, Hiessgasse Nr. 13— 348. 
j—— - -......  , .............................. . .  . ^

Banca generală de asigurare mutaalfi

Cel mai vcchiu şi mai marc institut 

financiar româncsc din Austro-Ungaria

££ -

institut de credit şi de economii în Sibiiu

F i l i a l p *  B r a ş o v ,  B o z o v ic iu , E H s a b e f o p o l e ,  
1 l i l a l C .  L u g o ş ,  M e d i a ş  şi M u r e ş o ş o r h e i u  

, S â n m ă r f i n , S â n m i-  

- m arc şi Ş e ic a - m a r e

A r r o n t n f i *  O r ş o v a ,  S â n m ă r f i n , S â n m i-  
/ A g e i i l U I I .  clăuşul-i

I

n
csoclaţie cu  ffartmţie limitată în Slbiln (N n c j is e b e a )

recomandă încheierea de

asigurări pe viaţă SiţX^SSEK
•  confesionali şi preoţi romănJ avantagjil deosebito).

Ca speciale combinaţii deosebit de favorabila sunt de notat:

Capital s o c ie t a r ............................................K  0,000.000* —
F o n d u r i  d e  rezerrâ  şl p cn zln n l .  . . „  U,a30.000*—

Portofel d e  c a m b i i ................................... ...... 17,700.000*-
Im p ru m u tu ri lilpotecare .......................... ......  12,400.400*—

D e p u n e r i  *pre  friietincnre ...................... ......  »4,500.000*-
Scristiri fonclnre în clreiilaţlime . . . „  10,000.000*-

l m m ® AsifTtirúrl mixte cti reboniîicaro 
parantntá do intarese do 3*/, = » m m  m

ji Asi^rirSri simplo şl mixta cu 
jj pnniciparo de 10’., la cSytig.

Aslfjun'iri mixte cu solvirea ne- I 
condiţionnt de douS ori a capit. j

Primeşte depuneri pr 1| 0 
spre frucliiicare cu |2 0

după tcrminul de abzicere, plătind însuşi d u r e a  ele In te r e s e

Asigurări de îoc denserneni cu premii foarte 

ieftine I =t-, .1 . . i «.. .  —

Dcla fondarea .Transsylvaniei", sau plaţii prin accsl institui:

KCapitale .u şu ra ta  pc v i a ţ i ............................
Pagube do inccnd iu ............................................

In t.Mal a fost la Transr.rt- /  nslg. pe viaţâ 
vino. Ia 31 D?c. 1912 \ anljj. de foc 

Capital do fondare ţl ro io r ro ...................

O

5.433.R5V« 
5.430,W 6 7  

11.740.710-- 
133.ÖG7.24I*- 

2.&03.400--

cxccuia asemnări de bani la Am erica
şi îngrijcşlc încnssîlri dc c c cu ri şi a s ig n a j iu n i  

asupra oricărci pieji, mijloccşic fol felul do a fa c c r i  

d c  b ă n c ii. —  Oricc informa|iuni se dau qralis şl 

prompl alAl dc Centrala din Sibiiu. căi şi dc filialele 

şi ancnliirllo insliluîului. r*-
TSJ * Dirccfiunea.

Isf->r;raţiuni it p ro sp ect«  f l  d a u  în c M c t  m arnent ffa t jl f  

t— -— •* la iJirecţ —  * * 'ctiaflf y| la r. a l *  aj«ntîtr1!*. __

P t n ^ a a e  p n e e p . ( e  ia afaceri <ît (n c S It l Io r f ) . cart au  Ieg3lurl b-.me la o raşt

In fi M r t id t t  l o U « j i m a  îa ttlê  m al tanofjiblli ca adft iü uf . Societatea MILLE
foit odinloArS M 0 R I T Z  ___________________________

— Berea alba şi neagră din ^

Bereria delaTrei-Sîejari
în SJ3ÎÎU

csîc foarte bună şi gustoüsu!

Hölmáp Erna, „„'X

es n m  B n

A c r * i ! ţ  brr# 

f <: /. ‘ A 3: 
f » V *  'u 
crrr J r  toţi 

c."r: o  f i n "  r . 

r.(A,*. î i  cr.-ţ;- 

Cî.î ţi !.i 
TJl

., A" -

f . ' j’

c n a n g

C S  b e r r s  n  o  

n o nnmtr.l  •  
f '«r ie  rüut.n- 

U se
Tril’*« ;i ds
r.r-i't'.ri i'ţjiîi• 

r-;-:!'ril st 

c î; innii:!;rsc 
nurcii  o n n a

-.xrr

C**s r-rtai \rchr |i mal warr fat>r4ci 
• i 'r f ia l i  (!:n ( ) r f r: au ) a ♦ rlr • m I j !oc <?• 
m o l n a r r  d c  tot fe lu l  «I «îr Inwtali». 

Jltjn l ru c «?  n tp IrM o f .

tjr-li cen tra li

irr  
i p c a t

VI. I’otimnnic7k>'-utcn 4/N.
Ti f r f«*rt rt— T*. I

Cii î-fnrin 1CC2 |
• f i  
, Tfirnifu 
,  viîr',1 cni-1 
• E a ? df rlm ltt 

ti*.?, p  i r « r I

t:i £4? S i l f i l o r  
!n  t o a t r  m ă rim ii# * .

im w xm n

"  B  0  "  ■  «  *  ■ «* *  c  O  »  n ■ a  W  r» u  ■ a  a  n a  r  n  5  n  a  r n  rj n  o  a  n  n  «  a  a  ■  ■

Ocazie foarte poirivită
la prîîvjUIa dc Incalţânilntc « j

cisr.ia marc roşie“

!MM, Silîiiii, straiSa Ocnei !ir. 7

(fi ** <rrv ;. {3
cu 50a,n mai ieftină i

c * ' ' i  » — ; j - ţ  ' ’ V  «i
l - j . . .  , s ţ >

ic iu cprganc (r-.-.-i
A . vSAI’ ÍL H t i í íC 'í '  " 'ş  

Export ds cjfo-î fi tîiu, Tiiial'cjáir.v 225

pe lâ n g ă  p re ţu r i îe îîîn c .
Toi felul dc n-e:<\ în orlcc nnollmp. cu preţuri dc rcclamă.
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au există alt mijloc mai bun de U
cit vsrit2 bi!e H

gamfeasneie BSenRioingl |
« r ;  tîr.dati c j  ^ffei rep^ds ţî fipzf, s
* J31 pilei:*« la luit, 3 j g«st S
bya, nu v jîi^ă  fîcrrac'JÎ ji proT.>* M

rea*! porta £e rrincare. p

Treţa! u^ui ortsn 40 fllerl. g
D e  eîpî^t Ia t!i(ţ îţrr^jcliit >! ir*- O
rorli’̂ .  — L» CTj*”.**'£rt si sr c^■em m
t» c jirei* .Mtîîtexoi*. — pt a
e»rtC3 ti figa:«#  rluteu! <*!or fi

* Ft:;cl p s l sa i « '.îi^ r tţ!. m

s . m m  şi f i i o l  |
liî-nat tr curta tjj. n  t-z. W ! ^ N .  Pj
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Prirt•iplul meu
este : =r=»

CA ’-i ptîţin.
vAn.r .ire mnro!

s
a
E
ÎS
«

Oliet?» In Chcvrennr, D ox  sr.a Kslr i 

Pcn'.rti copii, mărimea . . 20 -2.', —  K  5—4

» » » • • . 4—3
. . . .  20-ri •-» . 8—T

. . .\1-S9 . 7—» 
P.'pi:cl de (iirr.St.ite pinfru dame Che-

vrcfliir «i Box ».iu Kalv . . . . .  4— M  

Glictî îr:n:tc pontni danie Chevreaux

jl Fior s.’-u Kalv ........................  8—14
G!:e!e de lucru pentni domni, tari, ç î î- "

ctijie In Kalv sau piele de vichs . .  T —

Ghete în Chevreaux san B o ţ i  

G he!f p;r.tru domn! cu £umi m u  bâieri K  9"50

.  .  .  b;:r;ibi seu Ideal .  I O —

■ » •  > K o b r a l c ................... !<•-.

.  .  .  Osîaria . . . . .  12*—

m m ,  fcrnS smericanS . .  13^-. 

. . .  formă americană,
cn bumbi ç! b i i e r i ......................... IÔ*—

Ghete rentra domni, piela Antilope tn

toate c o l o r i l e ................................... JO*—

Mare alegere tnj

! C^*5-S^O  pentru c©pH 

__________ ?l domni, r r

C a m a s i **7’
—  8 şl 9 ecr.

în damlnecl sl sărbători e deschis p la ă  Ia 10 ore a. m.

. .......................................................................... ....
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„5PEHflHŢfl" Institut de credit ji Je cconomil soc, pe acţll In Husuian. J „SFEHflHŢA" tafta, éh és Ititellnfeet rés2Knylársasá3 Sfeinánwn.

Convocare.
D o m n i i  acţionari ai institutului d e  credit şi eco n om ii „ S P E 

R A N Ţ A “ , societate pe acţii să învită, confo rm  §§-!or 15 şi 16 

ai statutelor societăţii, la a

Y I -a  adunare  genera lă  o rd inară
care  se  v a  ţinea în  H o s m a n ,  D u m i n e c ă , în 15  M a r t ie  1 9 1 4 , st.

n. la 11 ore a . m., în localul institutului.

O b i e e t e l a :

1. D e sc h id e r e a  şi constituirea adunării (§ 21}.

2 . R a p o r t u l  anual al direcţiunii, bilanţul anului d e  gestiune  

1913 şi raportul comitetului d e  supraveghiare .

3 . Distribuirea profitului curat şi darea  absolutoriului.

4 . A le g e r e a  alor 2  m e m b rii  în  direcţiune.

D o m n i i  acţionari, cari în sensul f:i-!or 18 şi 19 d in  statutele 

societăţii voiesc sil participe la a d u n ar e  în persoană  sau  prin ple- 

nipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi d e p u n e  acţiile şi eventual dovezile  

d e  plenipotenţă cel mult p â n ă  S â m b ă tă , Î11 i.j M artie  st. n . a. c. 

la 12 ore din  zi, la cassa institutului în Ilosman.

H o  s m a n ,  în i.ţ F e b ru arie  191.;.

Direcţiunea.

M e g h í v ó .

A  „ S P E R A N Ţ A “ , takarék- és hitelintézet részvénytársaság 

t. c. részvényesei az  a lap szabály ok  15 és 16 §§-ai értelmében 

ezennel m e g h iv a t n a k  e  H o l c z m á n y o n  1 9 1 4 . évi m árcius hó 15-én 

d . e . 11 ó rak o r  az  intézet helyiségeiben  m egtartan dó

YI-ik rendes közgyűlésre.
Tárgysorozat:

1. A  kö zgyű lés  m eg n y itá sa  és alakulása (az alapszabályok

21 §-a értelm ében).

2. A z  igazgató ságn ak  az 1913. üzleti évről szóló jelentése 

az 1913. évi m é rleg  és a felügyelő bizottság jelentése.

3 . A  tiszta n y e r e m é n y  felosztása és a felm entvény  m egadása .

4 . K é t  igazgatósági tag  választása.

A  ré szvé n y ek  u rak , a k ik  a társaság 18 és 19 §§-ai értel

m é b e n  a kö zgy ű lésen  szem élyesen  v a g y  m eghatalm azottjaik utján 

s zán d é k o zn a k  résztvenni, felkéretnek, h o g y  részvényeiket és eset

leg  m eghatalm azási o k m á n y a ik a t  az intézet pénztáránál legfeljebb 

1914. évi m árcius h ó  14-éig d. e. 12 óráig bezáróleg letétbe 

helyezzék.

I í o l c z m á n y ,  1914 . évi február 14-én.

Az igazgatóság.

Activ» _ Vngyon. öünüf Is 51 Bœispi6 ISIS. — liícpl SQSî à mia 1913. deceatw hó 31-Én. i« ,. Teher.

Cassa —  K é s z p é n z ........................................................

Cambii cscomptate Leszámítolt .váltók . . K 

Cambii cu scop hipotecar -- Jelz. birt.' váltók .

Obligaţiuni Kötelezvények ...............................K

împrumuturi hip. Jelzálog kölcsönök . . .

Efecte É r t é k p a p ír o k ..............................................

Edificiul institutului ■ - lianképíilet.................... K

D upa  amorti/are Leírás u t á n ............................

Mobiliar F e ls z e r e lé s ........................................ fv

DupA  amorti/are Leírás t i t a n ....................

Spese anticipate. - I£ló!ct;czvtt kOltftÓRck . . '

K

2. OSI
f

•IS

■v.t.'.Ma 'Si

SK.3IS'üO 

ti00.- -

s.r>oo -

.V.O.
32

(’npital societar A l a p t ő k e .................................
Foml de rezervă -- .Tartalék a l a p ......................
Fond special de rezervă - Kiilőn tartalék alap 

Fond de bincfaccri - Jotekony alap . . . . 
Depuneri spre fructificări' - IJetélek . . . . 
Cambii reescontate - - Viszleszamitolt váltok .

Cont-curent •- F o l y ó s z á m l a .................................
Creditori H i te le zők .................................................

DividendA neriilicatA Fel nem vett osztalék 

Interese trans • Átmeneti kamatok . . . .  
Profit net Tiszta n y e r e m é n y ............................

K f 

■iO.GKW— 

8-510 •) 
1.500**) 

180-12 
89.628-71 
■12.391' — 

M30-— 
12l'3G 
3ó'3t 

óó-i-lO 
615300

1**0 lií.s Ml

Dchit -  Tartozik. COÍlfUl PPOfit $í PErtlCPC. “

1

*) Cu i!ot. din cM.'in A (. 0. ho//aj;.f. lesz. K 10 0 -M

/»• ►* 1 m m •* X -

fiyoPBség- És Veszteség sznmla. omit -

l'.-'KilHSO

Követel.

K i K I

Inter ere — Kamatok: Interese Kamatok:
l-a depuneri — Betétek után K :> 252 7ii Dcîa c a m b i i A’.ütók u t á n .......................................K 7sKj.f.;i

La rcescont - Vivk-.zawitolás után , . . . .3 (>20 77 •s 873 53 : De!a împrumuturi hip. ş i .pe .  oblii;. • Kötelez

Snlarc — Fizetések ............................................................ ' K ' vények es jrlz.jU'Koa kölcsönök után . . . .  5 .'> J(i 7!> 13-131 IS

Spese - Kö ltségek ............................................................ Proviziuni J ü t a J e k .................................................................................. •1 l-iti.Sl

Porto P o s t a d i j ............................................................ 1 '.0 7‘t I.1fxV2.' Alte venite — Egyéb j ö v e d e l m e k ...................... ..... Ulíl 31

Contrib. directă —- Egyenes adó ............................ K tVVi-10
Contrib. I0\j după interese de depuneri — l()‘ ,-i'S

:>2ó 2.i
CompetinţA de timbru Illeték ............................ m •12 (V, 1 231'39

Amortizare — Leírás:

D in mobil iar  -- A fe lsze re lésbő l ............................ K 5;' 21
Din casele instit. — A banképületből . ; . m :;i7 ö2 .373 Ni

Profit nct — Tiszta n y e r e m é n y ................................. 153 (V)

17 197 (V) 17 797 (V)

H o s m a n ,  ín 31 D e c e m v r ie  1913. -- [ I o 1 c 7. m á n y .  191.'!. l e c c m b e r  hó  31-én.

Dirccfiunca: — Az igazgatóság
D r .  lo a n  F r u m a  m . p. I. P a m p u  m . p.. I. V asile  m . p..

dir. cícc. - vezér ír. cassar. — pénztáros.

N icolae P a m p u  m . p. N .  V asile  m . p.

R e v ă z u t  şi aflat în cojtsojiauţă cu  registrele principale, şi auxiliare —  Megvizsgáltatott és a fő és s e g é d k ö n y v e k k e l  ü szh a n g zá sb an  találtatott. 

H o s m a n ,  ín 17  F e b rü a r ie  1 9 1 4 . —  H o l c z m á n v  1 9 1 4 . évi február hó  17-én

lo an  P etru  m . p. N . Pinciu  m . p.

Iosif Vasilje m . p.

I. M o r a r iu  m . p., 

preş. —  elnök.

Comitelui dc supraveghiare: — Feliigyelőbizoítság: 

N ic o la e  Pinciu  m . p . lo an  O lariu  m . p. loan  C o m ş i a  m . p., lo a n  C a J im a n  m . p.

R a p o r tu l  com itetului d e  supravegliiare:

On. adu n are  generala.'

Subsemnatul comitet de supraveghiare a scontrat în decursul anulu' 

de mai multeori cassa societăţii şi a revăzut cărţile de contabilitate aflân- 

du-le totdeauna in cea mai bnnă ordine.

D c  asemenea a examinat din poziţie ui poziţie bilanţul pe anul 1913 

dc gestiune, precum şi contul profit şi pierderi, pe cari le-a aflat în ordine 

cu registrele institutului.

Referitor Ia împărţirea profitului curat suntem de acord cu propu
nere« direcţiunii.

Deci pe baza acestui raport propunem On . adun. generale să bine- 

voiască a lua spre ştire aprobătoare bilanţul, a prirfl's proiectul Ia împărţirea 

venitului şi a da absolutor pe ariul 1913 atât direcţiunii cât şi comitetului 
de supraveghiare.

Hosman, în 17 Februarie 1914. 

î. .Morariu m. p., Nicolae Pinciu ra. p. loan Com şia  m. p.

P re?- loan Călim an m .‘p. Ioan Olariu m . p.

A  fclÜKT’clö bizottság Je len té se :

Tisztelt kö zg y ű lé s !

Alulírott felügyelő bizottság az év folyamán több alkalommal rovan- 

csolta a részvénytársaság pénztárát és az üzleti könyveket átvizsgálta és 

mindig a legjobb rendben találta azokat.

Hasonloan pontról pontra megvizsgálta a Vl-ik üzleti év mérleget, s 

a nyeresség és vesztesseg számláját s azokat az üzleti könyvekkel egybe

hangzóknak találta.

A  tiszta nyeremény felosztására nézve az igazgatósággal ugyanazon 
véleménynyel vagyunk.

Ezen jelentes alapján tehát a tisztelt közgyűlésnek javasoljuk, az évi 

mérleget jóváhagyólag tudomásul venni, a tiszta nyeremény felosztására 

vonatkozó javaslatot elfogadni és az igazgatóságnak valamint a felügyelő 

bizottságnak az 1913. évre a felmentvényt megszavazni.

H o ir z r a a n y , 1913. február hó 17-én

i. Morariu s. k Pinciu Miklós s. k. Com $ia Iános s. k.

Cáliraan Iános s k. Olariu Iános s. k.
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„ B R Ă R E T U L “
institut de credit şi economii societate pe acţii în O rlat.

C O N V O C A R E .

D o m n ii acţionari ai institutului de credit şi economii „ B R Â D E T U L “ , societate pe acţii, se invită conform §-ului 19  din statutele soc.otaţii U

a XX-a adunare generală ordinară,
caro să va ţinea In Orlat, la 1 9  I V I a .r >  t l e  n .  1 9 1 4 , 1 2  o r e  a .  m . ,  în localitatea institutului.

1Î23

PROGRAM:

1. I ’ aportul direcţiunii despro rezultatul anului do ţrestiuno 1 0 1 3  ţi propunerile aceleia.

2 . Kaportul comitetului do suprave^hînro ţi propunerile acestuia.

3. Deriziune n-upra conturilor nmialo ei asupra împSrţ'rii profitului curat.

!. 1 ’ xniitorra nlor 2 acţionari pentru verificarea procesului verbal al ncestci nduniiri "iMiernlo.

">. Kventuale propuneri în nmnrinile «tatulelor.

Domnii acţionari, <-nri In .tcrmit ŞS*Ior 2"  ?i ‘21 din Matuivle societăţii doresc a particip.« in penoanii ori prin plenipoteiiţinţi. r-unt pjftij 

aţi depune r.cţ’ile ţi eventualele dozumente do pl«*iiij’Ţtr*nţ:i la ca^-a institutului cel mult panii la 1 Ti Martie n. a. e. in :\i n t < • de de-linierea adunSrii.

O r l a t ,  la 10 Februarie 101 i.

Direcţiunea.

Active. Bilanţ pro 1913. Pasive.

in numerar .
K r'..:r,p'.................

Imprumu'.ur! ]*’ obligaţiuni : 

ai o!i!;;;.v,aiai ni i;-p'>!;-.\t 

!■ ' i cu c-.-i venţi 

C-:,ţ.r-.ire n : ...................
i-:î ■ -t ' > ....................................

C.vr. .'■.•.’.•f.rui-:: . . . .
m v ;\t ..........................

A i ! ‘ Î ! : I

I ) | - ...

‘»7.:î2:î

....................

101. I.Mi

.......................... .....................

K f 

it.o:îi -.W 

r> j.T.'ti' •—

2 9  1.7 7 '

1 1 1 n i ' i  7s 
■ l.‘JlIII' - - 

Ţ.dili c- 
7 'im- - 
*2 nur. 

2.3 n-

•l'.*ii.7(ii; S2

Capital d« acţii .»mi acţii 

Fund de rnzerva .

Fond di’ rezervii 

]■*<ui i de biii' iaivro 

Fond de p-n/'.ur.«'

11--]•:iii c ri j i ■> fnii ! ; : :c.M (' 

llivi-r : cri''i',l >n . . .

I ) i : i ■ - - J ' : :i Ii'-n i: i
Iuti re •<« iran-. !■ :i!i- . 

Venit !r.,n p'.:- dbi '.M 2 

l’ri'ii! curat . . . .

,0

:i(l,(l<l(|- 

1 K .S S 2 7 2  

•S,:5x.fs7 
.■•,7i is-VI

•J (IM 0
'.i f,2.! IM

K f

•jr»,o i k )-—

s 2.o7G-:;o 

'>li7,7fili'2f) 

'.l'i'ii i'J
90 — 

2,2."ii'>i.'i

1 l,f'i2.T0l 

■1'.'0,7111)82

C o i r î u f  P r o f i t  ş l  P e r d e i r i  p r ©  1 9 1 3 . Intrate.

r i  C a , a : - -  ■! r  :  ,
' -: t ....................

( ' t : : '.a a a ! c; cta '.'T .i , . :
/ ' )  D a . a a  f i  :  . . t  i : v r r - :  r l l -

V  ; : : • : ,aa  1 012  

i' —  • ..................

0 : 1a : ,  l a  3 î  I ) c : c a î v r ! o  1013.  

Dr. George Pruna? m. p.,

Dionlsia Asron n'.. p.,
cas; ir.

1 o,i'.:»7.

1 ._ _  r _  .

2.ţ-u-:;-.i

Il .."l’.’î.l
i ,t.71 ;;<) 

1.0' 7 "

if.».i- - 

ţ».f.-j:î ni

2 40u- _  j

_

11.023-0 1

V'-!i:t trai! p : aiü i C* 1 12 
1 );v- : - i..t,r-

deln c a m b i i ................... . -1.22<|
dela impr.i!i)u«u:i p - Ivp ■t
lie-!:’, imiir.iamt-.-.ri p- rbi;:;.;ţ v,n; cu r.v.Y’îţi 1 s

del.i C‘'!!t-c;:rent................... . . . fi. >• 2 2 < i !

Int--rs-->• do int;*rr!> 
l’rûviz.i;::’." . ...................

• • • • . . . .

C‘'!np'--:iir,.i . . . . . . • • • ♦ • . • •
Ca-!.- ............................ . • • • • • • •

1 ,2 3 2 ^ 6  

3 2 0  02 

1 ,*1-14-79

330-—

loan j'anta m. p.,
ri -o-; rezide:;:.

loan Iliu m. p.,
:c:r.bru W, :lire:ţi :iu\

Valeria Popovïcîu m.

meralmi ia tiirecjiur.e.

loan Haiizti m. p.,
mercl-ru in iKree;iar.e. *

43,-142-11 

Alexandra Drcgan m. p.,

fcceretar.

Ludovic Pesamosea m. p.,’
coniahil.

Suiscm naiul comitet de supravcghiarc. avi exam inai bilanţul prezent precum  şi contul profitului si al pcrdcnlor şi asămă- 

nâ::du-l cu registrele principale si auxiliare l-am aflat coreei si In deplină ordine.

O rla t, la "20 Februarie 1914.

Dr. loan Strosa m, p.,
prez. com. de suprav.

loan Rebega m. p..
I2:sbra ia com. as fanny.

Aurel Decei m. p..

merabm ia com. io suprav.

Iosif Lissai m. p.,

reWzjr expert al .Solidsritîţii*.
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„Oassa d© pfcStrar©“ (reuniune) în Săliste.

Convocare.
P. T. membrii „Cassei de păstrare“ (reuniune) în Sălişfe sunt invitaţi la

a XXX-a adunare generală ordinară,
conform § 15 din statutele reuniunii, pe Joi în 6 19 Martie a. C. la 2 Ore p. m., in sala festivă a şcoalei gr.-or. române din Sălişte, pe lângă 

următorul •

PROGRAM:
1. Deschiderea şl constituirea aduni.rii generale.

2. Raportul direcţiunii.

3. Raportul conziliului de inspecţiune.

4. Staverirea bilanţului pro 1913, distribuirea profitului şi votarea absolutorului.

5. Sporirea capitalului social.

6. Modificarea § 3, 10, 1G şi 21 din statute.

7. Alegerea a 3 membrii în conziliul de inspecţie in senzul § 22 cu mandat de 3 ani.

S. I' ixarea mnrcelor do prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ni conziliului do inspecţie.

9. Autoiizarea direeţiur.ei de a face eventualele schimbări rcclnmate do tribunal.

Domnii membrii eu vot decisiv, —  a iecS aceia cari sunt trecuţi cu cel puţin 3 luni tnainto do adunare, în registrul membrilor, —  sunt, 

in mizttl di-poziţmnilor § 10 din statute, rugaţi a-şi depuno părţile de fondnro ţi documentele de plenipotenţâ la ras/a institutului cel mult piinS in 

1< Manie st. u., iar hi institutele cari sunt mebre la »Solidaritatea< până In 16 Marţii, st. n. 1911

saiişte, 22 ivbruario 1914. Direcţiunea.

ACTIVE CONTUL BILANŢ PASIVE
— ■■ — ..........— ■■

K r

... ---  --  ■■ ---- - ' *“ - ........ ...

C n ‘ sn in m m i h r n r ......................... ! Capital societar............................................
!

lion in (Jiro C.Y>nto Li banca au« roungnrft . 1.358- 23 8 1  :v )3 9 0 1 Fondul do rezerv ă ..................................... lôo.ôoo-—  J;

7 2 h"7 3 7" — ~ Fondul spe.-ial do rourvii . . 9 3 ,8 0 2  2 r, "

C-iinlui cu «roppriio hipntrearh . . . . ■249,004"- ’ 9 7 7 .7 4 1 _ F ondul do binefaceri............................... 04 ,314- 72

împrumuturi hi|olrt-nro
■-- --

02
Fondul unui fpital public in .SSliţto fifi,7H3’fi5

(Vmt.iri curente ru i'.r perire

Credite p e r s o n a l i '........................................... 200  (’»70 _ iVpozto ppre fructificare......................... . 2 .7 3 9 ,9 2 3  73

J-.tee!i> publici* ţi ilivi-r-e a ţii . . . . 3 7 3  ()!>.r> IO I). pni'to In ca met*]..................................... l7.70G,r.r»

C n “fio iii"iiiiitulni . . . .  . . 9 7  0 0  > -

împrumut din fondul Ie Irm-iwvri . . . r .4 .314 7 2 Ttnpruînut Iu Cnnteurent .

Depuneri 1 nfi>ijţArî■ 1 njrinl public, in S . lij 0 0 .7 * 3 (ü) iMvo.'ii c r e d i t o r i ..................................... .....................
I)> luiri'-rt a fondului |’<’ii7.imn* , • • • 2 9 .8 4  4 3 4 D v id e n d n  nrr.du’n l e ................................

M o b i l i a r ...............................

Amortiran» G 10 4 .7 0 0 — Profit n r . t ..................................................

Dvi-r-ii . . .  . 11 .r.ns 4 0

Ini«’ri’«ci trnii7.it. r«'* t n u t ............................... ................ 21 5 3 0 8 3

J .7 9 0 .7 S 2 u 2

K

250,000

354,801 90

2.707,720 ,38 

55.127 | —
28 <->,535 i —

r (i-'i ! r>'> :),9(.J ■ —
423 i —

27.01(1 !n*
52,282 j'12

___ L
3.790,782 102

D E B IT CONTUL PROFIT ŞI PIERDERI CREDIT

-....... .............-...............
K 1 {

Int t « ‘o ; i

pcnt'U d rp o 7.it«' up-o fructificare . 12-^.315-40
1

fondul de pcnziuno 1 ,4 4 0  8.1

r c e s c o n t ..................................... 2 ,6 9 5 :i 0 1 3 2 ,4 5 7 60

f*J«r »p :

H.ilire şi bani de rvartir  . . . . V3..r» 7 3 0 3

Mnn~o de prezenţă ......................... l,7f.0"—

Imprimate , registre, porto, divfrso G,252-71 3 1 .5 S 5 74

Contribuţiune:

directă ............................................................ G ,896-10 

12,831- 5510 •/, după interesele depozitelor 1 9 ,7 2 7 >G5

■Amort'zare:
___ i

din c-asoîe in=t t u t u l u i ........................ 1,000-—
i

» m o b i l i a r ........................................... 6 4 0 " - 1 ,6 4 0 ' —

Profit n e t ........................................................ • • • • • • 5 ° .2 8 2 4 2

2 3 7 ,6 9 3  ; 4 1

Interese :

dela c a m b i i .............................

> împrumut. hipMe;are 

» credite de Cont-curent

> credite personale

> efecto

C h i r i i ..................................................

Previziune, profit la mor.eto ţi alto venite

08,891-37 

59,65 4"8 7 

G5.0S4-95 

10.81 ÎMI 
18.736-20 229.178 

8,4 fi J 

5,050

89

85

G7

237,693 j 41

La finea anului 1912 au fost 280 membrii, în anul 1913 n ’a repgşit niciunul, do nou a intrat un membru, la finea anului 1913 au fost 

2S1 membrii cu 1 i 50 părţi de fondare. «

S ă l i ş t e ,  în 31 Decemvrie 1913.
Direcţiunea:

Dr N. O lefariu m. p., C. Herţfa m. p , Dr. N. Comşa m. r . Dr. Ioan Stroia m. p. Dr. loan Lnpaş m. p. D. Roşea m. p.

Bucur Coraşa m. p. I. Bârsan m. p. Ioan Răcncia m. p.
prezid.ct.

D Lapădat m. p.

I. Banda m. p.,
prezident.

dir. execudv.

°etra I. Coraşa m. p. N- Henjiu m. p

Subsemnatul conziliu de inspecţiune am examinat conturile prezente şi le-am aflat exacte şi in consonanţă cu registrele institutului, 

Sălişte, în 22 Februarie 1914.

C. Crişfiu m p.Ioan Chirca m. p.

I. Vătăşan m. p.,
regizor eipert al „Solidarităţii-*.

Iulin Crişan m. p. Hie Hociotă m. p.



fiír. S

institut d© credit si de economii în Sibiiu
:Jr. 5 3 * ;

.. . Domn!1 acjionnri ni institutului de credit ş,i do economii „ A L B I N A ' 1 sunt invitaţi prin neeaita in virtutea i» lui 20 din s ta tua i; 
 ̂ l.» 111

XLI-a adunare generală ordinară,
C!\r--/-6 ,-Ta ln S!b“11' S â - S M b i i t a ,  £ n  B l  I W î x r » t i G  1 9 1 4  s t .  n . ,  l a  o r e l e  I O  a .  m .  in sala fe«tivă a
„ A^ociaţmnu1* cu următoarea ’ ---

ORD1ME DE ZI:

1. Bilanţul anului de gestiune l9 i ; i  şi raportul comitetului de supraveţliiare.

2. Distribuirea profitului ntt renliz.it conform bilanţului.

3. Distribuirea sumei destinate pentru .scopuri culturale şi do binefacere.

4. Fix «rea preţului marcelcr do i.rezenţă pentru anul curant.

5. Alegerea a 3 membrii in conziliul de ndminiMraţiune. ’ y~~ 

fi. I repunerea d in .ţ .um i ielati\ ln nuiŢniev.iarea statutelor fondului de penziuni pentru funcţionarii institutului.

i. Auhnzarea «linvţtunei pentru a face eventualei; scli’mbari r.;e!amati> de trbunal.

,5jn !l '»  l,(>r'Cai':-, sau prin plenipotenţiaţi. în conformităţi) cu iţi}-ii 23 , 24  •: _  I

‘ ‘‘ ' ‘ ‘ ' a'-tI depune acţtilo şi eventual dovezile de plenipotenţâ cel mult pflnă Mercuri In 18 Martie a e <*

c i 1^,’ 'Hi..i.i ... ţi.] jr, !t-p<eti\r a I'*‘- nîp lenţelor npr" .-.copal indicat se poate fare m la in-;lilu!.'le: .Ardeleana“ In OrJîstle* A o r îm ’ »*'

ta î." '» C t a W î V » . ! « -

»3S
Contul BilanţuluiACTIVI-:

a ir. n tia ii r.ir
M.v-.ein.................................

C .u .ib .i do b.ir.c.i 
C red ita  cam b. eu :i ii’p.

Impr. bip. In k-r.-e.in !..nri.ir,.

Impr. bipntr :\i,. in ::ui;:;-rnr . . . .  

Cred te ib* c u ;  rt;r. ut 

Credite p. r:i*«unî.* . . . .

A r ă m u r i  I'. cfrrti» .»
C i- r îc  in - tiîu ü ili!! . r.;-bt;.|i d<da l i r n . t v  v i ,

v . u u i r e ..........................

i'.ivcio Jiîibî:.'<*

A c ţ iu n i « M a  (Ï:v«'r ■ ’ b.,i:ci
I . t e r t c F  i'T.-l. <lo ^aranţio  nţ >rri». toni-i.ir.’
l . i i ’ .'teb* “" iu i .  do J >f'iî • iu iii nl funrţ. inalitut.

In tere-"' trau--ii'*rr.> d<’ rf.-rte
Mobil  iar nii.r-rt i j u a t .................................
D eb ito ri . . . .
Inter- <n tran?itoare  restante

K i

24 7.0 Ï 7 7 ;,

1 1 , r.
V J.'JH 1 1, 1

2 •'.-12,’>.7.'.

'.v* n-fir.

•12".:.;,:. r,:, 13.121,1 ’>\t)

7.r,r r. s 7 -9.S

Direcţiunea.

PASIVE

llltA'i

l.:;n i.oh-Mo 
:i7,l 1 :»•:»(•

. :í.í: ,̂'ií(F
31-1,niKi-—  

•'>02,029’- - 
:il-i,L'7o-— 

i '1,5

0,r,2C-ii7 
’>3,39210 

;.<;.c -io,T51 -00

Capital h !-‘(. t a r ..................................

l-’ond irencral (!■> rezervă

'ie ţjaranţ.e al hcr‘«uril'>r funciari»

I1 i'nd . do re/.crva . . . . . .

Fun i d;’ p i - i r d t i t i i ........................................

Drp--7.il. j.re fructificaie 

I-ondul „ i ’a r t .n iu  (V.-ma* 

í'ei .^nri f 'r.e:nre cu .’»•/, In fiorini in circulaţi.- 

.-' ■n-uii funemr» r-j 8 in coroane in citrulnţie 

ri uri fonrmie ru 41 enronn.* în

cirmlaţie . . . .

>^ri-‘U'i id ivmri’ « ■ ; ; t -•* ln <orţi in circulaţie 

Cambi i  de bauen r. e-comptât«

D.ver.-i' conturi cr<dit'-are 

D iv id  endâ neridieată

I li t <re«o anticipate pro l ! i ] 4  . . , , " .1 

Interese traii“itonre de nervuri funriaro 

Profit  net .

K

......................0.009,000 —
l.ooo.uotr—

r.üO.UdO---

3,1 go 32 
sei »,r.r>s-— 2.123,5 1 v j  .

. . . . . ‘22.773,692*.' :

.........................  4 7 ,0 1 3 *—

■IGG.Ol'ii*—
8.22R,QO(V—

2.:U2,000-— 1 l.OOG.OOO- —

. . . . . 281.r.00*—
' • • . . H.02.',214*>i
.........................4 .7 S 6 .9 3 .V 5 -

.......................  2.2G"-—

....................  330,902 -'* ‘

..................... ir.9,lS6 - i

..................... 703.G27-ÍI

DEBIT . Contul Profit şi Pierdere.

•’>0,5-10,75l'C

CREDIT.

Interese :
,152 ,: í :>7:íh dein cambii de bărcii

i I i i  ,2• '7 12
- crcd. camb cu acop. b ip

1 . ‘v* Iu Ti imprr,muturi liipotocare 

credite do cont-curent

2-:.,9Gf'T,3 Ti efccto publice

’i.j.GG.’r — r credite pcr.-onale

•15, "07*7-4 - avans po tfecte

7 , 2 3 0 — 3 9-1,7;. 9-3 7 » capita l  «ocietar, .

Prov iz iun i

72.160-11 Chirii • • • •

1 15.233-73 187 ,399  S4 Profit la m o n e t e ...........................

. . . . 703,627-62

3.139,900-23

K i

l*OS0 ,9ß 0*8I 

GO 1 ,9 ’. 1-7-1 

72-1,132 0.’»

331.1G 9- 79 

190,939- 18 

121,70GT>2 

2.63S- 73 

2-1,064-13 3 .0 S 6 .6 1 3  &  '

..........................  3 0 ,9 5 2  S £

• • . . . 1 9 ,1 9 ő *7 £  

.......................... 3 ,2 2 6 * 6 ?

Intcrefc:

P-nlru ilrpr.z, .-pro fructificare

p :ri-uri fonc'are . . . . . . .

impr. luate po «*:■ ■•->

Sp.>e:

S a ! n : e ......................

Bani de c u a r t i r ...................................

Imprim., rcgr.-tro, port*., «liver........................

Marc« de prezenţa 

Otntribaţiuae:
( i i r e c t ă ................................

10»/, dela intere-e de depozit 

Profit net . . . . . . .

•5 i b i i u, la ?, 1 Decemvrie 1913.

Cosma m . p., director executiv.

D I R E C Ţ I U N E A :
A. Lebu m p. 5  ̂ Stroia m. p. Bârseanu m. p. Dr p Rn

Dr. I. Alihu m. p. T n i t n  m  n n r  c n ----- ' f' ° 5 ca m- P- G .  D i m a  m. p .1 Iraila m. p. Ur. Comşa m. p. n _ , f
C , , 7 , , U r■ *• “ eu m. P.

- - ' t  ‘ .1 c ou: it  cl am e x a m in a t c o r.tu rilc  p re zen te  s i  le-am  a fla t în  d e p lin ă  r e ^ u / j  .
’ ' 1 *  2,1 consonanţa cu re g is tre le  in s t it u t u l u i

C O M I T E T U L  DE S U P R A VE GH I AR E :
oileanu m. p. y Bologa :î\ p. E. Verzsriu m. p. . „

_____ - _______________  n H enteş m. P. victor Fincu o. r .

.T ijo g r if !»  PipuraJBl* " ' ' — -------

3 .1 3 9 ,9 9 0  2.-

Iosif Lissai m. p., contabil-şef;


